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INTRODUCCIÓN 
 
El modo en que las personas y los hogares logran resolver sus necesidades de 
alojamiento condiciona plenamente las trayectorias que siguen a lo largo de su vida en 
distintos ámbitos (educación, consumo, ahorro, capacidad de apoyo intrafamiliar…). La 
vivienda es uno de los elementos que más incide en amplificar o mitigar las 
desigualdades sociales. Así, por ejemplo, se puede constatar que existe una relación 
directa entre pobreza y régimen de tenencia (Trilla, 2023). Esta afirmación válida para el 
conjunto de la población todavía es más fehaciente entre las personas jóvenes. No solo 
porque el momento y la forma en que logran acceder a una primera vivienda distinta a 
la del hogar familiar marca un punto de inflexión en su propio recorrido biográfico, sino 
también porque los procesos de transición hacia la vida adulta, lejos de ser lineales e 
irreversibles, reflejan las diferencias en la estructura social en toda su plenitud. Desde 
esta perspectiva, pues, estudiar las condiciones residenciales de la población joven 
significa evaluar también el impacto de las desigualdades sociales. Muchos de los 
problemas que sufren la mayoría de las personas jóvenes (precariedad laboral, exclusión 
residencial, salud mental…) son la punta más llamativa del iceberg de fenómenos que se 
dan de manera global en el resto de la sociedad. 
 
La Encuesta de emancipación de la población joven en la Comunidad Foral de 
Navarra es una de las pocas referencias a nivel estatal que permite hacer un 
seguimiento periódico y específico de la emancipación residencial de las personas 
jóvenes en un sentido amplio (entre los 16 y los 34 años) y su vinculación con el 
mundo de trabajo, los estudios, el origen familiar o el tipo de hogar que se termina 
configurando.  Desde 2017, cada dos años se ha realizado la encuesta, con lo cual ya se 
dispone de una serie temporal de siete años que, a nivel socioeconómico, se han 
distinguido por muchos altibajos. La Encuesta de emancipación de la población joven en 
la Comunidad Foral de Navarra no es solo una aproximación meramente «objetiva» o 
externa, sino que también recoge cuestiones más subjetivas como los motivos por cuales 
se optó por un tipo de tenencia u otra, el grado de conocimiento de las distintas ayudas 
en materia de vivienda del Gobierno de Navarra o los factores que se consideran más 
decisivos para favorecer el tránsito hacia una vivienda independiente. Como en ediciones 
anteriores, los resultados propios de la encuesta se complementan con una explotación 
del Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida de Navarra, gracias a la información 
facilitada por el Servicio de Vivienda del Gobierno de Navarra. Se trata de una fuente 
única y exquisita para identificar las características de las personas y hogares que, ante 
las complicadas expectativas que ofrece el mercado libre, exteriorizan su necesidad de 
acceder a una vivienda protegida. 
 
A pesar de mantener una continuidad discursiva con las ediciones anteriores, la presente 
edición incorpora una novedad muy pertinente, introducida tras un debate interno y 
muy fructífero con el personal técnico del Instituto Navarro de la Juventud. Se trata de 
la redefinición del mismo objeto de estudio: la emancipación residencial de la 
población joven. Como se detallará en el segundo capítulo, para recalcar que la 
autonomía residencial, es decir, no convivir en el mismo domicilio que los padres 
y madres, no conlleva necesariamente la plena autonomía, se han diferenciado tres 
grandes tipos de personas jóvenes en relación a su situación residencial: las personas 
jóvenes no emancipadas, las personas jóvenes plenamente autosuficientes a nivel 
residencial y económico y, finalmente, las personas jóvenes que, a pesar de residir lejos 
del hogar familiar, todavía son dependientes de otras personas o de sus familiares. Esta 
segregación del concepto de emancipación residencial no hace más que ilustrar la 
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heterogeneidad existente dentro del colectivo joven, incluso cuando se habla 
específicamente de las personas jóvenes que ya están «emancipadas». 
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1. EL CONTEXTO: LA POBLACIÓN JOVEN EN NAVARRA Y ESPAÑA 
 
Las personas jóvenes, indistintamente de su lugar de residencia, comparten muchas de 
las dificultades que tienen para abandonar el hogar familiar e iniciar una independencia 
residencial que no siempre se termina de hacer realidad. Esta concomitancia se comparte 
dentro de España, de la Unión Europea y, probablemente, en el conjunto de sociedades 
occidentales contemporáneas. Pero poniendo el énfasis en lo que ocurre en España, es 
necesario contextualizar la posición de las personas jóvenes navarras, utilizando como 
punto de partida el Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de España, 
cuya última publicación corresponde al segundo semestre de 20221 y con la limitación 
de que su análisis se focaliza principalmente en la población de 16 a 29 años. 
 
Para empezar, debería subrayarse que Navarra no es de las comunidades autónomas 
más envejecidas de España, puesto que el 15,4% de la población tiene entre 16 y 29 años 
(el 20,8% si se considera también el grupo de edad comprendido entre los 30 y 34 años). 
En el conjunto de España, el peso relativo de la población de 16 a 29 años asciende al 
14,9%. Incluso entre 2021 y 2022, el colectivo juvenil residente en la Comunidad Foral ha 
aumentado más que en el resto del estado. 
 
En cuanto a la emancipación residencial, conceptualizada a partir de una definición 
restrictiva de la información que puede extraerse de la Encuesta de Población Activa 
(EPA)2, en Navarra una persona joven de 16 a 29 años tiene prácticamente las mismas 
probabilidades de haber abandonado el hogar familiar que en España (16,4% en Navarra 
frente al 15,9% en España) aunque, debido a la escasa muestra disponible, su evolución 
histórica es algo irregular e inconsistente (Mapa 1). Para comparar el grado de fiabilidad 
de las cifras de emancipación residencial de la población joven en Navarra de la EPA, 
debería tenerse en cuenta que en el cuarto trimestre de 2022 contaba con una muestra 
total de 642 personas de 16 a 34 años residentes en la Comunidad Foral, en contraste 
con las 1.414 de la Encuesta de emancipación de la población joven en la Comunidad 
Foral de Navarra de 2023 o las 1.597 de la reciente Encuesta de Características Esenciales 
de la Población y las Viviendas (ECEPOV-INE). 
 
 
 
 
 
  

 
1 El Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de España se puede consultar en: 
<https://www.cje.org/observatorio-de-emancipacion/> [consulta realizada el 28 de noviembre de 2023]. 
2 Distintos autores sostienen que la EPA subestima la población emancipada realmente (Gil Solsona, 2023). 
Pero incluso usando esta misma fuente, es posible establecer distintas definiciones de la emancipación 
residencial de la población joven <https://bit.ly/emancipacion_epa> [consulta realizada el 29 de noviembre 
de 2023]. 

https://www.cje.org/observatorio-de-emancipacion/
https://bit.ly/emancipacion_epa
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Mapa 1: Personas de 16 a 29 años emancipadas en España según la Encuesta de 
Población Activa (INE). Cuarto trimestre de 2022

 
Fuente: Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de España (CJE). 
 
Donde la EPA sí cuenta con una gran solvencia analítica es en el ámbito laboral, su 
principal objeto de estudio. De aquí se puede extraer que, comparativamente, la 
población joven en Navarra presenta una menor incorporación al mercado laboral 
y, cuando lo hace, es a costa de una mayor temporalidad y subempleo. Como 
elementos positivos, cuentan con una remuneración salarial mayor (solo por detrás de 
las personas jóvenes en la Comunidad de Madrid y Euskadi) y el menor impacto de la 
pobreza y exclusión social (AROPE) de España. 
 
El mayor poder adquisitivo de las personas jóvenes en Navarra, sin embargo, no 
les permite acceder a una vivienda en el mercado libre en unas condiciones 
mínimamente favorables. Con el salario medio neto de una persona de entre 16 y 29 
años, adquirir una vivienda libre supondría tener que reservar el 50,5% de su retribución 
mensual al pago del préstamo hipotecario y, por ende, contar con un ahorro previo de 
44.095,20 euros para cubrir el importe de la entrada y de los gastos de la operación de 
compraventa, cantidad equivalente a 3,2 veces al salario anual de todo un año entero 
(bajo la hipótesis que, durante los 12 meses del año, verdaderamente se percibe un 
salario). Con la subida de los tipos de interés y de los precios de venta, la accesibilidad 
económica a una vivienda libre en propiedad para una persona joven en Navarra ha 
empeorado sustancialmente en 2022.  
 
La opción del alquiler tampoco es una alternativa factible para la mayoría de las personas 
jóvenes. Desde 2015, el coste que supondría alquilar una vivienda libre en Navarra supera 
el de compra, de modo que a finales de 2022 una persona joven en solitario tendría que 
destinar el 64,2% de su salario para cubrir la renta mensual del alquiler (Gráfico 1). 
Estrictamente hablando, se considera que todo desembolso superior al 30% de la renta 
disponible resulta inviable a nivel económico. A la postre, ello significa que las pocas 
personas jóvenes que pueden establecerse en una vivienda independiente cada año 
no lo hacen a solas, sino con el sustento económico de otra persona (pareja, otros 
familiares, personas con las que se comparte vivienda, etc.). El propio Observatorio de 
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Emancipación del Consejo de la Juventud de España pone de manifiesto que, a finales 
de 2022, optar a una vivienda libre contando con los ingresos medios de un hogar joven 
sería posible en Navarra, al suponer el 30,7% y el 24,1% de su renta neta en el supuesto 
del alquiler y la compra, respectivamente. 
 

Gráfico 1: Coste de acceso al mercado de la vivienda para una persona joven de 
16 a 29 años en Navarra. 2010-2022 

 
Fuente: Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de España. 
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2. LA EMANCIPACIÓN RESIDENCIAL 
 
Habitualmente se asimila la emancipación residencial con no residir en el mismo 
domicilio que el del hogar de origen y la emancipación «plena» con aquel estadio a 
partir del cual las personas jóvenes ya habrían logrado culminar por completo la 
transición hacia la vida adulta en todas sus dimensiones (residencial, pero también 
laboral, económica, familiar…). Esta equiparación resulta útil a nivel operativo, puesto 
que la dimensión residencial de la emancipación es un fenómeno a priori más 
delimitable externamente mediante encuestas o registros administrativos. De hecho, 
ésta es la definición que se emplea en estudios comparativos a escala autonómica, 
nacional e internacional.  
 
Sin embargo, del mismo modo que a veces la emancipación residencial se compagina 
con la dependencia económica de la familia de origen, lo cual permite a las personas 
jóvenes empezar a ganar cierto grado de autonomía (Gaviria, 2007), también es posible 
que personas jóvenes no emancipadas residencialmente sean totalmente autónomas, 
con la salvedad que deben hacerse cargo del cuidado de sus padres, madres u otros 
familiares con los que conviven3. Igualmente, la consecución de cualquier paso hacia una 
mayor autonomía (encontrar un empleo, ir a vivir a una vivienda independiente, formar 
un hogar, terminar los estudios…) no implica un punto de no retorno. Las trayectorias de 
emancipación de las personas jóvenes a veces siguen caminos reversibles, no lineales, 
desestandarizados y cada vez más dilatados (Serracant, 2012). 
 
Muchas de estas cuestiones no pueden zanjarse por completo con una encuesta 
realizada en un momento determinado del tiempo, sino que requieren un trabajo más 
cualitativo y longitudinal. Sin embargo, en esta edición de la Encuesta de emancipación 
de la población joven en la Comunidad Foral de Navarra (2023), se propone desdoblar 
el concepto usado anteriormente de emancipación residencial (a partir de ahora 
emancipación «total») en dos nuevas categorías: emancipación «solo residencial» y 
emancipación «plena». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Para lograr esta distinción, se consideran como personas plenamente emancipadas 
aquellas que no comparten vivienda ni habitan en residencias, que cuentan con 
ingresos propios de su trabajo o de otro tipo, que no reciben ayuda de sus 
familiares para pagar la vivienda y que no están en ella solamente por razones de 
estudio. El resto, aunque residan en una vivienda distinta a la de sus padres y madres, 
no pueden hacerse cargo por completo de los gastos que supone. El principal motivo 
por el que estas personas no están plenamente emancipadas es porque comparten 
vivienda o se hallan en residencias (69,7%), seguido por las que han abandonado el 

 
3 Según la ECEPOV, el 1,1% de las personas de entre 16 y 34 años no emancipadas residencialmente en 
España, se hacía cargo de la mayor parte o de una parte importante de las personas dependientes del hogar. 

Emancipación total 

Emancipación solo 
residencial 

Emancipación 
plena 
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hogar familiar solamente para realizar algún tipo de formación (52,9%). A mayor 
distancia se encontrarían las personas emancipadas residencialmente que no disponen 
de una fuente de ingresos propia (34,9%). La aportación económica de los familiares para 
pagar la vivienda ocuparía comparativamente un papel muy testimonial (11,8%) (Gráfico 
2).  
 
Esta segmentación de la emancipación residencial explica, como se comprobará en las 
páginas siguientes, muchas de las diferencias internas en las características 
sociodemográficas de la población joven. La comparativa con las ediciones anteriores, 
no obstante, se realizará sin tenerla en cuenta, para mantener la continuidad con las 
conclusiones publicadas hasta la fecha, en las que no se detallan las dos nuevas 
subcategorías de emancipación residencial. 
 
Pero del mismo modo que no puede asimilarse la emancipación residencial a 
emancipación plena, tampoco cabe reducir la independencia de la vida adulta a 
contar con una fuente propia de ingresos, no compartir viviendas con otras 
personas con las que se mantiene una relación de parentesco, hacerse cargo por 
completo de los gastos de la vivienda o no estar estudiando. En la práctica, sucede 
que ni el acceso a un empleo garantiza una autonomía económica ni estar sufragando 
el importe de un préstamo hipotecario o la renta de un alquiler significa, 
automáticamente, que se haya alcanzado la plena emancipación en los distintos ámbitos 
vitales. Así pues, incluso la emancipación «plena», tal y como está definida en este 
informe, no siempre significa que se haya cerrado por completo la transición hacia la 
vida adulta. 
 

Gráfico 2: Motivos por las cuales las personas jóvenes no están plenamente 
emancipadas. Motivos no excluyentes. 2023 
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2.1 Población emancipada 
 
Teniendo en cuenta el total de las personas jóvenes que declaran haberse independizado 
residencialmente, se observa el mayor incremento registrado desde 2017, de 2,5 puntos 
porcentuales en dos años (Gráfico 3). Un incremento parecido, aunque con cifras 
distintas, se observa también con la emancipación residencial que, indirectamente, 
puede calcularse a partir de la EPA4. En 2023, el 47,4% de todas las personas jóvenes 
residentes en Navarra están emancipadas.  
 

Gráfico 3: Evolución de la tasa de emancipación residencial «total». 2023 

 
 
Sin embargo, cuando desagregamos la emancipación «total» por las dos nuevas 
categorías que se han incorporado en esta edición, se observa que solo el 64,5% de toda 
la población emancipada lo es de manera «plena». El 35,5% restante o estaría 
compartiendo piso, o estaría residiendo fuera del hogar familiar por motivos de estudios, 
o no dispondría de ingresos propios o estaría recibiendo aportaciones económicas 
directas de sus familiares para pagar la vivienda. Otra manera de contarlo sería afirmar 
que solo el 30,6% de la población joven navarra (16-34 años) está plenamente 
emancipada, mientras que un 16,8% solo lo está residencialmente. 
 

 
4 A partir de la media anual de los cuatros trimestres de la EPA, la tasa de emancipación residencial de la 
población de 16 a 34 años en Navarra habría pasado del 29,8% al 31,8%. 
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Gráfico 4: Tipos de emancipación residencial. 2023 

 
2.2 Población emancipada según sexo 

 
Respecto al año 2021 la tasa de emancipación masculina ha aumentado en cuatro puntos 
porcentuales alcanzando su máximo histórico. Sin embargo, atendiendo a toda la serie 
temporal se observa que el año anterior había sufrido un importante descenso y que en 
el transcurso del tiempo son las mujeres jóvenes las que ostentan las mayores tasas 
de emancipación. Concretamente, en 2023 superan con 10 puntos la tasa masculina 
(Gráfico 5).   
 

Gráfico 5: Evolución de la tasa de emancipación residencial «total» según sexo. 
2017-2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=16,44 (0,000) / V de Cramer=0,108. 
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Por tipología, sin embargo, se observa que la gran diferencia entre mujeres y hombres 
se concentra en la emancipación solo residencial. Sí que hay más más mujeres jóvenes 
plenamente emancipadas (3,2 pp más), pero el mayor contraste se da en la emancipación 
solo residencial (6,5 pp) (Gráfico 6). De cada 100 mujeres que se emancipan, solo 61 lo 
hacen plenamente; en los hombres, 68 de cada 100. Por tanto, ellas se emancipan más, 
pero lo hacen con menor independencia.  
 
Estos datos siguen la línea del informe de 2021 y va en concordancia con otros estudios 
que avalan una brecha de género en materia de juventud y vivienda: tradicionalmente 
las mujeres en España han abandonado el hogar familiar en mayor medida y más pronto, 
pero habitualmente en compañía de otras personas (Consejo de la Juventud de España, 
2023). 
 
Detrás de estos datos puede haber situaciones como una finalización más tardía de los 
estudios (lo cual explica porque las mujeres jóvenes suelen contar con un mayor nivel de 
estudios), una mayor precariedad, parcialidad y temporalidad laboral, unos menores 
sueldos y una mayor dependencia económica de otras personas cuando se emancipan 
(Consejo de la Juventud de España, 2023). Estos elementos favorecen una doble 
vulnerabilidad en las mujeres jóvenes que dificultan su incorporación a la vida 
plenamente autónoma e independiente.  
 

Gráfico 6: Tasa de emancipación residencial según tipos y sexo. 2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=16,44 (0,000) / V de Cramer=0,108. 
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2.3 Población emancipada por edad 
 
Asumiendo los tramos de análisis con los que opera el Consejo de la Juventud de España 
se observa que en Navarra aproximadamente una tercera parte de la población de entre 
16 y 29 años vive fuera del hogar de origen, con un aumento del 3,3 pp respecto a 2021. 
En el tramo de 30 a 34 años la cifra se eleva hasta el 87,1% con un aumento menor, de 
2,4 pp.  
 
No obstante, se debe destacar la similitud en el dato de la emancipación residencial con 
un 18,8% de las personas del segundo grupo que no disponen de recursos suficientes 
para considerarse independientes. Esto guarda relación con la tan debatida prolongación 
de la etapa juvenil, pero también con las condiciones socioeconómicas actuales.  
 

Tabla 1: Distribución de la población joven según edad y situación residencial. 
2023 

Edad  
Emancipación 

plena (a) 

Emancipación 
solo 

residencial 
(b) 

Emancipación 
total  

(c=a+b) 

No 
emancipada 

(d) 

TOTAL 
(c+d) 

16-29 años 16,0% 17,1% 33,1% 66,9% 100% 
30-34 años 18,8% 68,3% 87,1% 12,9% 100% 
TOTAL  30,6% 16,7% 47,4% 52,7% 100% 

2023: Chi-cuadrado de Pearson=387,6 (0,000) / V de Cramer=0,524. 
 

El 91,4% de la población entre 16 y 19 años y el 72,7% de entre 20 y 24 años no se ha 
emancipado todavía y quienes lo ha hecho se acogen mayoritariamente al modelo 
residencial. Es a partir de los 25 años cuando se encuentran datos estadísticamente 
representativos sobre ambas tipologías, siendo el intervalo de 30 a 34 años el que 
mayores tasas de emancipación plena presenta (Gráfico 7). 
 

Gráfico 7: Tasa de emancipación residencial según tipos y edad. 2023 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=592,16 (0,000) / V de Cramer=0,457. 
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2.4 Población emancipada según lugar de nacimiento 
 
Los procesos migratorios van inevitablemente ligados a un cambio de residencia, bien 
sea interno o externo. Por ello, habitualmente las personas que han pasado por uno 
presentan mayores niveles de autonomía e independencia. Se trata de una tendencia 
que se ha mantenido desde 2017 y que alcanzó su máximo histórico en 2019 con una 
diferencia de 18,5 puntos porcentuales (Gráfico 8). 
 
En 2023 esa diferencia se sitúa en un 18% en favor de la población nacida fuera de 
España, con mayores tasas de emancipación tanto residencial (10,1% de diferencia) como 
plena, en menor medida, con un 7,7% más de población que vive fuera del hogar familiar 
(Gráfico 9). 
 
Gráfico 8: Evolución de la tasa de emancipación residencial «total» según el lugar 

de nacimiento. Población de 16 a 34 años. 2017-2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=36,286 (0,000) / V de Cramer=0,160. 
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Gráfico 9: Tasa de emancipación residencial según tipos y lugar de nacimiento. 
Población de 16 a 34 años. 2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=36,286 (0,000) / V de Cramer=0,160. 
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2.5 Población emancipada según el lugar de residencia y tamaño del 
municipio 
 
Igual que ocurría en el informe del año 2021, el tamaño muestral no permite obtener 
resultados estadísticamente significativos sobre las diferencias territoriales en la 
emancipación juvenil de todas las zonas: en las zonas norte y media solamente se puede 
señalar que hay una tasa de emancipación del 47,8% y 46,8% respectivamente.  
 
A continuación, podemos ver los resultados de la Comarca de Pamplona y la Ribera, 
siendo este segundo territorio el que presenta unas tasas más altas de emancipación, 
tanto plena como residencial. Esto puede guardar relación con que en ellos viven muchas 
personas de origen extranjero que como se ha visto anteriormente abandonan antes el 
hogar familiar. Además, es habitual que las personas nacidas en España residan de forma 
autónoma en viviendas familiares cedidas o heredadas, lo que favorece su emancipación.  
 
Se trata de una diferencia reseñable respecto al año 2021 en el que la Comarca de 
Pamplona presentaba las tasas más altas de emancipación en la Comunidad Foral. No 
obstante, en ambos periodos se observa que la relación entre la emancipación y la 
zona de residencia no es significativa. 
 

Tabla 2: Población emancipada según tipo y zona de residencia. 2023 

Zona de residencia  Emancipación solo 
residencial 

Emancipación 
plena  Sin emancipar  

Norte * * 52,2% 
Pamplona y 
Comarca 16,8% 28,8% 54,4% 

Zona Media * * 53,2% 
Ribera 19,1% 33,2% 47,6% 
TOTAL 16,9% 30,6% 52,5% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=5,889 (0,436) / V de Cramer=0,046. 
 
De la misma manera, no se ha podido obtener información para todos los tamaños de 
municipio ni una relación significativa entre esta variable y las tasas de emancipación. Lo 
más reseñable es la diferencia de 5,2 puntos porcentuales en la emancipación plena de 
la capital respecto a otros municipios de más de 10.000 habitantes y de 6,8 pp en 
municipios de entre 1.001 y 5.000 habitantes. 
 
Tabla 3: Población emancipada según tipo y tamaño del municipio de residencia. 

2023 

Tamaño del municipio  Emancipación 
solo residencial 

Emancipación 
plena  Sin emancipar  

Menos de 1.001 habitantes  * * 55,6% 
De 1.001 a 5.000 habitantes  * 33,8% 51,7% 
De 5.001 a 10.000 habitantes  * * 54,5% 
Más de 10.000 habitantes  16,1% 32,2% 51,7% 
Capital (Pamplona/Iruña)  20,3% 27,0% 52,7% 
TOTAL  16,9% 30,6% 52,5% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=9,042 (0,339) / V de Cramer=0,056. 
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2.6 Población emancipada y situación laboral 
 
Igual que en 2021 tener independencia económica guarda relación con la tasa de 
emancipación: se emancipan más las personas jóvenes que solamente trabajan. La 
diferencia entre quienes solo trabajan y quienes estudian y trabajan nos indican que los 
trabajos estacionales y jornadas reducidas no incentivan la emancipación. En el Gráfico 
10 podemos observar que en estos últimos dos años la tasa ha aumentado para todas 
las tipologías analizadas, excepto para dicho colectivo, que ha descendido 10,6 pp. 
 

Gráfico 10: Tasa de emancipación residencial total según situación laboral 
2021-2023 

 
El tamaño de la muestra no permite desagregar los datos por tipología de manera fiable, 
pero sí se puede observar que las personas jóvenes que solo trabajan, además de 
emanciparse más, presentan una tasa de emancipación que supera casi un 21% la media 
para esta variable.  
 

Tabla 4: Población emancipada según tipo y situación laboral. 2023 

Situación laboral  Emancipación solo 
residencial 

Emancipación 
plena  Sin emancipar  

Estudia (inactividad)  14,1% * 83,6% 
Estudia y trabaja  * * 62,0% 
Solo trabaja  16,8% 51,5% 31,7% 
En paro 
(con o sin experiencia 
laboral previa)  

* 29,7% 50,3% 

TOTAL  16,8% 30,6% 52,7% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=335,601 (0,000) / V de Cramer=0,345. 
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2.7 Población emancipada y nivel de estudios terminados 
 
Igual que ocurría en años anteriores, las personas jóvenes con estudios superiores 
residen en mayor medida en una vivienda distinta a la de origen (56,5% en 2021), con 
casi un 40% de emancipación plena. No obstante, aproximadamente 2 de cada 10 
todavía son económicamente dependientes, lo que muestra que tener mayores niveles 
de estudios facilitan la independencia, pero no la garantizan. Como muchos 
estudios han abordado ya, la relación entre nivel de estudios e inserción laboral no es 
necesariamente proporcional.  
 
Quienes abandonan el hogar familiar en menor medida pertenecen al tramo de estudios 
secundarios postobligatorios, entre los que se encuentran los certificados de 
profesionalidad de nivel 3 o programas de corta duración que requieren segunda etapa 
de secundaria y similares.  
 
Tabla 5: Población emancipada según tipo y nivel de estudios terminados. 2023 

Nivel de estudios  
Emancipación 

solo 
residencial 

Emancipación 
plena  

No 
emancipada 

Superiores  19,5% 38,8% 41,7% 
Secundaria postobligatoria  15,0% 21,9% 63,1% 
Secundaria obligatoria o primaria * 30,8% 56,6% 
TOTAL  16,8% 30,6% 52,7% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=62,393 (0,000) / V de Cramer=0,149. 
 

2.8 Ocupación actual de sus progenitores/as 
 
Siguiendo la línea de otros años no se observa una relación directa entre la ocupación 
de madres y padres y la intensidad emancipatoria de las personas jóvenes, a pesar 
de haber cambiado las categorías de respuesta, que en 2021 se recogían de la siguiente 
manera: 
 

▪ Trabajo no cualificado o dependientes. 
 

▪ Cargos medios, cualificados o profesionales liberales. 
 

▪ Alta dirección o empresa en propiedad. 
 
Los perfiles que más han abandonado el hogar de origen son los que pertenecen a 
hogares en los que uno/una de sus progenitores no tiene un trabajo remunerado, con 
un alto porcentaje de emancipación plena declarada. En segundo lugar, estarían los 
hogares con «otras situaciones». Es probable que estas salidas del hogar familiar estén 
motivadas por situaciones de precariedad económica dentro del mismo. Por su parte, las 
personas jóvenes que forman parte de hogares en los que ambas partes son asalariadas 
presentan menores tasas de emancipación. 
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Tabla 6: Población emancipada según tipo y ocupación de sus progenitores. 2023 

Ocupación progenitores/as  
Emancipación 

solo 
residencial 

Emancipación 
plena  Sin emancipar  

Ambos/as autónomos/as * 28,5% 51,2% 
Ambos/as asalariados/as  14,0% 28,7% 57,3% 
Solo uno/a con trabajo 
remunerado * 41,1% 41,7% 

Una persona asalariada  
y la otra autónoma 19,7% 28,6% 51,7% 

Otras situaciones * * 42,9% 
TOTAL  16,6% 30,6% 52,7% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=24.989 (0.002) / V de Cramer=0,094. 
 
2.9 Nivel de estudios más alto del padre y de la madre 
 
En relación con lo anterior, a menor nivel formativo de sus progenitores, más 
probabilidad de emancipación residencial, como ya venía ocurriendo en años previos. 
Con la nueva tipología dual de emancipación residencial, se comprueba que el contraste 
se concentra en la emancipación plena: el 38,4% de las personas jóvenes cuyos 
progenitores a lo sumo han completado estudios secundarios obligatorios ya está 
plenamente emancipada, 5,4 pp más que la población cuyos progenitores poseen 
estudios secundarios postobligatorios y 13,7 pp por encima de los que proceden de 
familias con estudios superiores. 
 
Tabla 7: Población emancipada según tipo y nivel de estudios más alto terminado 

de sus progenitores. 2023 
 
Nivel de estudios madre/padre 

Emancipación 
solo residencial 

Emancipación 
plena Sin emancipar 

Superiores  17,8% 24,7% 57,5% 
Secundaria postobligatoria  13,8% 33,0% 53,2% 
Secundaria obligatoria o 
primaria 17,6% 38,4% 43,9% 

TOTAL  16,7% 30,6% 52,7% 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=26,895 (0.000) / V de Cramer=0,098. 
 
Respecto al nivel formativo alcanzado por los progenitores y su actual situación laboral, 
entre quienes realizaron estudios universitarios el 56,5% son asalariadas en ambos casos 
y el 20,9% una de las partes lo es, mientras que la otra trabaja como autónoma. El grupo 
que más personal autónomo declara es el que ha realizado secundaria postobligatoria 
(15,4%) mientras que quienes no han llegado a cursarla presentan una tasa más elevada 
de hogares en los que una de las partes no trabaja (20,4%) u otras situaciones (9,3%).  
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2.10 La edad de emancipación: el contexto de España y Navarra 
 
Por su importancia analítica, mediática y de impacto en las políticas públicas es de suma 
importancia comenzar este capítulo haciendo énfasis en algo que ya se citó en el informe 
de 2021: resulta metodológicamente complejo calcular la edad media en la que las 
personas jóvenes abandonan el hogar familiar sin datos longitudinales sobre su 
trayectoria vital. Las formas más habituales de obtener esta información son el uso de 
métodos indirectos y la interrogación directa en cuestionario, tal como se ha hecho en 
todas las ediciones del presente estudio. Es por ello que a menudo encontramos 
informaciones distintas y que pueden parecer contradictorias, pero que en realidad no 
lo son. 
 
Entre los métodos indirectos más utilizados está el de la Oficina Estadística de la 
Comisión Europea (Eurostat), que realiza una estimación de la edad media de 
emancipación de la población joven, a partir de la Labour Force Survey (la Encuesta de 
Población Activa en España). La Labour Force Survey no es una encuesta longitudinal ni 
pide concretamente a qué edad las personas jóvenes dejaron de convivir con sus 
respectivos padres y madres (sin tener en cuenta si conviven con otros familiares). Para 
lograr la edad media de emancipación, Eurostat calcula las probabilidades de «salida» 
del hogar familiar y pondera las diferencias edad por edad, bajo la hipótesis que a los 38 
años toda la población ya está emancipada.  
 
La ventaja de este método de cálculo es que se puede aplicar para todos los países de 
la Unión Europea aprovechando una fuente estadística ya existente y que, a nivel 
comunicativo, es fácilmente localizable. Los resultados arrojan que en 2022 España era 
uno de los países en los que las personas jóvenes se emancipaban más tarde (30,3 años), 
solo por detrás de Croacia (33,4), Eslovaquia (30,8) y Grecia (30,7) (Gráfico 11). Con una 
serie temporal más dilatada, este indicador genera más dudas y presenta ciertas 
incongruencias, ya que suele ofrecer unas cifras muy poco fluctuantes a lo largo del 
tiempo, sea cual sea la evolución de la emancipación residencial total. 
 
Por su parte, la edad de emancipación declarada en una encuesta mide directamente 
la edad a la que las personas jóvenes entrevistadas declaran haberse ido a vivir de 
manera independiente, bien sea con una emancipación solo residencial o plena. 
Cuando se compara esta edad declarada o subjetiva con la edad estimada de manera 
indirecta, el contraste es importante. Para el conjunto de España, la edad media estimada 
por Eurostat en 2016 fue de 29,4 años, ocho años más que la edad declarada por las 
personas jóvenes de 15 a 29 años en el Informe Juventud en España 2016 (INJUVE, 2017). 
Esta diferencia podría atribuirse, al menos parcialmente, a los distintos grupos de edad 
que se analizan en ambas fuentes (15-34 años en Eurostat y 15-29 años en el INJUVE), 
pero incluso trabajando con la misma población, ambas metodologías no son 
coincidentes.  
 
La ECEPOV (INE) es la única fuente que permite llevar a cabo este ejercicio de manera 
homogénea. Para el conjunto de España arrojaría una edad estimada (Eurostat) de 29,8 
años en 2021 (idéntica a la que publica Eurostat para el mismo año) y, por el contrario, 
una edad subjetiva de 25,6 años5. Con la misma fuente, que presenta una muestra muy 
sólida también para Navarra (1.719 casos de personas de entre 15 y 34 años), la edad 
media de emancipación estimada sería de 29,9 años y la edad media declarada de 25,7 
años, es decir, cifras muy similares a la media estatal.  

 
5 Considerando las personas emancipadas residencialmente de 15 a 34 años que afirman que, 
explícitamente, el motivo de su último cambio de vivienda fue por «emancipación». 
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Gráfico 11: Edad media estimada de la población de 15 a 34 años en Europa 
2017-2022 

 
Fuente: Eurostat. <https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/yth_demo_030/default/table?lang=en> 
[consulta realizada el 11 de diciembre de 2023]. 
 
Aplicando la metodología de cálculo Eurostat a los resultados de 2023 de la Encuesta de 
emancipación de la población joven en la Comunidad Foral de Navarra, la edad media 
estimada es de 29,4 años para la población plenamente emancipada y de 25,3 años6 
si se considera también la población emancipada solo residencialmente (Gráfico 
12).  
 

 
6 Una cifra inferior a la que se obtiene de la ECEPOV, pero casi idéntica de la que se obtendría en la edición 
de 2021. Hay que tener en cuenta que las encuestas específicas sobre población joven y emancipación suelen 
arrojar unas tasas de emancipación superiores a otras fuentes más generalistas y, por consiguiente, una 
menor edad media estimada u «objetiva». 
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Gráfico 12: Edad media de emancipación según distintas metodologías. 2023 

 
 
Los 29,4 años que, de manera indirecta, se puede estimar que las personas jóvenes 
logran emanciparse por completo en Navarra revela un mínimo contraste entre mujeres 
(29,1 años) y hombres (29,7 años). 
 
2.11 La edad declarada de emancipación en Navarra 
 
Ya directamente con los datos de la Encuesta de emancipación de la población joven en 
la Comunidad Foral de Navarra de 2023, las personas menores de 34 años declaran una 
edad media para la emancipación total de 21,8 años (ligeramente inferior a los 22,3 
años recogidos de media en 2021). Para la emancipación plena asciende a 22,7 años y 
para la población emancipada solo residencialmente se sitúa en 20 años (Tabla 8).  
 
Como se puede apreciar, existe una distancia entre la edad estimada objetivamente y la 
edad declarada, poniendo de manifiesto que, incluso usando una misma fuente, se 
pueden extraer edades medias de emancipación muy distintas. Esta discordancia está en 
sintonía con lo ocurre con otras investigaciones. La estimación «objetiva» se obtiene 
aplicando unos métodos indirectos basados en los diferenciales de las tasas de 
emancipación por edad y, por el contrario, la edad declarada recoge directamente la 
opinión expresada por las propias personas jóvenes en el momento de la 
entrevista. 
 
Desagregando los perfiles que declaran haber dejado de vivir con sus padres y/o madres 
(o con alguno de ellos) o con quien hacían sus veces a una edad declarada media más 
temprana son (Tabla 9): 
 

▪ Mujeres. 
 

▪ Con estudios primarios o secundarios obligatorios, asociado a una 
finalización más temprana de su etapa formativa. Por el contrario, quienes tienen 
estudios superiores retrasan más su salida del hogar familiar. 
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▪ Personas nacidas fuera de España. 
 

▪ Residentes en las zonas norte o sur de Navarra. 
 

▪ Residentes en municipios de menos de 10.000 habitantes. 
 

▪ Hijas e hijos de personas autónomas y con estudios primarios o secundarios 
obligatorios. 
 

Cruzando esta variable con el tipo de hogar y de emancipación, quienes han cambiado 
de residencia a una edad más temprana comparten piso (residencial) o viven en pareja 
con hijos/as (tanto residencial como plena). La edad media para una emancipación plena 
en solitario o en pareja supera los 23 años (Tabla 8). 
 

Tabla 8: Edad media de emancipación declarada según tipo de hogar y tipo de 
emancipación. 2023 

Tipo de hogar 
Edad media 

emancipación 
total 

Edad media 
emancipación 

plena 

Edad media 
emancipación solo 

residencial 
En solitario 22,4 23,1 * 
En piso compartido 20,0 * 20,0 
En pareja 22,9 23,3 * 
En pareja con hijos/as 21,3 21,3 * 
TOTAL 21,8 22,7 20,0 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
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Tabla 9: Edad media de emancipación declarada según distintas variables. 2023 
 Edad media declarada 
TOTAL  21,8 

Sexo 
Mujer 21,4 
Hombre 22,2 

Situación laboral 

Estudia 19,1 
Estudia y trabaja 21,7 
Solo trabaja 22,3 
En paro 20,7 

Nivel de estudios 
terminados 

Superiores 22,7 
Secundaria Postobligatoria 20,6 
Secundaria obligatoria o 
primara 20,2 

Lugar de nacimiento 
Navarra u otra CCAA 22,6 
Fuera de España 20,2 

Zona de residencia 

Zona Norte 21,0 
Pamplona y Comarca 22,1 
Zona Media 22,2 
Ribera 21,0 

Tamaño del municipio de 
residencia 

Menos de 10.000 
habitantes 21,6 

Más de 10.000 habitantes 22,0 
Capital 21,7 

Ocupación de los 
progenitores 

Autónomos/as 20,8 
Asalariados/as 22,2 
Una parte asalariada y la otra 
autónoma 21,7 

Una parte no tiene trabajo 
remunerado 21,5 

Otras situaciones 21,7 

Nivel máximo de estudios 
de los progenitores 

Superiores 22,1 
Secundaria postobligatoria 21,6 
Secundaria obligatoria o 
primara 21,5 

 
2.12 La salida del hogar familiar. Principales motivos. 
 
Las principales razones para salir del hogar de origen siguen siendo el deseo de 
independizarse y tener una vivienda propia y la vida en pareja, seguidos por los 
cambios de residencia por estudios o trabajo. Sin embargo, los dos primeros han 
descendido 6 pp en los dos últimos años mientras que el cambio de residencia por 
estudios aumenta un 3,5 pp (Gráfico 13). 
 
En la categoría «otros», y en menor medida, se señalan, por ejemplo, temas personales 
o relación con el padre o la madre (2,8%) y la migración a otro país en busca de mejores 
oportunidades laborales (1,8%). 
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Por perfiles sociodemográficos se observa lo siguiente (Tabla 10): 
 

▪ Las mujeres señalan en mayor medida las opciones vivir en pareja/casarse y 
estudios y ellos el deseo de independencia y el trabajo. 
 

▪ Conforme aumenta la edad se vuelven menos importantes los motivos 
relacionados con los estudios, que predominan en el tramo de 16 a 29 años. 
 

▪ Las personas que han nacido en Navarra y otras CCAA señalan con más frecuencia 
las opciones deseo de independencia y traslado por estudios que las que han 
nacido fuera de España. Por su parte, quienes han nacido fuera señalan en mayor 
medida la vida en pareja y el traslado por trabajo que las nacidas en España. 

 
Estos resultados siguen la misma línea que en 2021, tanto para el sexo como para la 
edad. En el caso del origen, en 2021 las personas nacidas en España le daban más 
importancia a la vida en pareja y las nacidas en otro país al deseo de independizarse. 
 

Gráfico 13: Principales motivos declarados de la emancipación*. 2021-2023 

 
* Pregunta de respuesta múltiple. 
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Tabla 10: Principales motivos para la emancipación según perfil 
sociodemográfico. 2023 

Tipo de hogar 
Sexo Edad Origen 

Mujer Hombre 16-29 30-34 España Otro 
Deseo de 
independencia 30,6% 45,6% 35,1% 40% 38% 36,6% 

Vivir en pareja/casarse 29,0% 24,1% 23,4% 30,2% 26,4% 27,2% 
Traslado por trabajo 13,2% 19,6% 13,6% 18,8% 14,4% 19,3% 
Traslado por estudios 27,5% 14,9% 28,1% 14,9% 26,6% * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
Atendiendo a la edad y tipología de emancipación quienes se trasladan por estudios lo 
hacen a una edad más temprana, y quienes salen por el deseo de independizarse y tener 
una vivienda propia no se emancipan plenamente hasta los 23,2 años. Así, las personas 
con más ganas de independizarse son las que más tarde lo hacen. 
 

Tabla 11: Edad media declarada según tipo de emancipación y principales 
motivos declarados. 2023 

Tipo de hogar 

Emancipación solo 
residencial Emancipación plena 

Motivo 
principal Edad media Motivo 

principal Edad media 

Deseo de independencia 24,4% 22,9 44,7% 23,2 
Vivir en pareja/casarse * 22,6 39,4% 22,7 
Traslado por trabajo 13,9% 21,5 17,4% 21,8 
Traslado por estudios 55,0% 19,1 * 20,2 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
2.13 Motivos por los que las personas jóvenes permanecen y retornan al 
hogar familiar 
 
Igual que en 2021, el motivo más señalado para la permanencia en el hogar es 
sentirse demasiado joven y seguir estudiando. En segundo lugar, se señala la escasez 
de recursos económicos mientras que en 2021 tenía más peso la buena convivencia 
familiar. Sin embargo, se trató de una cuestión puntual ya que durante toda la serie 
histórica se ha mantenido el mismo orden de prioridades que se observa este año. Así, 
continúa la tendencia de prolongar los estudios con el apoyo familiar ante un mercado 
laboral inestable. 
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Gráfico 14: Principales motivos para no emanciparse. 2017-2023 

 
* Pregunta de respuesta múltiple. 

 
De manera menos significativa se señalan cuestiones como el precio de los alquileres, la 
capacidad de ahorro, la falta de vivienda disponible en el municipio, la cercanía al trabajo, 
el cuidado de su padre o madre, la necesidad de apoyo familiar para el cuidado de sus 
propios hijos/as, o los divorcios. 
 
De las personas que durante el trabajo de campo residían en el hogar de origen, un 
18,9% había vivido fuera de él, de las cuales el 60,4% lo estuvieron en viviendas 
compartidas. En línea con los resultados de años anteriores, el motivo más señalado 
para retornar es la finalización de los estudios. El número de retornos se mantiene 
estable respecto al 19% de 2021. Las demás opciones de respuesta no arrojan datos 
estadísticamente significativos. 
 
Los estudios son la razón principal de las salidas temporales del hogar (59,5%) para 
acercase al centro de estudios de referencia o en el que imparten la formación deseada, 
con especial incidencia en las zonas rurales. Teniendo en cuenta que quienes logran 
insertarse al mercado laboral tras la finalización de sus estudios tienen muchas menos 
probabilidades de retorno. El hecho de que esta tasa se mantenga señala que no han 
mejorado las perspectivas de futuro de las personas jóvenes. 
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2.14 Aspectos determinantes para emanciparse del hogar familiar 
 
Los aspectos considerados más determinantes para la emancipación plena son los 
relacionados con la independencia económica: un 99,3% lo valoran como 
determinante o muy determinante de forma individual y un 97,2% que ambas personas 
cuenten con una fuente de ingresos estable a la hora de irse a vivir en pareja. Teniendo 
en cuenta las dificultades actuales para lograr dicha estabilidad, un 90% valora el acceso 
a programas públicos de vivienda (como VPO) y un 77,7% el apoyo familiar (Gráfico 15). 
Para la totalidad de las personas no emancipadas también es determinante (24,3%) o 
muy determinante (74,8%) la cuestión económica, tanto de forma individual como en 
pareja (Gráfico 17).  
 
La principal diferencia respecto a la emancipación solamente residencial es un 
porcentaje menor que valora como determinante o muy determinante irse a vivir en 
pareja: 89,3% frente al 77,1% con emancipación plena (Gráficos 15 y 16). Además, no es 
estadísticamente significativo el porcentaje que señala como muy determinante el apoyo 
familiar, y aumenta 3,8 pp quienes lo consideran determinante. Es importante recordar 
que la mayoría de las personas de este grupo son estudiantes y viven en piso compartido, 
lo que puede facilitar el pago de los gastos por su propia cuenta, mediante trabajos 
estacionales, o con las becas ofrecidas por el Ministerio de Educación y Formación 
Profesional o el Gobierno de Navarra. Por su parte, la emancipación plena conlleva 
gastos más elevados, especialmente si se tienen hijas o hijos. En cualquier caso, se 
mantiene la dependencia económica de terceros tras la salida del hogar familiar 
observada en años anteriores. 
 

Gráfico 15: Principales motivos declarados para emanciparse. Población 
plenamente emancipada. 2023 

 
[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «nada determinante» y 10 «muy determinante». Las 
respuestas se agrupan en tres clasificaciones: poco determinante, que recoge las respuestas puntuadas 
desde el 0 al 5, determinante que incluye las puntuaciones de 5 a 8, y muy determinante siendo las de 9 a 
10].   
Los datos en blanco son susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
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Gráfico 16: Principales motivos declarados para emanciparse. Población 
emancipada solo residencialmente. 2023 

 
[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «nada determinante» y 10 «muy determinante». Las 
respuestas se agrupan en tres clasificaciones: poco determinante, que recoge las respuestas puntuadas 
desde el 0 al 5, determinante que incluye las puntuaciones de 5 a 8, y muy determinante siendo las de 9 a 
10].   
Los datos en blanco son susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 

Gráfico 17: Principales motivos declarados para emanciparse. Población no 
emancipada. 2023  

 
[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «nada determinante» y 10 «muy determinante». Las 
respuestas se agrupan en tres clasificaciones: poco determinante, que recoge las respuestas puntuadas 
desde el 0 al 5, determinante que incluye las puntuaciones de 5 a 8, y muy determinante siendo las de 9 a 
10].   
Los datos en blanco son susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
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2.15 Aspectos determinantes para la emancipación según sexo 
 
Ambos sexos consideran determinantes o muy determinantes los recursos económicos 
tanto de forma individual como en pareja, si bien ellas lo señalan como muy 
determinante en mayor medida. Los hombres consideran determinante o muy 
determinante irse a vivir en pareja como motivo para emanciparse 4 pp más que las 
mujeres, mientas que para ellas son más importante el apoyo familiar (4,3% más lo señala 
como determinante o muy determinantes) y al acceso a programas públicos de vivienda 
(un 5% más lo considera determinante o muy determinante). Se refuerza así la idea 
mencionada a lo largo de este capítulo de que los hombres se emancipan 
generalmente con mayor independencia que las mujeres. 
 

Tabla 12: Principales factores señalados como determinantes para la 
emancipación según sexo. 2023 

Nivel de 
importancia 

Vida en pareja Trabajo/recursos 
económicos 

Recursos 
económicos pareja 

Mujeres Hombres Mujeres Hombres Mujeres Hombres 
Poco 
determinante 15,7% 11,8% * * * * 

Determinante 57,6% 57,6% 21,1% 25,7% 39,1% 50,3% 
Muy determinante 26,7% 30,6% 78,2% 73,2% 58,3% 47,6% 

 

Nivel de importancia 
Apoyo familiar Programas públicos de 

vivienda 
Mujeres Hombres Mujeres Hombres 

Poco determinante 17,7% 21,1% * 10,7% 
Determinante 66,2% 63,7% 60,4% 64,4% 
Muy determinante 16,1% 15,3% 34,0% 25,0% 

 
[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «nada determinante» y 10 «muy determinante». Las 
respuestas se agrupan en tres clasificaciones: poco determinante, que recoge las respuestas puntuadas 
desde el 0 al 5, determinante que incluye las puntuaciones de 5 a 8, y muy determinante siendo las de 9 a 
10].   
 
*Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
2.16 Un intento por definir los factores que más inciden en la emancipación 
 
Siguiendo el modelo de ediciones anteriores, y dando un paso más allá de la mera 
descripción bivariante de la emancipación residencial de la población joven en Navarra, 
se puede determinar qué variables, consideradas conjuntamente, repercuten más en las 
probabilidades de que una persona joven logre abandonar el hogar familiar. Este 
ejercicio puede llevarse a cabo con una regresión logística en el que la variable 
dependiente es la emancipación residencial (estar emancipada o no estarlo) y las 
variables independientes todas las demás que se han descrito en los apartados 
anteriores.  
  
Lo más sorprendente de los resultados de 2023 es que el modelo que finalmente se 
obtiene, aun siendo igual o más robusto que el de años anteriores, simplifica 
extraordinariamente la cantidad de variables necesarias para explicar la emancipación 
residencial. Como ya sucedía antaño, las dos primeras son la edad y el sexo, en este 
orden. Por cada año más de edad, hay un 37% más de probabilidades de que una 
persona joven esté emancipada, manteniendo constantes las demás variables. Por el 
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contrario, aislando el efecto de la edad, los hombres se emancipan un 46% menos que 
las mujeres. La tercera y última variable determinante es el lugar de nacimiento. Las 
personas nacidas en Navarra o en el resto de España presentan una emancipación 
un 43% menor que las nacidas en el extranjero, indistintamente de la edad o el sexo.  
  
Con solo estas tres variables, se consiguen clasificar correctamente casi el 80% de la 
población joven emancipada según su estatus residencial. En contraste con 2021, ya no 
intervienen ni la situación laboral, ni el nivel de estudios ni el tipo de empleo de los 
padres y madres. No es que en 2023 ya no conlleven diferencias en la emancipación 
residencial, sino que, en comparación con la edad, el sexo y el lugar de nacimiento, no 
aportan ningún matiz adicional en este punto en particular.  
 

Tabla 13: Modelo completo de regresión logística por etapas  
Variable dependiente: emancipación residencial total. 2023 

Paso  Variable/categoría  
Razón de 

probabilidades  
(odds ratio)  

R2 
Nagelkerke  

Chi-
cuadrado  

Signifi-
cación  

Paso 1  
Edad  1,36**  

0,475  617,96  0,00  
Constante  0,00**  

Paso 2  

Edad  1,37**  

0,487  637,72  0,00  Hombre  0,54**  
Constante  0,00**  

Paso 3  
(modelo final) 

Nacida en Navarra o 
España  

0,57**  

0,495  651,30  0,00  Edad  1,37**  

Hombre  0,54**  

Constante  0,00**  
 
Número de casos: 1.405 / Punto de corte: 0,50. 
% de casos bien clasificados modelo final: 79,0% (52,7% modelo nulo).  
  
Variables excluidas:  situación laboral, estudios terminados, tipo de empleo de los padres y madres, nivel de 
estudios más alto de los padres y madres, zona de residencia y tamaño del municipio de residencia.  
  
** Alta significación (<0,01).   
* Baja significación (entre 0,01 y 0,05).  
 
Es posible construir otro modelo alternativo con menor poder explicativo (en lugar de 
clasificar correctamente el 79,0% de los casos, lo hace un 71,0%) sin considerar la variable 
edad, que condiciona completamente el modelo anterior. En este contexto más 
restrictivo emergen como explicativas más variables: en primer lugar, la situación laboral, 
recogiendo el efecto de la mayor emancipación de la población que trabaja y las pocas 
oportunidades de hacerlo de la población estudiante; en segundo lugar, el sexo; en tercer 
lugar, el lugar de nacimiento; en cuarto lugar, el nivel de estudios alcanzado, por el fuerte 
contraste que existe entre la población con estudios superiores y la que solo cuenta con 
estudios primarios o secundarios obligatorios; y, en quinto y último lugar, la ocupación 
de los padres y madres y, más específicamente, si los dos trabajan por cuenta ajena, lo 
cual reduce sustancialmente las posibilidades de que una persona joven esté 
emancipada. 
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Tabla 14: Modelo parcial de regresión logística por etapas (sin considerar edad) 
Variable dependiente: emancipación residencial total. 2023 

Paso  Variable/categoría  
Razón de 

probabilidades  
(odds ratio)  

R2 
Nagelkerke 

Chi-
cuadrado  Significación  

Paso1 

Está en paro 0,00** 

0,250 291,22 0,00 

Solo estudia 0,20** 

Trabaja y estudia 0,65* 
Solo trabaja 2,28** 
Constante  0,95 

Paso 2  

Está en paro 0,00** 

0,269 315,80 0,00 

Solo estudia 0,20** 
Trabaja y estudia 0,65* 
Solo trabaja 2,52** 

Hombre  0,55** 
Constante  1,21 

Paso 3  

Está en paro 0,00** 

0,285 338,02 0,00 

Solo estudia 0,239** 

Trabaja y estudia 0,796* 

Solo trabaja 2,844 

Nacida en Navarra o 
España 

0,52** 

Hombre  0,55** 

Constante  1,72* 

Paso 4 

Está en paro 0,00** 

0,301 338,65 0,00 

Solo estudia 0,25** 

Trabaja y estudia 0,72* 

Solo trabaja 2,50** 
Estudios primarios o 
secundaria obligatoria 

0,00** 

Estudios superiores 1,45 

Secundaria postobligatoria 0,78 

Nacida en Navarra o 
España 

0,45** 

Hombre  0,57** 

Constante  1,85** 

Paso 5 
(modelo 
final) 

Está en paro 0,00** 

0,308 368,88 0,00 

Solo estudia 0,26** 

Trabaja y estudia 0,77* 

Solo trabaja 2,59** 
Estudios primarios o 
secundaria obligatoria 

0,00** 

Estudios superiores 1,54* 

Secundaria postobligatoria 0,81 
Nacida en Navarra o 
España 

0,48** 

Hombre  0,59** 

Otras ocupaciones 0,00* 
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Paso  Variable/categoría  
Razón de 

probabilidades  
(odds ratio)  

R2 
Nagelkerke 

Chi-
cuadrado  Significación  

Los dos progenitores 
autónomos/as 0,61 

Los dos progenitores 
asalariados/as 0,54** 

Uno/a progenitor/a 
trabaja y otro/a trabaja 
en el hogar 

0,88 

Uno/a progenitor/a 
asalariado/a y otro/a 
autónomo/a 

0,66 

Constante 2,59** 
 
Número de casos: 1.405 / Punto de corte: 0,50. 
% de casos bien clasificados modelo final: 71,0% (52,7% modelo nulo).  
  
Variables excluidas: nivel de estudios más alto de los padres y madres, zona de residencia y tamaño del 
municipio de residencia.  
** Alta significación (<0,01).   
* Baja significación (entre 0,01 y 0,05).  
 
2.17 Principales conclusiones 
 
▪ Del 47,4% de población joven emancipada residencialmente en Navarra en 2023, el 

64,5% lo hacen de manera plena y el 35,5% solo residencialmente.  
 
▪ Las mujeres se emancipan más que los hombres, pero suelen hacerlo, 

proporcionalmente, de forma menos independiente: de cada 100 mujeres que se 
emancipan, solo 61 lo hacen plenamente. En los hombres, 68 de cada 100. 

 
▪ La tasa de emancipación total entre la población joven navarra ha aumentado 2,5 pp 

respecto a 2021.  
 
▪ Las principales variables que afectan a la emancipación residencial en Navarra 

son la edad, el sexo y el lugar de nacimiento, en este orden. Manteniendo 
constantes las demás variables que ayudan a explicar la emancipación, por cada año 
que aumenta la edad hay un 37% más de probabilidades de que una persona esté 
emancipada. Sin embargo, si no se considera la edad, aparecen otras variables que 
también explican la emancipación de la población joven en Navarra: la situación 
laboral, el nivel de estudios completado y el tipo de ocupación de los padres y de las 
madres. 
 

▪ La emancipación plena es del 17,1% en el tramo de 16 a 29 años y del 68,3% en el 
de 30 a 34 años. 
 

▪ Con todo, el colectivo de 30 a 34 años presenta unas tasas de emancipación 
solamente residencial altas para lo que cabría esperar en su etapa vital (18,8% frente 
al 16,0% del tramo de menos de 30 años). 

 
▪ Existe una diferencia sustancial entre la edad media de emancipación declarada 

subjetivamente y la edad estimada que se puede calcular a partir de la metodología 
establecida por Eurostat. Según esta metodología, las personas jóvenes navarras 
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logran emanciparse plenamente a los 29,4 años. Considerando la emancipación 
plena y la emancipación solo residencial al mismo tiempo, la edad media estimada 
de emancipación se reduce a los 25,3 años. La edad media declarada directamente 
por las personas jóvenes es de 21,8 años. 
 

▪ La población joven nacida en el extranjero presenta las mayores tasas de 
emancipación. De hecho, sus niveles relativos de emancipación residencial entre 
2021 y 2023 han aumentado mucho más que entre la población nacida en Navarra u 
otras comunidades autónomas. 
 

▪ El 18,9% de la población joven no emancipada lo había estado anteriormente, una 
proporción muy similar a la que se registró el 2021. El principal motivo del retorno 
al hogar de origen es la finalización de los estudios.  
 

▪ Los determinantes subjetivos para emanciparse o no o retornar al hogar tras 
una primera salida prácticamente no han variado desde 2017 y se relacionan 
directamente con la independencia económica. Se mantiene la tendencia de una 
necesidad de recursos económicos estables y la prolongación de la etapa formativa 
con apoyo familiar. 

 
En el análisis de este capítulo se observa cómo difiere la información al estudiar la edad 
de emancipación declarada con otros indicadores tradicionales. Estos últimos, que se 
utilizan habitualmente para gestionar las políticas públicas, se asocian con la forma 
tradicional de comprender la emancipación (residencial y económica) y no dan cobertura 
a las nuevas necesidades del colectivo joven en Navarra, que actualmente pasa por un 
periodo de emancipación dependiente económicamente de otras personas o 
subvenciones. Por tanto, las políticas públicas aplicadas hasta el momento en 
materia de vivienda y empleo no han logrado paliar las necesidades y deseos de 
emancipación de las personas jóvenes en Navarra, a pesar de mantenerse estables 
en el tiempo. 
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Colectivos que registran mayores cifras de emancipación residencial plena 
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3. LA SITUACIÓN LABORAL 
 
3.1 Comparativa con España 
 
La EPA refleja que los niveles de empleo entre la población de 16 a 34 años 
residentes en Navarra, al menos hasta el tercer trimestre de 2023, todavía no han 
logrado igualar las cotas que se alcanzaron antes del estallido de la pandemia por 
COVID-19, lo cual sí ha sucedido en el conjunto de España. Además, la brecha existente 
entre las tasas de empleo de la población joven y del resto de la población en edad de 
trabajar, son más acentuadas en Navarra que en España7. En términos de actividad 
laboral, es decir, el grado de incorporación al mercado de trabajo, también se comprueba 
que la población joven navarra, especialmente la que tiene menos de 30 años, retrasa en 
mayor medida el momento de empezar su vida laboral, fundamentalmente porque sigue 
cursando estudios. 
 
Esta menor incorporación al mercado de trabajo no significa, sin embargo, que sus 
condiciones de empleo sean especialmente precarias. Aunque el impacto de la 
temporalidad en Navarra es superior a España, a pesar del retroceso que ha 
experimentado a raíz de la entrada en vigor de la última reforma laboral, la población 
joven de la Comunidad Foral suele trabajar más a menudo a tiempo completo, en 
empleos más cualificados (Gráfico 18) y con mayor retribución salarial que en el 
resto de España. También su antigüedad en el puesto de trabajo suele ser, 
comparativamente, superior.  
 

Gráfico 18: Ocupación de las personas de 16 a 34 años en Navarra y España 
Segundo trimestre de 2023 

 
Fuente: elaboración propia a partir de los microdatos de la EPA (INE). 
 
 

 
7 Con la media de los tres primeros trimestres de 2023, se constata que la diferencia entre la tasa de empleo 
de la población de 16 y 34 años (51,5%) y de la población de 35 a 64 años (76,9%) en Navarra es de 25,4 
puntos porcentuales, en contraposición a los 20,1 puntos porcentuales del conjunto de España. 
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3.2 El tipo de empleo 
 
El 59,8% de la población joven que responde la Encuesta de emancipación de la 
población joven en la Comunidad Foral de Navarra de 2023 se encontraba trabajando 
en el momento de la recogida de datos. La mayoría por cuenta ajena (92%), con mayor 
presencia femenina y de personas nacidas en España (Navarra u otras CCAA), solo el 
6,9% lo hace por cuenta propia. Los datos de las personas que forman parte de una 
cooperativa no son estadísticamente representativos y el tamaño de la muestra 
únicamente permite considerar al grupo mayoritario, la población asalariada. 
 

Gráfico 19: Población joven asalariada según sexo y lugar de nacimiento 

 
 
3.3 Duración de los contratos 
 
En 2023 la mayoría de las personas jóvenes asalariadas tienen un contrato de 
duración indefinida (63,7%) y un 29,7% de duración temporal. Dentro de los contratos 
temporales los más numerosos son «por circunstancias de la producción» (39,3%) y «por 
sustitución» (39%). Las tipologías «formación en alternancia», «formativo para la práctica 
profesional» o «interinidad/vacante» no son estadísticamente representativos.  
 
La contratación indefinida respecto a toda la serie histórica ha aumentado, y se prevé 
que siga haciéndolo, como consecuencia de la última reforma laboral, que ha reducido 
las tasas de temporalidad en toda la CCAA y para toda la población en su conjunto. Esta 
misma reforma introdujo cambios respecto a la modalidad de contrato «fijo-
discontinuo», que permite a la plantilla que trabaja de forma temporal o estacionaria en 
una empresa seguir manteniendo relación contractual con ella durante sus periodos de 
inactividad. Durante estos periodos no se recibe un salario y se puede compatibilizar con 
la prestación de servicios en otra organización o la percepción del desempleo. Se trata 
de la modalidad señalada en menor medida con un 6,7% y no es posible entrar en 
analizar sus detalles. 
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Tabla 15: Población joven asalariada según tipo de contrato. 2017- 2023 

Tipo de contrato 2017 2019 2021 2023 
Duración indefinida  59% 55,3% 55,2% 63,7% 
Temporal 40,3% 44,2% 44,8% 29,7% 
Fijo discontinuo * * * 6,7% 

*Categoría no recogida antes de 2023. 
 
Igual que ocurría en 2021 se observa una mayor tasa de temporalidad en las personas 
menores de 30 años, en las mujeres y en las personas nacidas en España. Esto guarda 
relación con los factores que más inciden en la emancipación comentados en el apartado 
anterior y refuerza las conclusiones obtenidas en el mismo: las personas que más 
probabilidades tienen de emanciparse tienen mayor estabilidad laboral. En la 
categoría sexo es importante recordar que, si bien los hombres se emancipan menos, lo 
hacen con mayor independencia, por lo que los datos obtenidos respecto al tipo de 
contratación mantienen su coherencia. 
 
Tabla 16: Población joven asalariada según tipo de contrato, edad, sexo y origen. 

2023 
 Edad Sexo Lugar de nacimiento 
 16-29 30-34 M H España Otro 
Indefinido  55,7% 77,1% 58,5% 68,5% 60,6% 72,2% 
Temporal 35,8% 19,0% 35,3% 24,5% 33% 20,6%* 
Fijo discontinuo * * * * * * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 

Tabla 17: Población joven asalariada según su situación residencial. 2023 
 Solo 

residencial Plena No emancipada 

Indefinido  59,2% 76,3% 51,2% 
Temporal * * 40,0% 
Fijo discontinuo * * * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
Asimismo, tanto la emancipación solo residencial como la plena van acompañadas de 
contratos de duración indefinida. Sin embargo, la elevada tasa de contratación indefinida 
entre la población no emancipada apunta a que la estabilidad económica no es 
suficiente para que las personas jóvenes decidan abandonar el hogar familiar. Otra 
variable para tener en cuenta es el nivel de estudios alcanzado por sus padres/madres o 
quienes hacen las veces: a mayor nivel educativo de los padres y las madres, mayor 
temporalidad registran sus hijos e hijas (Gráfico 20). Esto puede guardar relación con 
que habitualmente también finalizan los estudios más tarde. Por lo general, las personas 
jóvenes que trabajan y estudian a la vez, suelen ocupar más menudo puestos de trabajo 
a tiempo parcial o temporal porque suponen un ingreso complementario, pero no su 
actividad principal8. En cuanto al nivel de estudios propio de las personas jóvenes, las 
diferencias en las tasas de temporalidad son poco significativas. 
 

 
8 Según la EPA del segundo trimestre de 2023, la tasa de temporalidad de la población asalariada de 16 a 
34 años era del 54,3% entre la que cursaba estudios (fueran reglados o no) y apenas del 26,6% entre la que, 
aunque fuera puntualmente, había concluido su etapa de formación. Solo considerando la población de 16 
a 29 años, la diferencia era muy parecida. 
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Gráfico 20: Tipo de contratación según nivel de estudio de los padres/madres. 
2023 

 
*Se excluyen los datos de contratos fijos discontinuos, por ser poco significativos. 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=19,832 (0,001) / V de Cramer=0,108. 
 
3.4 Tipo de jornada 
 
El tipo de jornada predominante también es la completa, a 35 o 40h. (76,4%), con 
un 23,6% de población joven trabajando a jornada parcial en 2023, pero se observa 
un aumento de la temporalidad respecto a los dos informes anteriores. 
 

Tabla 18: Tipo de jornada de la población joven que trabaja. 2023 
Tipo de jornada  2017 2019 2021 2023 
Completa  72,2% 77,9% 82,5% 76,4% 
Parcial 27,0% 22,0% 17,5% 23,6% 

 
Detallada por variables, la parcialidad es más elevada en el tramo de 30 a 34 años, 
en las mujeres, en las personas nacidas en España y en la población joven que 
todavía reside en el hogar de origen.  
 

Tabla 19: Tipo de jornada de la población joven que trabaja según edad, sexo, 
origen y tipo de emancipación. 2023 

 Edad Sexo Lugar de 
nacimiento Situación residencial 

 16-29 30-34 M H España Otro Solo 
residencial Plena No 

emanc. 
Completa 71,7% 84,4% 67% 84,9% 76% 78% 78,4% 83,8% 67,2% 
Parcial 28,3% 15,6% 33% 15,1% 24% 22% * 16,2% 32,8% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
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La situación respecto a 2021 ha variado de la siguiente manera: 
 

▪ Edad: En 2021 había una tasa más elevada de parcialidad en el tramo de edad 
inferior a 30 años, si bien en ambos casos el tramo de 30 a 34 es poco 
significativo debido al tamaño de la muestra.  
 

▪ Sexo: En los dos periodos se da una tasa más elevada de parcialidad en el caso 
femenino. En 2023 esta desigualdad aumenta 11,3 pp pasando de un 21,7% en 
2021 al 33% actual. 
 

▪ Origen: En 2021 la tasa de parcialidad era más elevada en las personas nacidas 
fuera de España (25,3% frente a un 14,1% nacional) mientras que en la actualidad 
es más elevada para las personas nacidas en Navarra u otra CCAA. 
 

▪ Tipo de emancipación: La tasa de parcialidad para la población no emancipada 
ha aumentado 8,7 pp respecto a 2021. 

 
De esta manera, si bien la temporalidad se ha reducido tras la reforma laboral, ha 
aumentado la parcialidad de los contratos, afectando a la independencia económica 
del colectivo juvenil. Además, políticas orientadas al fomento de la inclusión sociolaboral 
de las personas menores de 30, como las derivadas del Plan de Recuperación, 
Transformación y Resiliencia de España, están resultando positivas para reducir la 
parcialidad y temporalidad en este tramo de edad, pero no están atendiendo las 
necesidades específicas del colectivo de 30 a 34 años. 
 
3.5 Perspectivas de permanencia en el puesto de trabajo 
 
Las perspectivas de continuidad en el empleo afectan a la toma de decisiones en distintas 
facetas de la vida siendo una de la más importante la emancipación. De poco sirve tener 
un contrato indefinido a jornada completa sin perspectiva de continuidad. Esto es 
especialmente cierto en un momento en el que las contrataciones indefinidas no tienen 
el carácter estable que tenían hace unos años y en el que los intereses y deseos de las 
personas jóvenes respecto al empleo han cambiado.  
 
El porcentaje de personas jóvenes que afirman tener muy altas o altas perspectivas de 
continuidad laboral en los próximos 6 meses han descendido respecto a 2021, cuando 
se situaban en 49,5% y 13,4% respectivamente. Aumentan 3,2 pp las personas que 
escogen la opción «bastante altas» y 4,8 pp las que escogen otras opciones inferiores. 
No obstante, los datos resultan positivos con solo 2 de cada 10 personas que puntúan 
por debajo del 6. Las personas plenamente emancipadas, los hombres y las personas 
nacidas en Navarra u otra CCAA y las que tienen entre 30 y 34 años son las que mejores 
expectativas de continuidad laboral señalan y las no emancipadas las que indican niveles 
más bajos (Tabla 20). 
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Gráfico 21: Perspectivas de permanencia en el actual puesto de trabajo en los 
próximos 6 meses y medios de obtención del empleo. 2023 

 
[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «ninguna expectativa» y 10 «muy altas». Las respuestas se 
agrupan en 4 clasificaciones: muy altas, que recogen las respuestas puntuadas con 10, altas que recoge las 
puntuadas con 9, bastante altas que incluye las puntuaciones de 7 y 8, resto, que agrupa todas las 
puntuaciones de 0 a 6].   
 

Tabla 20: Perspectivas de permanencia en el actual puesto de trabajo en los 
próximos 6 meses y medios de obtención del empleo. 2023 

 Edad Sexo Lugar de 
nacimiento Situación residencial 

 16-
29 30-34 M H Espa-

ña Otro Solo 
residencial Plena No 

emanc. 
Muy 
altas 
(10) 

39,1% 52,9% 42,9% 45,4% 45,2% 41,5% 40,1% 53,4% 35,8% 

Altas (9) 9,6% 12,7% * * 9,8% * * * * 
Bastante 
altas (7-
8) 

24,1% 20,7% 21,7% 21,7% 22,6% 23,2% * 22,1% 22.6% 

Resto 
(0-6) 27,3% 13,7% 24,7% 20,0% 22,4% 21,9% * 14,0% 31,8% 

[Escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa «ninguna expectativa» y 10 «muy altas». Las respuestas se 
agrupan en 4 clasificaciones: muy altas, que recogen las respuestas puntuadas con 10, altas que recoge las 
puntuadas con 9, bastante altas que incluye las puntuaciones de 7 y 8, resto, que agrupa todas las 
puntuaciones de 0 a 6].   
 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
En cuanto a las principales fuentes a través de las que las personas jóvenes en 
Navarra han obtenido su último empleo en 2023 se encuentran los contactos 
personales y las candidaturas curriculares. Un 12,6% ha realizado oposiciones o 
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ingresado a través de listas de contratación. Las prácticas académicas y las empresas de 
trabajo temporal no obtienen altas tasas de inserción laboral para el colectivo9.  

 
Gráfico 22: Medio de obtención del empleo actual o último. 2023 

 
 
Otras fuentes señaladas en menor medida y sin representación estadística son el SEPE 
(Servicio Público de Empleo Estatal), las autocandidaturas, empresas familiares o portales 
y bolsas de empleo. En primera instancia puede resultar desconcertante que en una era 
tan tecnológica como la actual, en la que el medio más utilizado por parte de las 
empresas para la búsqueda de candidaturas son los portales y plataformas web, esta 
opción sea tan poco señalada. Es importante en este punto discernir entre la 
búsqueda de empleo y su obtención ya que solamente un 3% de las candidaturas 
presentadas por este medio pasan a formar parte del proceso de selección (Infoempleo 
y Adecco, 2018). 
 
3.6 El salario  
 

3.6.1 El salario mensual neto 
 
La obtención de la información salarial o de los ingresos del hogar mediante una 
entrevista presencial siempre está sujeta a cierto grado de discrecionalidad. De hecho, el 
propio INE ya advirtió, cuando cotejó la renta declarada en la Encuesta de Condiciones 
de Vida (EU-SILC) con los registros administrativos de la Agencia Estatal de 
Administración Tributaria, la Seguridad Social, la Hacienda Tributaria de Navarra y la 
Diputación Foral de Bizkaia que existía una brecha de casi 3.000 euros en la renta anual 
media por unidad de consumo10. 
 
Sin embargo, comparando las ediciones de una misma encuesta, se puede asumir la 
hipótesis que se mantiene el mismo sesgo a lo largo del tiempo y, por consiguiente, que 

 
9 No se han obtenido datos sobre el número de personas jóvenes que utilizan los servicios de las empresas 
de trabajo temporal para la búsqueda de empleo. 
10 <https://www.ine.es/daco/daco42/condivi/ecv_aprov_ficheros.pdf> [consulta realizada el 8 de diciembre 
de 2023]. 
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la información es comparable entre sí. Así pues, obviando el año 2021 (por elevado 
número de casos sin respuesta), se constata que la distribución salarial de personas 
jóvenes en Navarra se ha polarizado todavía más. Sin tener en cuenta los salarios en 
términos constantes, ha aumentado la población joven que declara unos ingresos 
superiores a los 1.400 euros netos al mes, mientras que la proporción de personas con 
los menores sueldos, de hasta 800 euros al mes, se ha mantenido en cifras similares a las 
de 2019. 
 

Tabla 21: Salario mensual neto declarado según tramos. 2017-2023 
 2017 2019 2021 2023 

Menos de 800 euros 22,3% 12,7% 6,5%* 14,3% 

Entre 800 y 1.100 euros 23,8% 18,2% 11,6% 12,4% 

Entre 1.100 y 1.400 euros 29,7% 25,6% 16,9% 25,0% 

Más de 1.400 euros 22,4% 33,9% 29,0% 44,5% 

Ns/Nc * 9,6* 36,0% * 

TOTAL 100% 100% 100% 100% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
 
En términos medios, entre 2021 y 2023 el salario mensual neto de una persona joven se 
ha reducido un 1,3%, de los 1.377,09 euros de 2021 a los 1.358,88 euros de 2023. 
Considerando el efecto de la inflación a lo largo de estos dos años, la reducción ha 
sido del 12%11, corroborando la constante pérdida de poder adquisitivo de los salarios 
que ha ocurrido a escala general. En el caso de la población joven, las mayores 
disminuciones de los salarios se han concentrado entre las mujeres jóvenes, la población 
no emancipada, las personas de entre 16 y 29 años y la población con estudios superiores 
terminados que, a pesar de todo, tiene más probabilidades de percibir mayores sueldos. 
 
  

 
11 Considerado la media anual del IPC general a nivel estatal de 2021 y 2023 (hasta el mes de noviembre). 
<https://www.ine.es/jaxiT3/Datos.htm?t=50902> [consulta realizada el 8 de diciembre de 2023]. 

https://www.ine.es/jaxiT3/Datos.htm?t=50902
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Tabla 22: Salario mensual neto declarado. 2017-2023 
  2017 2019 2021 2023 

TOTAL  1.074,18 1.258,89 1.377,09 1.358,87 

Sexo 
Hombres 1.175,07 1.361,22 1.376,61 1.449,71 

Mujeres 967,54 1.143,78 1.377,63 1.259,14 

Lugar de nacimiento 
Navarra o resto de España 1.131,87 1.298,58 1.482,97 1.399,78 

Extranjero 883,77 1.144,52 1.128,30 1.243,82 

Edad 
16-29 años 987,33 1.142,36 1.274,80 1.216,94 

30-34 años 1.182,59 1.425,13 1.529,33 1.602,68 

Población emancipada 

No 929,76 1.102,12 1.210,43 1.146,96 

Sí 1.166,08 1.372,41 1.472,91 1.494,43 

Plenamente emancipada * * * 1.540,10 
Emancipada solo 
residencialmente * * * 1.377,93 

Nivel de estudios** 

Superiores 1.206,33 1.340,18 1.529,66 1.500,33 

Secundarios 1.029,33 1.107,01 1.147,13 1.137,65 

Primarios**** * * * * 

Zona de residencia*** 

Norte * * * 1.416,33 

Zona media * * * 1.501,26 

Pamplona (comarca) * 1.238,95 1.376,64 1.326,87 

Sur Ribera * * * 1.342,95 

Nivel de estudios más 
alto del padre y la madre 

Primarios**** * 1.256,69 1.271,35 1.318,45 

Secundarios * 1.230,83 1.298,24 1.310,74 

Superiores * 1.293,62 1.560,06 1.411,83 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
** Nivel de estudios. En 2017 se refiere a los estudios en curso. A partir de entonces, al máximo nivel de 
estudios alcanzado.  
*** Área geográfica: La zonificación en el informe de 2023 no coincide con la de ediciones anteriores. 
**** En 2023 incluye hasta secundaria obligatoria. 
 

3.6.2 El salario anual neto 
 
Teniendo en cuenta el número total de pagas que las personas jóvenes afirman recibir a 
lo largo del año (solo el 53% más de doce), las conclusiones son muy similares. El salario 
anual neto también se ha reducido en términos constantes (un 10,1%), dibujando 
una estructura salarial en la que los elementos socioeconómicos siguen siendo muy 
determinantes. Las mujeres, la población no emancipada y las personas más jóvenes 
tienen una menor retribución salarial, reflejando la precariedad de los empleos que 
consiguen ocupar. Igualmente relevante es subrayar la diferencia que existe en el seno 
de la población emancipada residencialmente: las personas jóvenes plenamente 
autónomas que trabajan tienen un sueldo anual casi 2.500 euros netos superior al de las 
personas jóvenes que solo están emancipadas residencialmente. 
 
Por otra parte, el papel del nivel de estudios es dual. A nivel individual, juzgando la 
máxima formación adquirida, se constata que las personas con mayor formación 
terminan ocupando puestos de trabajo mejor retribuidos. A nivel familiar, evaluando el 
máximo nivel de estudios de los padres y madres, la diferencia existe, pero se ha acortado 
entre 2021 y 2023. Por el contrario, la relación con la actividad de los padres tiene un 
impacto nulo o poco relevante. 
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Tabla 23: Salario anual neto declarado. 2017-2023  
 2017 2019 2021 2023 

TOTAL  14.299,06 16.884,62 18.820,88 18.978,23 

Sexo 
Hombres 15.632,73 18.283,18 18.846,08 20.114,13 

Mujeres 12.861,61 15.309,45 18.792,60 17.739,69 

Lugar de 
nacimiento 

Navarra o resto de España 15.188,51 17.602,20 20.243,48 19.726,31 

Extranjero 11.337,46 14.822,90 15.118,86 16.847,87 

Edad 
16-29 años * 15.205,72 17.537,12 16.859,56 

30-34 años * 19.260,43 20.600,65 22.574,62 

Población 
emancipada 

No 12.497,71 14.607,78 16.970,24 15.919,31 

Sí 15.398,95 18.528,33 19.796,71 20.921,54 

Plenamente emancipada * * * 21.623,41 

Emancipada solo residencialmente * * * 19.140,49 

Nivel de 
estudios** 

Superiores 16.168,26 18.157,55 20.807,56 21.166,36 

Secundarios 13.770,74 14.604,09 15.680,29 15.517,33 

Primarios**** * * * * 

Zona de 
residencia*** 

Norte * * * 19.688,07 

Zona media * * * 20.684,95 

Pamplona (comarca) * 16.659,48 19.012,97 18.539,69 

Sur Ribera * * * 18.923,66 
Nivel de 
estudios más 
alto del 
padre y la 
madre 

Primarios**** * 17.102,42 17.340,50 18.302,41 

Secundarios * 16.354,61 17.726,88 18.275,52 

Superiores * 17.298,02 21.256,46 19.795,28 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
** Nivel de estudios. En 2017 se refiere a los estudios en curso. A partir de entonces, al máximo nivel de 
estudios alcanzado.  
*** Área geográfica: La zonificación en el informe de 2023 no coincide con la de ediciones anteriores. 
**** En 2023 incluye hasta secundaria obligatoria. 
 
3.7 Las personas jóvenes no empleadas: la inactividad y el desempleo 
 
El 40,2% de la población joven que no trabaja, sea porque está estudiando o porque está 
en paro, había trabajado con anterioridad. La comparación directa con los resultados de 
2019 o 2021 no es inmediata, porque en aquel momento solo se pidió está cuestión a la 
población inactiva o estudiante. El matiz no es baladí. El 40,2% de 2023 se reduce al 
32,2% si se considera estrictamente la población estudiante, proporción tan solo algo 
superior a la de 2021 (30,5%). Por el contrario, la mayoría de las personas jóvenes 
desempleadas (más de siete de cada diez) contaba con una experiencia laboral anterior 
(72,8%). 
 
Por tipología emancipatoria no sorprende que la juventud plenamente emancipada 
«inactiva» haya trabajado alguna vez en mayor medida que la emancipada solo 
residencialmente y que la no emancipada presente las mayores tasas de inactividad de 
las tres. Sí resulta llamativo que de cada 10 personas plenamente emancipadas 3 no 
hayan trabajado nunca. 
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Tabla 24: Población joven inactiva que ha trabajado en algún momento de su 
vida por tipología emancipatoria. 2023 

¿Has trabajado alguna vez?  
Situación residencial 

Solo residencial Plena No 
emancipada 

Sí 57,7% 71,0% 34,4% 
No 42,3% 29,0% 65,6% 

2023: Chi-cuadrado de Pearson=520,134 (0,000) / V de Cramer=0,469. 
 
3.8 Las preferencias sobre el empleo 
 
El 69,5% de la población joven en Navarra prefiere aceptar un empleo dentro de la 
Comunidad Foral, si bien 3 de cada 10 personas estarían dispuestas a aceptarlo en otro 
lugar o les resulta indiferente, probablemente para poder trabajar de lo que hayan 
estudiado. Esta cifra ha aumentado respecto a 2021, cuando se situaba en un 54,4%12, 
alineado con una incertidumbre social y laboral que va en aumento. Desagregado por 
situación laboral se observa que las personas que solo estudian son las más abiertas a 
un cambio de residencia por motivos laborales, seguidas por las que estudian y trabajan 
o solo trabajan. Solamente un 17,1% de las personas paradas estarían dispuestas a dar 
este salto, lo que resulta lógico si se tiene en cuenta el coste que puede suponer un 
traslado de domicilio. 
 

Gráfico 23: Preferencias sobre el empleo según situación laboral. 2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=21,025 (0,000) / V de Cramer=0,122. 
 
  

 
12 Agrupando el 35,6% que declaraba «trabajar de lo que he estudiado y en Navarra» y el 18,8% que estaban 
dispuestas a trabajar «de cualquier cosa, pero en Navarra». 
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3.9 Principales conclusiones 
 
▪ La incorporación al mercado de trabajo de las personas jóvenes es menor en 

Navarra que en España, pero también menos precario: 
 

­ En Navarra todavía no se ha conseguido igualar las cotas de empleo 
anteriores a la pandemia por COVID-19. La temporalidad es superior (a pesar 
de haberse reducido tras la entrada en vigor de la última reforma laboral) y 
también lo es la brecha entre las personas jóvenes y el resto de la población 
en edad de trabajar. 
 

­ La población joven residente en Navarra trabaja más a menudo a tiempo 
completo, en empleos más cualificados y con mayor retribución salarial. Su 
antigüedad en el puesto de trabajo también suele ser, comparativamente 
menor. 

 
▪ El 59,9% de las personas jóvenes en Navarra se encontraban trabajando en el 

momento de la recogida de datos, la gran mayoría (92%) por cuenta ajena. Entre 
las inactivas (que descienden 9,7 pp desde 2021), el 40,2% ha trabajado alguna 
vez en la vida. Las principales fuentes a través de las que han conseguido su último 
empleo son los contactos personales y las candidaturas curriculares.  

 
▪ La temporalidad en los contratos se ha reducido un 15,1% respecto a 2021 como 

consecuencia de la reforma laboral. Aun así, 3 de cada 10 jóvenes tienen contratos 
de duración determinada.  

 
­ La temporalidad es mayor en menores de 30 años, mujeres, hijos e hijas de 

personas con estudios superiores y personas nacidas en España. 
 

­ La estabilidad laboral no garantiza la emancipación: el 51% de las no 
emancipadas tienen contratos indefinidos. 
 

▪ La parcialidad ha aumentado 6,1 puntos porcentuales respecto a 2021. Es mayor en 
el tramo de 30 a 34 años, en las mujeres, personas nacidas en España y las personas 
no emancipadas. 
 

▪ Las perspectivas «altas» o «muy altas» de permanencia en el empleo durante los 6 
meses posteriores a la encuesta descienden 4,5 pp respecto a 2021. No obstante, un 
78% de la población joven la puntúa por encima de 6, en una escala de 0 a 10. 

 
▪ Los hombres, las personas plenamente emancipadas y las nacidas en España son 

quienes apuntan mejores expectativas de permanencia y las no emancipadas las que 
indican niveles más bajos. 

 
▪ El salario anual neto, que tiene en cuenta el total de pagas anuales, se ha reducido 

un 10,1% respecto al anterior informe.  
 

­ Esta retribución es menor para las personas menores de 29 años, las mujeres 
y las personas no emancipadas. 
 

­ Las personas plenamente emancipadas tienen un salario anual neto 2.500€ 
superior que las que solo están emancipadas residencialmente. 
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▪ 7 de cada 10 personas jóvenes en Navarra prefieren que su puesto de trabajo se 

ubique dentro de la comunidad.  
 

▪ Son más las personas jóvenes que desean trabajar en Navarra, alineado con una 
incertidumbre social y laboral que va en aumento. 
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4. ESTUDIOS Y FORMACIÓN 
 
4.1 Población joven según situación académica 
 
La edad de finalización de los estudios es un hito importante en la emancipación de las 
personas jóvenes: en los países mediterráneos es el momento en el que se presupone su 
incorporación al mercado laboral y una independencia económia suficiente como para 
plantearse abandonar el hogar familiar. Analizando el histórico desde que se realiza la 
Encuesta de emancipación de la población joven en la Comunidad Foral de Navarra se 
observa que el número de personas que siguen estudiando en el momento del 
trabajo de campo alcanza su cifra más alta en 2023 con un 44,7%, 4,5 pp por encima 
de 2021.  
 

Tabla 25: Población joven según situación académica 2017-2023 
Población joven según situación académica 

  2017  2019  2021  2023 
Sigue estudiando 43,6%  41,4%  40,2%  44,7% 
No estudia 56,4% 58,6% 59,8% 55,3% 

 
Desagregado por edad, más de la mitad de las personas de entre 16 y 29 años 
señalan seguir estudiando mientras el 44,1% no. El grupo de 30 a 34 años presenta 
más distancia, con solo un 13,2% de estudiantes. Como ya sucedía en 2021, 
proporcionalmente hay más mujeres estudiantes que hombres.  
 
En cuanto a la tipología emancipatoria, sigue siendo habitual que quienes siguen 
estudiando residan en el hogar familiar. De hecho, entre 2021 y 2023 ha aumentado la 
proporción de personas jóvenes no emancipadas que están estudiando (del 58,7% 
al 65,3%). Además, 4 de cada 10 jóvenes emancipados solo residencialmente sigue 
estudiando, mientras que el resto no lo hacen. Esto apunta a que la emancipación 
solamente residencial no tiene que ver mayoritariamente con los traslados de 
residencia por cuestiones formativas, como habitualmente se tiende a pensar. Por otro 
lado, estudiar y conseguir la emancipación plena, es un fenómeno muy minoritario 
 
Se mantiene una mayor probabilidad de encontrarse estudiando si se ha nacido en 
Navarra u otra CCAA que si se ha nacido fuera de España, si bien ha aumentado la 
proporción de personas extranjeras que se encontraban formándose en el momento de 
la recogida de datos: 26,3% en 2021 frente a un 32,3% en 2023. No se han obtenido 
datos significativos por sexo ni por ocupación de padres y madres, pero sí una relación 
directamente proporcional con su nivel de estudios: conforme aumenta también lo hace 
el volumen de personas jóvenes que en la actualidad siguen formándose (Gráfico 24). 
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Tabla 26: Población joven según situación académica, edad, sexo, lugar de 
nacimiento y tipo de emancipación. 2023 

 
Edad Sexo Lugar de nacimiento 

16-29 30-34 Hombre Mujer Navarra/ 
España Extranjero 

Sigue estudiando 55,9% 13,2% 43,0% 46,3% 49,4% 32,3% 
No estudia 44,1% 86,8% 57,0% 53,7% 50,6% 62,7% 
TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 Situación residencial 
Solo residencial Plena No emancipada 

Sigue estudiando 40,9% 11,1%* 65,3% 
No estudia 59,1% 88,9% 34,7% 
TOTAL 100% 100% 100% 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  

 
Gráfico 24: Población joven estudiante según nivel de estudios alcanzado y 

situación académica. 2023 

 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=59,817 (0,000) / V de Cramer=0,206. 
 
Por otro lado, el nivel educativo de las personas jóvenes en Navarra en general es 
elevado con un 88,7% que afirma haber finalizado, como mínimo, estudios 
secundarios postobligatorios de los que el 45,5% ha realizado estudios superiores.   
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Gráfico 25: Nivel de estudios finalizados. 2023 

 
 
Como cabría esperar, a mayor edad más posibilidades de haber finalizado estudios 
superiores, entre las que se encuentran los máster y los doctorados. El 62,1% de 
personas de 30 a 34 años cuentan con estudios superiores, mientras que el grueso 
de la población de entre 16 y 29 años tienen estudios secundarios postobligatorios 
(48,9%). No obstante, si se tiene en cuenta que la trayectoria académica establecida 
marca la finalización del grado a los 22/23 años y del máster a los 24/25 
aproximadamente, se observa un retraso en las edades de finalización. Asimismo, las 
personas emancipadas, tanto plena como solo residencialmente, cuentan con 
estudios superiores en mayor medida que las no emancipadas, que tienen, en su 
mayoría, estudios secundarios postobligatorios. 
 
Existe casi el doble de posibilidades de finalizar estudios superiores si se ha nacido en 
España que si se ha nacido en otro país, en cuyo caso lo más probable es contar con 
estudios de secundaria postobligatoria. De este modo, se mantiene la segregación 
escolar por origen del alumnado observada en años anteriores, lo que causa un 
impacto negativo en las trayectorias vitales de las personas extranjeras.  
 

Tabla 27: Nivel de estudios finalizados según edad, origen y tipo de 
emancipación. 2023 

Estudios 
finalizados 

Edad Origen Situación residencial 

16-29 30-34 España Otro Solo 
residencial Plena No 

emanc. 
Superiores 39,4% 62,1% 52,1% 27,9% 52,7% 57,6% 36% 
Secundaria 
postobligatoria 48,9% 27,4% 39,3% 54,0% 38,8% 31,0% 51,9% 

Secundaria 
obligatoria o 
primaria 

11,6% 10,5% 8,7% 18,2% * * 12,1% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
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El origen social tiene un peso significativo en esta variable, en especial el nivel de 
estudios de padres/madres o quienes hacen las veces. Es habitual que conforme 
aumenta el capital cultural y educativo de las familias aumente también el de sus 
descendientes. Así, de entre las personas jóvenes que tienen padres y madres con 
estudios superiores, el 53,1% también han alcanzado ese nivel. Por su parte, el 21,3% 
de hijas e hijos de familias que terminaron educación secundaria obligatoria o primaria 
finalizaron con ese mismo nivel. Respecto a la ocupación se observa un menor nivel 
educativo cuando solo una de las dos personas tiene un trabajo remunerado. 
 

Tabla 28: Nivel de estudios finalizados según la formación de los padres y las 
madres. 2023 

  Nivel de estudios más alto de los padres y las 
madres 

  Superiores Secundaria 
postobligatoria 

Secundaria 
obligatoria 
o primaria 

Nivel de 
estudios de las 
personas 
jóvenes 

Superiores 53,1% 44,3% 33,4% 
Secundaria 
postobligatoria 40,8% 46,5% 45,3% 

Secundaria 
obligatoria o 
primaria 

* * 21,3% 

TOTAL 100% 100% 100% 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=75,023 (0,000) / V de Cramer=0,163. 
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Tabla 29: Nivel de estudios finalizados según la ocupación de los padres y las 
madres. 2023 

 Ocupación de los padres y las madres 

 Ambos/as 
autónomos/as 

Ambos/as 
asalariados/as 

Uno/a 
autónomo/a, 

otro/a 
asalariado/a 

Solo uno/a 
trabaja 

fuera del 
hogar 

Superiores 43,0% 47,8% 50,6% 34,9% 
Secundaria 
postobligatoria 47,1% 42,8% 40,9% 47,9% 

Secundaria 
obligatoria o 
primaria 

* 9,4% * * 

TOTAL 100% 100% 100% 100% 
2023: Chi-cuadrado de Pearson=26,949 (0,000) / V de Cramer=0,098. 
 
El número de años transcurridos desde la finalización de los estudios hasta el momento 
en que se respondió la encuesta refleja las diferencias en la edad de abandono educativo. 
En coherencia con todo lo anterior indican un abandono más temprano los siguientes 
perfiles: 
 

▪ Personas nacidas fuera de España. 
 

▪ Jóvenes cuyos padres/madres o quien hace esa labor tienen niveles de estudios 
más bajos o que solo trabaja una de las partes. 
 

▪ Sin diferencias significativas por sexo. 
 

Tabla 30: Años transcurridos desde la finalización de los estudios. 2023 

 Años desde que dejó los 
estudios 

Sexo 
Mujer 7,1 
Hombre 7,2 

Origen 
Navarra u otra CCAA 6,4 
Otro país 8,6 

Nivel de estudios más alto 
de padres/madres 

Superiores 6,1 
Secundaria postobligatoria 6,9 
Secundaria obligatoria o 
primaria 8,4 

Ocupación de 
padres/madres 
 

Autónomos/as 7,2 
Asalariados/as 6,7 
Una parte asalariada y la 
otra autónoma 6,4 

Solo una de las partes tiene 
un empleo remunerado 8,7 

Otras situaciones 7,4 
 
4.2 La relación entre edad de emancipación y edad de finalización estudios 
 
La relación entre la edad de emancipación total y la edad de finalización de los estudios 
en la población joven en Navarra sigue la misma línea que en años anteriores: la mayor 
parte lo hace un tiempo después de haber finalizado sus estudios, normalmente 
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cuando encuentran un trabajo que les suponga un flujo de ingresos continuo y han 
generado los ahorros suficientes para hacer frente a los gastos iniciales de la vivienda. 
Del 55,3% de las personas jóvenes emancipadas en Navarra, el 46% lo hicieron en ese 
momento, un 5,5% menos que en 2021. También ha descendido un 2% la proporción de 
población emancipada a la misma edad en que terminó sus estudios. Por el contrario, 
un 3% más que en 2021 se emancipó mientras estudiaba.  
 

Gráfico 26: Relación entre edad de emancipación y edad de finalización de los 
estudios. 2021-2023 

 
4.3 Estudios en curso en la actualidad 
 
En el caso de las personas que siguen formándose (44,7%), el 68,6% realiza estudios 
universitarios (grado o máster).  El tamaño de la muestra no permite realizar un perfil 
detallado de la población estudiante, solamente se pueden hacer algunos apuntes de las 
personas que realizan estudios superiores:  
 

▪ El sexo o el lugar de nacimiento no introducen variaciones significativas en 
cuanto al tipo de formación que se está cursando. 
 

▪ Por el contrario, la población emancipada solo residencialmente estudia en 
mayor medida estudios superiores ya que, en comparación con la población no 
emancipada, son de mayor edad. 
 

Tabla 31: Personas jóvenes que cursan estudios superiores en Navarra según sexo, 
lugar de nacimiento y tipo de emancipación (% población estudiante en cada 

categoría). 2023 
Sexo Lugar de nacimiento Situación residencial 

Hombres Mujeres España/ 
Navarra Otro país Solo 

residencial Plena No 
emancipada 

67,5% 69,5% 68,3% 69,7% 81,0% * 67,3% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 
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4.4 La ampliación de los estudios y la motivación para seguir formándose 
 
En el año 2019 el 61% de las personas jóvenes estimaba continuar con su formación 
académica en el año siguiente. Esta cifra cayó 7 pp en 2021 y actualmente vuelve a 
aumentar hasta el 59,8%. Quienes estudian son quienes valoran en mayor medida 
esta posibilidad, aumentando 10 pp respecto a 2021. En ambos informes casi la mitad 
de las personas que han finalizado sus estudios están pensando también en retomarlos.  
 
El 66,5% de jóvenes que no se han emancipado todavía tienen previsto seguir 
estudiando a corto plazo, un 13,5% más que en 2021. Una cifra similar de personas 
emancipadas solo residencialmente, de las nacidas fuera de España y del tramo de edad 
de entre 16 y 29 años selecciona esta opción. No se observan diferencias significativas 
por sexo. 
 

Tabla 32: Intención de ampliar el nivel de estudios en el próximo año según 
variables significativas. 2023 

 
Edad Actualmente 

estudiando Origen Situación residencial 

16-
29 

30-
34 Sí No España Otro Solo 

residencial Plena No 
emancipada 

Sí 64,5% 45,5% 72% 49,9% 57,5% 65,7% 60,1% 48% 66,5% 
No 35,5% 53,4% 28% 50,1% 42,5% 34,3% 39,9% 52% 33,5% 

 
Las principales razones para plantearse seguir estudiando son la necesidad de 
formación continua (69,1%), las exigencias del mercado (42,6%) y el peso de los 
estudios en la emancipación (porque lo veo necesario para conseguir independizarme) 
(16,20%), igual que en 2021. Respecto a las dos primeras, que hacen referencia al empleo, 
ambas son seleccionadas en mayor medida por hombres, personas nacidas en España y 
no emancipadas. Según el nivel de estudios se ven ciertas diferencias de percepción: la 
población joven con estudios superiores valora la formación continua y el resto se 
orienta más hacia las exigencias del mercado laboral.  
 

Tabla 33: Principales razones para seguir estudiando según variables 
sociodemográficas. 2023 

 Sexo Lugar de 
nacimiento 

Situación residencial 

 M H España Otro 
Solo 
resi-

dencial 
Plena 

No 
emanci
pada 

Necesidad de 
formación 
continua 

49,2% 50,8% 72,0% 28% 17,7% 27,6% 54,8% 

Exigencias del 
mercado 48,5% 51,5% 66,7% 33,3% 15,8% 23,3% 60,9% 

 

 
Nivel de estudios finalizado 

Superiores Secundaria 
postobligatoria 

Secundaria 
obligatoria o 

primaria 
Necesidad de formación 
continua 49,2% 45,4% 5,4% 

Exigencias del mercado 35,4% 51,9% 12,7% 
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Aunque son razones distintas, en realidad todas ellas remiten a la idea de necesitar 
alargar la etapa formativa y reciclarse constantemente para poder conseguir un empleo 
que les permita llevar a cabo su propio proyecto vital.  
 
4.5 Principales conclusiones 
 
▪ La proporción de personas que se encontraban estudiando en el momento de 

responder la encuesta ha aumentado 4,5 pp desde 2021 y alcanza su máximo 
histórico desde 2017.  

 
­ Las personas de entre 16 a 29 años y las mujeres jóvenes son las que más 

siguen estudiando. 
 

­ El 59,1% de las personas emancipadas solo residencialmente no se 
encontraban estudiando, lo que apunta a que la emancipación residencial 
no va ligada exclusivamente a la etapa académica. 
 

­ El nivel educativo de las personas jóvenes en Navarra, en general, es bastante 
elevado, con un 88,7% que afirma haber finalizado, como mínimo, 
estudios secundarios postobligatorios. 
 

­ La segregación escolar generada por origen del alumnado se mantiene: 
casi el doble de personas nacidas en España que de las nacidas en otro país 
cuenta con estudios superiores. 
 

­ El origen social tiene una gran influencia en el nivel educativo, que 
aumenta conforme aumenta el nivel de estudios de los padres, madres o 
quienes hacen las veces y disminuye cuando solo una de las dos partes tiene 
un trabajo remunerado. 

 
▪ En el caso de las personas que siguen formándose todavía, el 68,6% realiza estudios 

superiores de grado o máster.   
 

▪ 6 de cada 10 personas tienen previsto seguir formándose el próximo año, 7 en 
el caso de las que se encuentran actualmente estudiando. 

 
▪ Las principales razones para plantearse seguir estudiando son la necesidad de 

formación continua (69,1%), las exigencias del mercado (42,6%) y el peso de los 
estudios en la emancipación (16,20%). Todas ellas remiten a la creencia de que una 
mayor formación mejora el acceso al empleo y sus condiciones. 
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5. SITUACIÓN ECONÓMICA 
 
5.1 Situación económica 
 
Entre 2019 y 2023 ha descendido la proporción de jóvenes económicamente 
independientes, si bien se mantiene en poco más de un tercio y ha aumentado 3 pp 
respecto a 2021. Destaca un trasvase de personas que manifestaba disponer 
principalmente de ingresos propios con ayuda de otras personas hacia el colectivo que 
afirma sostenerse principalmente con ingresos de otras personas, aunque perciban 
algunos propios, aumentando el nivel de dependencia. 
 
Actualmente el 38,5% de la juventud en Navarra afirma vivir exclusivamente de sus 
ingresos, un 18% recibir ayuda, un 17% vivir principalmente de los ingresos de 
otras personas y algo más de una cuarta parte (26,4%) sigue viviendo 
exclusivamente de los ingresos de otras personas. Se observa así una cierta 
polarización entre las personas completamente independientes y las completamente 
dependientes, mientras que los perfiles mixtos tienen un carácter más residual. 
 

Tabla 34: Situación relacionada con los ingresos 2017-2023 
 2017 2019 2021 2023 
Ingresos propios exclusivamente  29,5% 39,2% 35,5% 38,5% 
Principalmente ingresos propios, 
con ayuda  27,0% 19,4% 24,7% 18,0% 

Principalmente ingresos de otras 
personas, con algunos propios 15,4% 16,9% 12,3% 17,0% 

Exclusivamente ingresos de otras 
personas 28,2% 24,4% 27,4% 26,4% 

 
Igual que ocurría en 2021 hay un porcentaje superior de mujeres que de hombres 
económicamente dependientes con un 46,6% que viven exclusiva o principalmente de 
los ingresos de otras personas, frente al 40,5% masculino. Además, en los dos últimos 
años, ha aumentado 5,8 puntos porcentuales el número de hombres que se mantienen 
exclusivamente con sus propios ingresos. Con ello también la brecha de género en los 
dos últimos años se ha ampliado. En esta ocasión los datos relacionados con el lugar de 
origen no son estadísticamente significativos. 
 
La población joven plenamente emancipada es, en su mayoría, económicamente 
independiente, aunque 2 de cada 10 siguen necesitando el apoyo familiar. Asimismo, 
el 44,5% de población emancipada solo residencialmente también necesita algún tipo 
de apoyo económico en mayor o menor medida. Las personas no emancipadas son, 
como cabría esperar, las más dependientes de ingresos ajenos, pero destaca un 30,8% 
de personas que mantienen su residencia en el hogar de origen a pesar de disponer 
de ingresos propios de forma exclusiva o principal. Estos casos apuntan a que los 
ingresos obtenidos no son suficientes para la vida autónoma.  
 
Respecto al nivel de estudios de padres/madres o quienes ejercen sus funciones se 
mantiene la relación de los años anteriores: a mayor nivel de estudios mayor 
dependencia económica de sus descendientes: el 46,6% de personas con un nivel de 
estudios máximo alcanzado de educación secundaria obligatoria se mantiene con 
ingresos propios de forma exclusiva (en 2021 40,9%), frente al 33,5% de las familias con 
estudios superiores finalizados. Como se ha venido mencionando en otros apartados, 
esto puede deberse tanto a cuestiones económicas como educativas. Por un lado, es 
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habitual que las personas con menores niveles de estudios tengan salarios más bajos, lo 
que muchas veces lleva a que sus hijas e hijos empiecen a trabajar a una edad más 
temprana para ayudar en la economía familiar. Por otro, también es habitual que los 
hijos e hijas de personas con un nivel cultural más elevado finalicen sus estudios más 
tarde, retrasando así su incorporación al mercado laboral.  
 

Tabla 35: Situación relacionada con los ingresos por sexo, tipología 
emancipatoria y nivel de estudios de padres/madres. 2023 

 
Sexo  Situación residencial 

M H Solo 
residencial Plena No emancipada 

Ingresos propios 
exclusivamente  33,8% 43,1% 55,5% 71,8% 13,8% 

Principalmente 
ingresos propios, 
con ayuda  

19,6% 16,4% * 21,3% 17,0% 

Principalmente 
ingresos de otras 
personas, con 
algunos propios 

19,2% 15% * * 27,5% 

Exclusivamente 
ingresos de otras 
personas 

27,4% 25,5% * * 41,6% 

 

 

Nivel de estudios más alto de la madre 
y el padre 

 
Superiores 

Secundaria 
postobligatoria 

Secundaria 
obligatoria o 

primaria 
Ingresos propios 
exclusivamente  33,5% 39,2% 46,6% 

Principalmente ingresos 
propios, con ayuda  16,5% 18,4% 20,0% 

Principalmente ingresos de 
otras personas, con algunos 
propios 

21,8% 14,3% 11,8% 

Exclusivamente ingresos de 
otras personas 

28,2% 28,1% 21,6% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos. 

 
Las fuentes principales de los ingresos son el trabajo habitual (46,9%) y la familia 
(38,7%), seguidas a mucha distancia de la pareja (6%) y las prestaciones por desempleo 
o seguridad social (3,2%). En menor medida y sin significación estadística se recogen 
también las becas de estudios, los ahorros, la Renta Garantizada y el empleo en 
economía sumergida. Según las características sociodemográficas, los hombres señalan 
recibir ingresos de su trabajo habitual en mayor medida que las mujeres (59,9% 
frente a 53,4%) y destaca un 37,7% de personas no emancipadas que también 
señalan el empleo remunerado como su fuente principal de ingresos. 
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Gráfico 27: Personas cuya principal fuente de ingresos es un empleo remunerado 
por tipología emancipatoria. 2023 

 
 
Como ya se ha venido mencionando a lo largo de los capítulos anteriores para lograr 
la emancipación es requisito prácticamente indispensable disponer de un empleo 
remunerado, pero tenerlo no garantiza la emancipación. Cada vez es más habitual 
que personas jóvenes con ingresos propios tengan que retrasar la salida del hogar 
familiar porque sus recursos no les permiten hacer frente a los gastos asociados al propio 
mantenimiento de la vida, pero también habría que incluir en este grupo a aquellas 
personas que siguen viviendo en el hogar de origen porque son quienes los sustentan.  
 
5.2 Cuantías administradas mensualmente 
 
En la encuesta se pregunta directamente por la cuantía de la que se dispone 
mensualmente para gastos propios, que personalmente deciden y administran las 
personas jóvenes («¿De cuánto dispones mensualmente para tus gastos propios, gastos 
que tu personalmente deciden o administras?»).  La distribución de estas cantidades por 
tramos es muy proporcional, puesto que no existe ninguna franja que destaque 
especialmente por encima de las demás (Gráfico 28). Sin embargo, si se pone en relación 
con el apartado anterior, es bastante significativo que a pesar de que un 56,5% de la 
población joven declara vivir exclusiva o principalmente de sus propios ingresos 
(Tabla 34), solamente un 18,6% declara poseer unos gastos iguales o superiores a 
650€ mensuales. Más de la mitad de esta población joven con autonomía económica 
autoexpresada dispone de 250€ a 650€ al mes. 
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Gráfico 28: Cuantías mensuales para gastos propios declarados. 2023 

 
 
Existe una relación directa entre los recursos económicos a disposición y la situación 
residencial. Cuentan con mayores cantidades quienes se han emancipado solo 
residencialmente que las no emancipadas y casi la mitad de estas últimas disponen 
menos de 199€ mensuales, descendiendo en 27€/mes respecto a 2021. Esto da cuenta 
de las dificultades que afronta la juventud en Navarra para desarrollar su propio proyecto 
vital, asociadas a una dificultad económica creciente y generalizada como consecuencia 
de las crisis económicas y sociales que se han ido concatenando en los últimos años. 
 

Tabla 36: Cuantías mensuales para gastos propios declarados por tipología 
emancipatoria. 2023 

Tramos de gasto  
Situación residencial 

Solo residencial Plena No emancipada 
Menos de 100  * * 31,6% 
De 100 a 199  13,1% * 20,5% 
De 200 a 299 15,8% * 15,7% 
De 300 a 449 20,2% * 11,5% 
De 450 a 649 17,8% * 7,7% 
650 o más 28,4% * 12,9% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
2023: Chi-cuadrado de Pearson=201,233 (0,000) / V de Cramer=0,274. 
 
La media de dinero total del que dispone y se administra de manera autónoma la 
juventud en Navarra se sitúa en 382,70€/mes, 14,2€ más que en 2021. Declaran 
disponer de mayor cuantía económica los hombres, las personas nacidas en España, las 
emancipadas plena (519,68€/mes) o residencialmente (421,13€/mes) y los hijos e hijas 
de personas con estudios superiores.  
 
Aumenta considerablemente la brecha de género registrada en años anteriores con 
una diferencia 80,54€/mes (966,48€/año) a favor de los hombres (21,62€/mes en 2021). 
Por su parte, la brecha por origen se reduce, pasando de 144,69€/mes en favor de las 
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personas nacidas en España a 119,99€/mes, aunque sigue siendo muy elevada. Por tipo 
de emancipación destaca una diferencia de solamente 98,55€/mes entre las personas 
plenamente emancipadas y las que solo lo han hecho residencialmente. Por el contrario, 
es mucho mayor la diferencia que existe entre la población emancipada solo 
residencialmente y la población no emancipada (128,37€/mes). Por último, y siguiendo 
la línea de 2021, las hijas e hijos de progenitores con estudios superiores disponen de 
mayor cuantía para gastos propios, aunque la diferencia con los otros grupos es menor 
que en las variables descritas anteriormente. 
 

Tabla 37: Cuantías mensuales para gastos propios declarados desagregados 
según variables significativas. 2023 

 Euros/mes 
TOTAL 382,70 

Sexo 
Mujer 363,24 
Hombre 401,03 

Origen 
Navarra u otra CCAA 413,02 
Otro país 293,03 

Tipo de emancipación 
Solo residencial 421,13 
Plena 519,68 
No emancipada 292,76 

Nivel de estudios más alto 
de padres/madres 

Superiores 406,29 
Secundaria postobligatoria 360,16 
Secundaria obligatoria o 
primaria 363,91 

 
5.3 Principales conclusiones 
 
▪ La proporción de jóvenes económicamente independiente ha descendido desde 

2019. Respecto a 2021 aumenta 3 puntos porcentuales, pero sigue siendo poco más 
de un tercio (38,5%), mientras que algo más de una cuarta parte todavía afirma vivir 
exclusivamente de los ingresos de otras personas. 

 
▪ Únicamente 4 de cada 10 jóvenes afirma vivir exclusivamente de sus ingresos, 

el resto necesita apoyo económico de otras personas en mayor o menor medida. 
 
▪ Los hombres, las personas plenamente emancipadas y las hijas e hijos de personas 

con niveles de estudios más bajos manifiestan mayores tasas de independencia 
económica.  

 
▪ El 37,7% de la población no emancipada tiene como principal fuente de ingresos un 

empleo remunerado.  
 

▪ La media de dinero total del que dispone y autogestiona la juventud en Navarra 
de sitúa en 382,70€/mes.  

 
­ La brecha de género se profundiza significativamente; la que se deriva del 

lugar de nacimiento se reduce, pero mantiene magnitudes muy elevadas.  
 

­ Conforme aumenta el nivel formativo de las familias aumenta también la 
cuantía disponible de sus descendientes para gastos mensuales. 
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­ La diferencia entre el dinero disponible para gastos mensuales de las 
personas plenamente independizadas y las emancipadas solo 
residencialmente es únicamente de 98,55€/mes. Por el contrario, entre la 
población emancipada solo residencialmente y la población no emancipada, 
la distancia se amplía hasta los 128,37€/mes. 

 
▪ Las principales fuentes de ingresos de la población joven en Navarra son el 

empleo remunerado y el apoyo familiar. 
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6. EL ACCESO A LA VIVIENDA 
 
En este capítulo se analizan las estrategias de emancipación de las persones jóvenes en 
Navarra, teniendo en cuenta el régimen de tenencia y formas de acceso a la vivienda, así 
como el montante económico que supone. Para poder hacer una comparativa con años 
anteriores, se analiza la tenencia de vivienda considerando al conjunto de personas 
emancipadas (emancipación total), con 673 respuestas en el año 2023. Como novedad, 
se incluye información por las tipologías emancipatorias introducidas en esta edición.  
 
6.1 Tenencia de vivienda de los hogares jóvenes 
 
De la población joven emancipada (47,4%) el 62,3% vive de alquiler, una fórmula de 
acceso a la vivienda que se ha extendido desde 2017, alcanzando en 2023 su máximo 
histórico. Sin embargo, al desagregar su nivel de autonomía se observa que solamente 
el 13,4% alquila en solitario: la mayoría comparten piso con otras personas (24,8%) o con 
su pareja (24,1%) (Gráfico 29). En el primer caso es muy probable que la razón principal 
sea la dificultad de hacer frente al alquiler en solitario en un contexto en el que el poder 
adquisitivo se ha reducido considerablemente y los precios de la vivienda siguen 
aumentando ya que, como se ha visto anteriormente, no es una opción que se escoja de 
forma exclusiva durante la etapa formativa. 
 
Al mismo tiempo, la cantidad de personas que residen en una vivienda en propiedad 
disminuye otro año más, alcanzando su mínimo histórico con una proporción del 
26,7% y solo un 7,6% que compra su vivienda en solitario. Esto, lógicamente guarda 
relación con las dificultades de acceso derivadas de préstamos hipotecarios y gastos de 
entrada, pero también con el aumento del precio de la vivienda. Según los datos del 
Instituto Navarro de Estadística, Navarra es la CCAA con una mayor subida respecto a 
diciembre de 2022 del Índice del Precio de la Vivienda (IPV)13, con una tasa del 7,6% (la 
media nacional se sitúa en 4,5%). 
 
La emancipación en viviendas cedidas u otro tipo de fórmulas intermedias entre el 
alquiler y la compra, entre las que se incluyen las residencias, sigue siendo minoritaria y 
ha descendido respecto al informe anterior (del 12,6% al 11,0%), pero se consolida 
siendo el primer año con significación estadística (Tabla 38).   
 

Tabla 38: Régimen de tenencia de la vivienda de las personas jóvenes 
emancipadas residencialmente. 2017-2023  

Régimen de tenencia de la vivienda 
  2017  2019  2021  2023 
Propiedad  39,7%  38,5%  29,3%  26,7% 
Alquiler  55,3%  53,6%  58,1%  62,3% 
Vivienda cedida y 
otras  *  *  12,6%*  11,0% 

TOTAL  100%  100%  100%  100% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
 
  

 
13 El Índice de Precios de Vivienda (IPV) tiene como principal objetivo medir la evolución del precio de 
compraventa de las viviendas libres adquiridas por los hogares en España, tanto vivienda nueva como de 
segunda mano, ajustando los cambios en la composición y calidad de las viviendas adquiridas en distintos 
periodos mediante un método que combina estratificación con un modelo de regresión (Instituto Nacional 
de Estadística, 2023). 
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Gráfico 29: Nivel de autonomía de las personas jóvenes emancipadas según 
régimen de tenencia. 2023 

 
 
6.2 Tenencia de vivienda según variables significativas 
 
Desagregando por edad se observa que la población que más opta por adquirir una 
vivienda es mayor de 30 años (39,2%), aunque más de la mitad vive todavía de alquiler. 
En 2021 también era este tramo de edad el que optaba por la compra (42%). También 
se mantiene la tendencia de que las personas nacidas en Navarra u otra CCAA 
dispongan de vivienda en propiedad en mayor medida que las nacidas en otro país, 
que siguen sin reunir cifras significativas en cuanto a la posesión de la vivienda. No 
obstante, la compra por parte de la juventud nacida en España ha descendido 4,9 pp en 
los últimos dos años. 
 
Hay diferencias importantes según el tipo de emancipación: la población emancipada 
solo residencialmente escoge en mayor medida la opción del alquiler (77,3%) o 
residir en viviendas cedidas u otras (13,4%) mientras que la plenamente 
emancipada prefiere comprar su vivienda (36,3%). Esto resulta lógico si se considera 
que es más habitual que las personas emancipadas solo residencialmente contemplen 
la posibilidad de retornar al hogar familiar y quienes lo hacen plenamente no, al menos 
en primera instancia. 
 
Por nivel de estudios finalizados, solamente hay casos suficientes para analizar la 
propiedad entre quienes han finalizado estudios superiores, que lo hacen en un 35,6%. 
Esto da cuenta de la dificultad de las personas con estudios inferiores para acceder 
a la compra de una vivienda y guarda relación con el nivel de ingresos que, como se 
ha explicado en el capítulo 3, es menor en estos grupos. Los datos desagregados por 
sexo y por origen familiar no son significativos. 
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Tabla 39: Régimen de tenencia según variables significativas. 2023 

 Alquiler Propiedad 
Vivienda 
cedida y 

otras 
TOTAL 62,3% 26,7% 11,0% 

Tramos de edad 
16-29 71,1% 15,0% * 
30-34 52,8% 39,2% * 

Origen 
Navarra u otra CCAA 49,9% 35,4% 14,7% 
Otro país 85,1% * * 

Tipo de emancipación 
Solo residencial 77,3% 9,2% 13,4% 
Plena 53,9% 36,3% 9,7% 

Nivel de estudios 
finalizados 

Superiores 52,1% 35,6% * 
Secundaria 
postobligatoria 75,2% * * 

Secundaria 
obligatoria o 
primaria 

74,3% * * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
 
6.3 El acceso a la vivienda en propiedad 
 
El 96% de las personas jóvenes que han optado por la compra han escogido una 
vivienda libre de segunda mano, algo razonable si se tiene en cuenta que en 2023 el 
Índice del Precio de la Vivienda nueva alcanzaba la tasa anual más alta en los últimos 16 
años con un 11% (Instituto Navarro de Estadística, 2023). Por edades, tal como se ha 
visto, 4 de cada 10 personas de entre 30 y 34 años tienen una vivienda en propiedad, 
mientras que entre las personas menores de 29 años la cifra es residual.  
 
Las dos principales razones para comprar son, que constituye una modalidad de 
ahorro y les confiere una mayor seguridad residencial (36,1%) y que alquilar una vivienda 
supone un mayor desembolso que la compra mediante una hipoteca (30,1%). Otras 
opciones recogidas en menor medida y sin representatividad estadística son la similitud 
de precios entre el alquiler y la hipoteca y la escasez de vivienda pública accesible. 
 

6.3.1 Precio de adquisición de la vivienda 
 
Según los datos registrados por el Consejo General del Notariado, el precio medio de 
la vivienda libre adquirida en Navarra en 2022 fue de 167.470,44€ con un precio 
medio de 1.451,86€ el metro cuadrado. Tras el fuerte incremento del precio de compra 
de las viviendas en 2021 (del 7,1% anual), en 2022 el ritmo de crecimiento se ha 
ralentizado hasta el 1,2% anual. Sin embargo, ello significa que una vivienda en Navarra 
tiene un precio de venta de 12.898,63€ superior al de 2020. La subida de precios ha 
ido acompañada de forma paralela por una aceleración del ritmo de compraventas, que 
ya empezó a producirse en 2021: en 2022 se vendieron 1.725 viviendas libres más que 
en 2019 (8.102 en 2022 y solo 6.570 en 2020) (Gráfico 30). 
 
Las estadísticas del Consejo General del Notariado permiten también comparar el 
comportamiento del mercado libre y el protegido. Tal como se observaba en años 
anteriores, la vivienda protegida sigue perdiendo peso relativo. En 2022 solo supusieron 
el 5% de todas las ventas escrituradas. En término absolutos, solo se vendieron 319 
viviendas protegidas. El descenso ya empezó a producirse a partir de 2012 (Gráfico 31). 
Pero las viviendas protegidas no solo cuentan con unas condiciones específicas de 
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financiación, sino también de un menor precio (15.326,83€ por debajo de las viviendas 
libres en 2022). 
 

Gráfico 30: Evolución del precio medio y del número total de compraventas de 
viviendas escrituradas en Navarra. 2007-2022 

 
Fuente: Consejo General del Notariado. 
 

Gráfico 31: Compraventas escrituradas de pisos según tipología. 2007-2022 

 
Fuente: Consejo General del Notariado. 
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6.3.2 Pago de la vivienda en propiedad 
 
La compra de una vivienda por parte de la población joven se efectúa generalmente a 
través la financiación hipotecaria. El 78,0% de las personas jóvenes emancipadas en 
viviendas de propiedad admite que todavía tiene pagos pendientes vinculados al 
préstamo hipotecario.  Ello contrasta con la coyuntura actual del mercado inmobiliario, 
en la que cada vez son más frecuentes las compras de vivienda al contado14. De hecho, 
en comparación con la edición de 2021, el peso de la poca población joven emancipada 
en viviendas de propiedad totalmente pagada ha aumentado (del 7,3% de 2021 al 22,0% 
de 2023). 
 
De las personas que declaran el precio que pagaron por la compra de la vivienda, tan 
solo al 27,2% les costó menos de 120.000€. El 60,2% indica un precio inferior a los 
180.000€ y un 28,8% se encuentra entre 180.000€ y 240.000€. 
 

Tabla 40: Precio medio de la vivienda adquirida por las personas jóvenes en 
Navarra. 2023 

Precio de la vivienda  Nº casos % válido % acumulado 
Hasta 70.000€ * * * 
Entre 70.001 y 90.000€  * * * 
Entre 90.001 y 120.000€ * * 27,2% 
Entre 120.011 y 150.000€ 32 * 45,0% 
Entre 150.001 y 180.000€ * * 60,2% 
Entre 180.001 y 240.000€  51 28,8% 89,0% 
Entre 240.001 y 300.000€ * * 96,7% 
Más de 300.001€ * * 100% 
TOTAL 178 100%  

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
 
Las personas jóvenes con una hipoteca en vigor, afirman que el coste mensual medio es 
de 507,9€/mes (el 55% señalan pagar 500€ o más al mes) y la práctica casi mayoritaria 
es asumir el pago en solitario o con la pareja, sin la contribución de otros familiares. 
También el importe de la cuota mensual de la hipoteca ha aumentado en comparación 
con 2021, un 12,9% (de los 450,0€ a los 507,9€/mes) 
 
6.4 El acceso a la vivienda en alquiler 
 
El alquiler de vivienda sigue siendo para la gran mayoría de la población joven 
emancipada en Navarra una fórmula provisional a través de la cual poder vivir de 
forma independiente de sus familias durante un periodo de entre 2 y 5 años, como ya 
señalaban en 2021. Las 3 principales razones para vivir de alquiler son la 
imposibilidad de acceder a la compra de una propiedad (46,1%), cuestiones 
económicas (42,2%) y las salidas del hogar con previsión de retorno (24,7%). 
 
Sin embargo, ante estas dificultades económicas, se reduce considerablemente (10 pp) 
la proporción de personas con expectativas de vivir en régimen de alquiler por un 
periodo inferior a dos años y aumenta la que se ve en esta modalidad por un plazo 
superior a los 5 años (8,3 pp). La proporción de personas que lo valoran como una opción 
definitiva no es estadísticamente representativa y tiene que ver con el deseo de adquirir 

 
14 <https://cincodias.elpais.com/economia/2023-07-17/la-compra-de-casas-al-contado-llega-a-maximos-
historicos-ya-son-5-de-cada-10.html> [consulta realizada el 24 de diciembre de 2023]. 

https://cincodias.elpais.com/economia/2023-07-17/la-compra-de-casas-al-contado-llega-a-maximos-historicos-ya-son-5-de-cada-10.html
https://cincodias.elpais.com/economia/2023-07-17/la-compra-de-casas-al-contado-llega-a-maximos-historicos-ya-son-5-de-cada-10.html
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una vivienda en propiedad. El número medio de personas residentes señalados en las 
viviendas de alquiler es de 2,61, ligeramente superior al 2,2 de media en las viviendas 
cedidas u otras modalidades.  
 

Gráfico 32: Expectativas temporales de residencia en régimen de alquiler  
2021-2023 

 
 

6.4.1 Precio y pago de la vivienda en alquiler 
 
El importe medio mensual del alquiler se establece en un 680,48€/mes, 
177,17€/mes más que en 2021 y 184,18€/mes más que en 2019. Este importe global 
no se distribuye por igual en función del perfil de las personas jóvenes (Tabla 41): 
 

▪ Las personas menores de 30 años pagan cerca de 60€ más al mes de alquiler que 
el tramo de 30 a 34 años. 
 

▪ Las mujeres y personas nacidas en España señalan pagar cuantías más elevadas 
de alquiler. 
 

▪ Destacan los datos relativos al tipo de emancipación en los que se observa que 
las personas emancipadas solo residencialmente pagan mensualidades 
100€ superiores a la media mientras las de las personas plenamente 
emancipadas se quedan unos 84€ por debajo del importe medio (595,87€). Esto 
supone una diferencia de casi 200€ al mes entre ambos tipos de 
emancipación. Esta diferencia, a priori paradójica, podría explicarse porque el 
alquiler que abonan las personas que comparten viviendas con otras personas 
sin relación de parentesco es muy superior (806,54€) a cuando se vive en solitario 
(531,52€) o con la pareja (633,51€). 
 

▪ Por zonas de residencia también se observa una diferencia de 146€ entre 
Pamplona y Comarca y la Ribera. 
 

31
,0

%

49
,8

%

16
,8

%21
,3

%

46
,8

%

25
,1

%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Plazo corto
(menos de 2 años)

Plazo medio
(2 a 5 años)

Plazo largo de tiempo
(Más de 5 años)

2021 2023



ENCUESTA DE EMANCIPACIÓN DE LA POBLACIÓN JOVEN EN LA COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA 2023 | 70 
 
 

 

▪ Las personas en paro pagan de rentas aproximadamente 90€ inferiores a la 
media. 
 

▪ Por origen familiar, el importe mensual del alquiler aumenta conforme 
aumenta el nivel de estudios de padres/madres o quienes hacen las veces y 
supera la media en 90€/mes en los casos en los que una de las partes es 
autónoma y la otra trabaja como asalariada. 

 
El 55,0% de las persones que viven de alquiler afirman hacerse cargo del pago ellas 
mismas de forma íntegra, excepto en los casos en los que se vive en pareja, que se 
comparte este gasto a partes iguales. 
 

Tabla 41: Renta mensual media del alquiler según variables significativas. 2023 
 Euros/mes 

TOTAL 680,48 

Tramos de edad 
16-29 703,69 
30-34 647,69 

Sexo 
Mujer 692,61 
Hombre 666,55 

Origen 
Navarra u otra CCAA 689,28 
Otro país 670,71 

Tipo de emancipación 
Solo residencial 789,11 
Plena 595,87 

Zona de residencia 

Norte  * 
Pamplona y Comarca 740,32 
Zona Media * 
Sur/Ribera 594,57 

Situación laboral 

Solo estudia * 
Trabaja y estudia * 
Solo trabaja 684,57 
En paro 597,45 

Nivel de estudios de 
padres/madres o 
quienes hacen sus veces 

Superiores 727,66 
Secundaria postobligatoria 696,59 
Secundaria obligatoria o 
primaria 594,23 

Ocupación de 
padres/madres o 
quienes hacen las veces 

Ambos/as autónomos/as 663,16 
Ambos/as asalariados/as 675,72 
Uno/a autónomo/a y otro/a 
asalariado/a 771,18 

Solo uno/a tiene un trabajo 
remunerado 614,19 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.  
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6.5 Principales conclusiones 
 

▪ El alquiler sigue siendo la principal vía de acceso a la vivienda entre la 
población joven que vive de forma independiente en Navarra, una opción que 
se ha intensificado y que se sitúa en el 62,3% la proporción de jóvenes que viven en 
alquiler. El 24,8% comparte piso con otras con otras personas y el 24% vive en pareja. 
 

­ La población emancipada solo residencialmente escoge en mayor 
medida la opción del alquiler (77,3%) o residir en viviendas cedidas u otras 
(13,4%) mientras que la plenamente emancipada prefiere comprar su 
vivienda (36,3%). 

 
▪ El alquiler sigue siendo para la gran mayoría de la población joven 

emancipada en Navarra una fórmula provisional a la espera de mayor estabilidad 
personal y económica para adquirir una vivienda en propiedad. Las dificultades 
actuales para cumplir este propósito hacen que aumente la cantidad de persones 
con expectativas de vivir en alquiler por un periodo superior a 5 años. 
 

▪ El importe medio mensual que pagan las personas jóvenes en Navarra por el 
alquiler es de 680,48€/mes (177,17€/mes más que en 2021), y afirman hacerse 
cargo ellas mismas de forma íntegra, o a partes iguales con la pareja cuando conviven 
con ella.  
 
­ Las personas emancipadas solo residencialmente pagan aproximadamente 

200€/mes más que las plenamente emancipadas. Ello se explica porque suelen 
compartir viviendas en alquiler más a menudo, que suelen tener una renta total 
superior al alquiler no compartido. 

 
▪ Aumenta la representatividad estadística de las personas que residen en viviendas 

cedidas u otras fórmulas, entre las que se encuentran las residencias.  
 

▪ Solamente el 26,7% de las personas jóvenes en Navarra residen en una vivienda 
de su propiedad y optan mayoritariamente por la compra en el mercado libre 
de segunda mano. Las razones principales para escoger esta opción son la 
seguridad residencial y los elevados precios de los alquileres. 
 

­ La población que más opta por adquirir una vivienda es mayor de 30 
años (39,2%), aunque más de la mitad vive todavía de alquiler. 
 

­ Las personas nacidas en Navarra u otras comunidades autónomas 
disponen de vivienda en propiedad en mayor medida que las nacidas en 
otro país, que sigue sin reunir cifras significativas en cuanto a la posesión de 
la vivienda. 
 

­ El 35,6% de las personas que han finalizado estudios superiores declaran 
disponer de una vivienda en propiedad. No se han obtenido datos 
significativos para los demás grupos de estudios, lo que da cuenta de las 
dificultades que afrontan para acceder a la compra de una vivienda. 
 

▪ El precio medio de la vivienda libre adquirida en Navarra en 2022 fue de 
167.470,44€, aumentando más de un 8% en dos años. De hecho, casi 3 de cada 
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10 personas jóvenes que viven en propiedad afirman haber pagado entre 180.000€ 
y 240.000€. 
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7. LAS AYUDAS PÚBLICAS A LA EMANCIPACIÓN 
 
7.1 El Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida del Gobierno de Navarra   
 
El Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida de Navarra constituye una herramienta 
única para identificar las personas que reclaman una vivienda protegida, sea por la 
imposibilidad de acceder a una vivienda libre, por las características tipológicas que éstas 
presentan o por las condiciones de financiación privilegiadas15 de dichas viviendas. 
Estrictamente hablando, no puede asimilarse «demanda» a «necesidad» e incluso dentro 
del mismo concepto de «necesidad» pueden establecerse distintas tipologías (Bradshaw, 
1972). La inscripción en el Censo de solicitantes pone de manifiesto la existencia 
de una necesidad exteriorizada de vivienda protegida, aunque seguramente no 
recoja el conjunto de todas las necesidades que podrían determinarse de manera 
objetiva. Gracias a la información facilitada puntualmente por el Servicio de Vivienda 
del Gobierno de Navarra es posible analizar las características sociodemográficas de las 
personas que han formalizado una solicitud en el Censo de Solicitantes de Vivienda 
Protegida. 
 
Aun con los reparos sobre la discrepancia entre inscripción y necesidad objetiva, puede 
afirmarse que el volumen de personas jóvenes que están buscando una vivienda 
protegida ha ido en aumento a lo largo de los últimos años. Si en septiembre de 2021 
había 7.533 personas jóvenes inscritas en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida 
(4.231 de 16 a 29 años y 3.302 de 30 a 34 años), en septiembre de 2023 ya suman un 
total de 10.238 personas (5.490 de 16 a 29 años y 4.748 de 30 a 34 años). Ello significa 
que el 7,6% de todas las personas jóvenes residentes en Navarra están inscritas en 
el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida.  
 
Como sucedía en ediciones anteriores, esta cifra es superior a la que arrojan las 
respuestas directamente expresadas en la Encuesta de Emancipación de la población 
joven en la Comunidad Foral de Navarra de 2023 (6,0%), porque el registro 
administrativo recoge la totalidad exacta de inscripciones, mientras que los resultados 
de una encuesta siempre están sujetos a un margen de variabilidad y a la 
discrecionalidad individual. Por ejemplo, una persona puede estar inscrita en el Censo, 
pero desconocer que éste es el nombre formal del mismo16 o no expresarlo 
públicamente por asociarlo con un servicio destinado a personas en riesgos de exclusión. 
 
A nivel territorial, de entre los municipios con más de 1.000 personas jóvenes 
empadronadas, Aranguren y Barañáin/Barañain es donde hay una mayor proporción de 
personas jóvenes solicitantes de vivienda protegida (13,5% y 13,0%, respectivamente). 
Cabe señalar que ambos municipios son zonas con una fuerte identificación territorial y 
poca vivienda disponible, en los que, generalmente, las personas jóvenes quieren 
mantener su residencia tras emanciparse. Además, en ambos casos los propios 

 
15 El Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida fue creado en 2011 como mecanismo para adjudicar todas 
las viviendas protegidas que se construyen en la Comunidad Foral, indistintamente del municipio o del tipo 
de promotor (solo se excluyen las viviendas de promotores privados terminadas antes de 2011). Para 
inscribirse en el Censo, una persona debe ser mayor de edad, estar empadronada en Navarra, no ser titular 
de ninguna otra vivienda (salvo en los casos de inadecuación) y tampoco haber transmitido ninguna otra 
vivienda en los últimos cinco años. Existen también unos límites de ingresos mínimos y máximos que pueden 
consultarse en: 
<https://www.navarra.es/home_es/Temas/Vivienda/Ciudadanos/Censo+de+vivienda/Que+es+el+censo/> 
[consulta realizada el 20 de noviembre de 2023]. 
16 Comúnmente se conoce como «estar inscrito en Nasuvinsa», nombre de la entidad que gestiona este tipo 
de alojamientos. Incluso hay personas que todavía hacen referencia al nombre anterior de dicha entidad. 

https://www.navarra.es/home_es/Temas/Vivienda/Ciudadanos/Censo+de+vivienda/Que+es+el+censo/
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Ayuntamientos llevan a cabo actuaciones periódicas para favorecer el acceso a vivienda 
protegida de las personas empadronadas por un periodo superior a dos años en el 
municipio, lo que afecta a la inscripción en el Censo. Por el contrario, en Baztán, Cizur y 
San Adrián no llegan ni al 2% del total (Mapa 2).  
 
Pero en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida de Navarra no solo figuran 
personas jóvenes. De hecho, ni son la mayoría ni son el colectivo que más ha crecido 
entre 2021 y 2023. En septiembre de 2023, casi seis de cada diez personas inscritas son 
mayores de 34 años (Gráfico 33) y, en comparación con 2021, son un 49,2% más, frente 
al incremento del 35,9% de personas inscritas entre los 16 y los 34 años. 
 
En cuanto al régimen de tenencia solicitado, las personas jóvenes presentan una doble 
singularidad. La primera de ellas es que es mucho más probable que no se decanten 
específicamente por una opción en particular, sino que manifiesten que no les importaría 
encontrar indistintamente una vivienda protegida de compra o alquiler (el 16,5% entre 
los 16 y 29 años y el 17,7% entre los 30 y 34 años). La segunda es que, al mismo tiempo, 
también manifiestan una mayor predilección por una vivienda protegida en régimen de 
propiedad, en sintonía con algunos estudios que, desde el sector privado, detectan un 
fuerte aumento de la intención de compra por parte de la población más joven a cinco 
años vista (Fotocasa, 2022). La escasez de viviendas en alquiler, la inseguridad residencial 
que conlleva (Módenes, 2017) y el rápido incremento de la renta media de las viviendas 
libres en oferta desde 2013 (con el paréntesis del año 2020) podrían estar detrás de este 
fenómeno. 
 

Tabla 42: Personas inscritas en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida 
según edad. Septiembre de 2023 

 De 16 a 29 
años 

De 30 a 34 
años 

35 años 
o más TOTAL 

Nº personas solicitantes*     
Compra 2.407 2.446 3.800 8.653 
Alquiler 4.435 3.603 13.495 21.533 
Compra y alquiler 1.352 1.301 2.337 4.990 
     
Variación con septiembre 2021*     

Compra 37,9% 50,5% 56,1% 49,1% 
Alquiler 27,3% 40,6% 48,5% 42,3% 
Compra y alquiler 35,6% 46,8% 56,5% 47,8% 
     
TOTAL, personas solicitantes 5.490 4.748 14.958 25.196 
Variación con septiembre 2021 29,8% 43,8% 49,2% 43,5% 

 
* Una misma solicitud puede indicar a la vez la opción de compra y alquiler, del mismo modo que una misma 
solicitud pueden constar distintas personas solicitantes. Se contabilizan el número de personas según la 
edad de cada una de ellas, no el número de solicitudes. 
 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
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Gráfico 33: Personas inscritas en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida 
según edad. Septiembre de 2021 / septiembre de 2023 

 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
 

24,1%

18,8%

57,1%

21,8%
18,8%

59,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

16-29 años 30-34 años > 34 años



ENCUESTA DE EMANCIPACIÓN DE LA POBLACIÓN JOVEN EN LA COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA 2023 | 76 
 
 

 

Mapa 2: Personas inscritas en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida 
según edad y municipio de empadronamiento. Septiembre de 2023

 
 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra y la Estadística del padrón continuo (INE). 
 
La población joven de la comarca de Pamplona es la que, comparativamente, tiene más 
personas jóvenes inscritas en el Censo de Solicitantes, tanto en régimen de compra como 
de alquiler. Y, al mismo tiempo, cuando se trata de la que tiene entre 30 y 34 años, es 
la que ha liderado el incremento de las solicitudes de vivienda protegida entre 
2021 y 2023. En el extremo opuesto, la población de 16 a 29 años, considerando incluso 
la residente en la comarca de Pamplona, ha experimentado un mínimo crecimiento en 
el Censo de Solicitantes. 
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Tabla 43: Población joven empadronada que figura como inscrita  

en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida. Septiembre de 2023 

Zona 
%/población empadronada* Variación 

septiembre 2021 (pp) 
16- 29 años 30-34 años 16- 29 años 30-34 años 

    
ALQUILER 

Navarra Media 
Oriental 2,5% 6,2% 1,0 2,5 

Noroeste 2,1% 4,0% 0,8 1,5 
Comarca de Pamplona 5,8% 13,5% 0,9 4,1 
Pirineo 3,3% 6,4% 0,4 1,4 
Ribera Alta 2,0% 4,9% 0,5 2,1 
Tierra Estella 2,0% 5,1% 0,7 1,1 
Tudela 3,1% 7,0% 0,8 1,8 
TOTAL 4,5% 10,2% 0,9 3,2 
 

COMPRA 
Navarra Media 
Oriental 1,1% 3,9% 0,5 2,1 

Noroeste 0,9% 2,3% 0,2 1,0 
Comarca de Pamplona 3,6% 10,4% 0,9 3,6 
Pirineo 2,1% 5,5% 0,5 1,7 
Ribera Alta 0,6% 1,4% 0,1 0,5 
Tierra Estella 0,8% 2,2% 0,1 0,6 
Tudela 0,5% 1,6% 0,2 0,7 
TOTAL 2,4% 6,9% 0,6 2,4 

 
*Tomando como referencia los últimos resultados definitivos de la Estadística del Padrón continuo del INE 
a 1 de enero de 2022. 
<https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736177012&menu=resul
tados&idp=1254734710990#!tabs-1254736195461> [consulta realizada el 21 de noviembre de 2023]. 
 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
Si en lugar de considerar el número total de personas que solicitan una vivienda 
protegida según su edad, se analizan las solicitudes en sí mismas (teniendo en cuenta 
que una misma solicitud puede agrupar una o más personas), se obtienen unas 
conclusiones muy parecidas. Una de ellas es que las solicitudes compuestas 
íntegramente por personas mayores de 34 años son las más frecuentes, tanto en régimen 
de compra como de alquiler. Su peso sobre el total de hogares ha crecido más de 3 
puntos porcentuales en dos años. Las solicitudes con personas jóvenes, por su lado, han 
perdido protagonismo, en particular la que corresponden a personas de 16 a 29 años. 
Por lo general, las personas jóvenes suelen agruparse con personas de su misma edad.  
 
 
 
  

https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736177012&menu=resultados&idp=1254734710990#!tabs-1254736195461
https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736177012&menu=resultados&idp=1254734710990#!tabs-1254736195461
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Tabla 44: Edad de las personas que componen una misma solicitud en el Censo de 
Solicitantes de Vivienda Protegida. Septiembre de 2023 

Edad 
%/total Variación septiembre 2021 (pp) 

Compra Alquiler Compra Alquiler 
Solo 16-29 años 26,9% 18,5% -2,5 -2,1 
Solo 30-34 años 26,0% 14,2% -0,1 -0,1 
16-29 años y 30-34 años 3,1% 2,3% 0,2 0,3 
Solo más de 34 años 39,7% 57,1% 3,1 3,5 
16-29 años y más de 34 años 1,0% 3,7% -0,6 -1,1 
30-34 años y más de 34 años 3,3% 4,2% 0,0 -0,4 
TOTAL 100% 100%     

Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
La edad de las personas solicitantes también explica las diferencias que se observan en 
la tipología de hogar de las solicitudes de vivienda. La mayoría de las personas jóvenes 
efectúan la solicitud individualmente, con la salvedad de que en alquiler también son 
notorios los hogares monomarentales (el 15,5% entre los 16 y los 29 años y el 26,8% 
entre los 30 y 34 años). En el caso de las solicitudes con mezcla de edades (con personas 
de 16 a 34 años, de 16 a 29 años y mayores de 34 años o de 30 a 34 años y mayores de 
34 años), las parejas con hijos o hijas son las predominantes en el alquiler y las parejas 
sin hijos o hijas en la compra (Gráficos 34 y 35). 
 
Gráfico 34: Tipo de hogar según la edad de las personas solicitantes de vivienda 

protegida en alquiler. Septiembre de 2023 
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Gráfico 35: Tipo de hogar según la edad de las personas solicitantes de vivienda 
protegida de compra. Septiembre de 2023 

 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
Incluso hablando de viviendas protegidas, el poder adquisitivo de las solicitudes de 
compra es muy superior a las de alquiler (la diferencia casi asciende a diez mil euros 
anuales ponderados17). La novedad de 2023 es que el nivel de renta de las personas 
inscritas en el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida ha retrocedido entre 
2021 y 2023 y, muy especialmente, entre las solicitudes con solo personas de 16 a 
29 años. El único tipo de solicitud en la que los ingresos declarados ha aumentado de 
manera inequívoca, por encima del 20% en dos años, ha sido el de las solicitudes con 
personas de 30 a 34 años y mayores de 34 años, que apenas suponen el 3,3% de las 
solicitudes de compra y el 4,2% de las de alquiler. 
  

 
17 No se corresponde exactamente con el nivel de renta bruto o neto de un hogar o una persona. Según 
establece el Anexo II del Decreto Foral 61/2013, de 18 de septiembre, por el que se regulan las actuaciones 
protegibles en materia de vivienda, los ingresos familiares ponderados se obtienen de la «la parte general 
de la base o bases imponibles acreditadas de los solicitantes y sus cónyuges o parejas de hecho», añadiendo 
«el importe de las rentas efectivamente percibidas y que se hallen exentas de tributación». Esta cuantía se 
pondera por un coeficiente que tiene en cuenta el número de miembros de la unidad familiar y la existencia, 
en seno de la unidad familiar, de personas discapacitadas, víctimas de violencia de género y mayores de 65 
años. 
<https://www.lexnavarra.navarra.es/detalle.asp?r=32564#ANEXO%20II>  
[consulta realizada el 27 de noviembre de 2023]. 
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Tabla 45: Ingresos familiares ponderados anuales de inscripciones al Censo de 
Solicitantes de Vivienda Protegida según la edad de las personas que figuran en 
cada una de ellas. Septiembre de 2023 

Edad 
Euros anuales Variación septiembre 2021 (pp) 

Compra Alquiler Compra Alquiler 
Solo 16-29 años 24.046,44 16.423,49 -6,7% -7,6% 
Solo 30-34 años 26.810,92 18.893,33 -2,3% 0,0% 
16-29 años y 30-34 años 36.490,55 25.532,63 -2,4% 0,8% 
Solo más de 34 años 28.658,78 16.744,63 -0,2% 2,7% 
16-29 años y más de 34 años 28.979,44 17.457,15 -6,9% -2,0% 
30-34 años y más de 34 años 38.754,55 22.251,00 24,6% 25,0% 
TOTAL 27.519,12 17.446,76 -1,9% -0,1% 

Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
7.2 Programa de ayudas a la emancipación (EMANZIPA) 
 
El programa EMANZIPA del Gobierno de Navarra consiste en una subvención directa de 
hasta de 50% de la renta del alquiler (con un importe máximo de 250 euros al mes) 
dirigida a personas jóvenes que ya están emancipadas en viviendas de alquiler y que 
cuentan con unos ingresos mínimos de 3.000 euros anuales y unos ingresos máximos de 
20.000 euros (o 30.000 euros cuando hay más de una persona joven residiendo en la 
vivienda). A lo sumo, la renta máxima del alquiler que se está abonando no puede 
superar los 675 euros al mes en 2023, mientras el precio medio del metro cuadrado de 
oferta se sitúa en 9,7€ para la media de Navarra y 10,4€ en Pamplona, alcanzando 
máximos históricos en noviembre de 2023, según uno los principales portales de 
vivienda (Idealista)18. 
 
Esta línea de actuación se inició en 2019 y, en 2020 se extendió a las personas en 
situación de desempleo inscritas como tales en el Servicio Navarro de empleo. También 
se ha ido ampliando la edad máxima hasta la cual se puede solicitar la ayuda (de los 30 
a los 32 años en 2023). La edad mínima sigue siendo los 23 años, excluyendo así la 
población de entre 16 y 22 años que está emancipada en régimen de alquiler (el 11,6% 
de todas las personas en esta franja de edad, unas 5.800 personas en total si se elevan 
los resultados de la Encuesta de emancipación de la población joven en la Comunidad 
Foral de Navarra de 2023 a la población empadronada en Navarra el 1 de enero de 
202219). Los perfiles que no quedan recogidos en esta convocatoria y cuyos ingresos 
máximos no superen el 1,7 del índice SARA20 (9.897,61€ anuales en 2023), pueden 
solicitar la ayuda DAVID (Programa de Deducciones para Acceso a Vivienda), siempre 
que se hayan inscrito en el Censo de Solicitantes antes del año en curso21.  

 
18 <Evolución del precio de la vivienda en alquiler en Navarra — idealista> [consulta realizada el 27 de 
noviembre de 2023]. 
Sin embargo, hay que tener presente que en la investigación sobre el mercado del alquiler existe un debate 
abierto sobre qué fuente es la más adecuada para determinar la renta media de los alquileres: si el precio 
de las ofertas de alquiler que se publican en los distintos mercados inmobiliarios, si el precio medio de los 
contratos de alquiler que se terminan formalizando, o la renta media que asumen los hogares que ya residen 
en viviendas de alquiler. Los resultados que se obtienen con cada una de estas tres opciones suelen ser poco 
convergentes (Dirección General de Arquitectura, Vivienda y Suelo, 2019). 
19 Según la Estadística del padrón continuo (INE). 
20 Suficiencia Adquisitiva por Renta Adecuada. 
21 Más información en: 
<https://www.navarra.es/home_es/Temas/Vivienda/Ciudadanos/Ayudas+y+subvenciones/David/> 
[consulta realizada el 30 de enero de 2024]. 

https://www.idealista.com/sala-de-prensa/informes-precio-vivienda/alquiler/navarra/navarra/
https://www.navarra.es/home_es/Temas/Vivienda/Ciudadanos/Ayudas+y+subvenciones/David/
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Desde su implantación, EMANZIPA ha ido recibiendo año tras año más solicitudes (con 
el paréntesis de 2021) hasta lograr que, en octubre 2023, casi 3.000 personas jóvenes 
estén percibiendo esta prestación (Gráfico 36). Comparando estas cifras con la 
estimación que se puede obtener del cruce de la Encuesta de emancipación de la 
población joven en la Comunidad Foral de Navarra de 2023 con la Estadística del padrón 
continuo (INE)22, se puede afirmar que, aproximadamente, EMANZIPA estaría cubriendo 
al 10,5% de todas las personas jóvenes emancipadas en viviendas de alquiler. 
 

Gráfico 36:  Ayudas aprobadas del Programa EMANZIPA 
a personas menores de 35 años. 2019-2023 

 
*2021: 1 de octubre / 2022: 1 de septiembre / 2023: 1 de octubre. 
Se excluyen las ayudas concedidas a personas desempleadas, porque no necesariamente pueden ser 
jóvenes. 
 
Fuente: elaboración propia a partir de los datos facilitados por el Servicio de Vivienda del Gobierno de 
Navarra. 
 
7.3 Conocimiento de las ayudas públicas a la emancipación 
 
En la encuesta se consultó a todas las personas jóvenes por su conocimiento sobre las 
ayudas públicas a la emancipación como el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida 
del Gobierno de Navarra, el Programa de bolsa de alquiler del Gobierno de Navarra, el 
Programa de ayudas a la emancipación (EMANZIPA) o el Programa de deducciones al 
alquiler para el acceso a la vivienda (DAVID).   
  
La ayuda pública para la emancipación más conocida por la población joven en 
Navarra es la EMANZIPA (42,9%) seguida con bastante distancia por el Censo de 
solicitantes (25,6%). Por su parte, la ayuda DAVID y la bolsa de alquiler de GN son las 
menos conocidas de todas (16,11% y 11% respectivamente). En 2021 se observaba la 
misma tendencia, si bien ha descendido la proporción de población joven que indica 
conocer todas las ayudas excepto en el caso de la DAVID que ha aumentado 4,7 pp. 

 
22 Cuya última edición se refiere a 1 de enero de 2022. 
<https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736177012&menu=resul
tados&idp=1254734710990> [consulta realizada el 22 de noviembre de 2023]. 
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Se observa que el colectivo de 30 a 34 años edad es el que más conoce todas las 
medidas planteadas. Las diferencias con el de 16 a 29 años son amplias, alcanzando 
hasta 16 pp en algunos casos. Por sexo y origen son las mujeres y las personas nacidas 
en España las que conocen las ayudas en mayor medida, lo que guarda relación con el 
hecho de que para ellas sean determinantes las ayudas públicas para la emancipación, 
tal como se ha podido ver en el apartado 2.16 del presente informe. Destaca la escasa 
población joven extranjera que conoce EMANZIPA y DAVID en comparación con la 
española. Por su parte, la población no emancipada es la que más desconocimiento 
presenta para el total de las ayudas. 
 

Tabla 46: Conocimiento de las ayudas públicas para la emancipación conocidas 
por las personas jóvenes. 2023  

Edad Sexo Lugar de nacimiento 
16-29 30-34 M H España Otro 

Censo de 
solicitantes de 
vivienda protegida  

21,7% 36,5% 29,8% 21,6% 26,0% 24,6% 

Programa bolsa de 
alquiler 13,0% 27,2% 19,1% 14,5% 17,7% 14,4% 

Programa Ayudas a 
la emancipación 
(EMANZIPA) 

38,7% 54,5% 45,5% 40,4% 47,6% 30,3% 

Programa de 
devoluciones para 
acceso a la vivienda 
(DAVID) 

8,8% 17,2% 12,8% 9,3% 10,7% * 

Otros * * * * * * 
No conoce ninguna 
ayuda o medida 51,5% 33,1% 42,2% 51,0% 43,8% 54,4% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.   
  

Situación residencial 
TOTAL 

Solo residencial Plena No emancipada 
Censo de solicitantes 
de vivienda 
protegida 

* 35,7% 21,3% 25,6% 

Programa bolsa de 
alquiler * 25,1% 12,1% 16,8% 

Programa Ayudas a 
la emancipación 
(EMANZIPA) 

44,7% 57,5% 33,8% 42,9% 

Programa de 
devoluciones para 
acceso a la vivienda 
(DAVID) 

* 19,7% * 11,0% 

Otros * * * * 
No conoce ninguna 
ayuda o medida 48,1% 31,3% 55,2% 46,7% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.   
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7.4 Acciones, medidas e iniciativas demandadas por la juventud al Gobierno 
de Navarra para favorecer la emancipación de las personas jóvenes 
 
Junto con las cuestiones que hacen referencia a las ayudas públicas en materia de 
vivienda de las personas jóvenes en la Comunidad Foral, la encuesta pregunta a toda la 
población entrevistada por el tipo de soluciones que creen que debería implementar el 
Gobierno de Navarra para facilitar la emancipación.  
  
En 2023 la limitación a los precios de la vivienda en mercado libre, incluyendo la 
intervención de la especulación, se configura como la opción más demandada 
(28,7%), seguida de las ayudas o subvenciones (26,6%). Esta segunda opción recoge 
aspectos como «alargar la EMANZIPA y sus rangos», «ayuda del 20% para la hipoteca y 
otras para la compra de la vivienda», «ayuda para alimentación y suministros», «aumento 
del dinero en los programas de becas de estudiantes y ayudas a las familias numerosas» 
o «ayudar más a los pueblos pequeños».  
 
Las medidas orientadas a la mejora del empleo se configuran como la tercera opción 
escogida, mientras que en 2021 fue la segunda. Así, en dos años se reduce la 
proporción de jóvenes que apuntan hacia el mercado de trabajo (6,3 pp) y aumenta 
la que anima al Gobierno de Navarra a mejorar las ayudas y subvenciones y a 
facilitar el acceso a las mismas (4,7 pp), señalando cuestiones como una mayor 
información y que se comunique en un lenguaje más claro para la ciudadanía y otras 
como: «aumentar el requisito de los ingresos mínimos en las ayudas», «menos requisitos 
para poder pedirlas» o «ayuda para acceder a vivienda específicamente con los bancos». 
En la categoría «otras» se recogen, por ejemplo, cuestiones relacionadas con fiscalidad 
y rehabilitación de viviendas.  
  

Gráfico 37:  Medidas más demandadas al Gobierno de Navarra para facilitar la 
emancipación de las personas jóvenes. 2023* 

 
* Pregunta de respuesta múltiple. 
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Desagregado por variables hay diferencias entre las medidas que priorizan los diferentes 
colectivos analizados:  
  

▪ El tramo de 30 a 34 años señala la opción «intervenir en precios» muy por 
encima de la media y en mayor medida que cualquiera de los demás grupos 
(35%). También señalan la «vivienda protegida» por encima de la media.  
 

▪ El 16,9% de las mujeres solicita mejorar el acceso a las políticas públicas de 
vivienda mientras que en el caso de los hombres no hay datos significativos para 
esta opción.  
 

▪ El grueso de la población nacida fuera de España apunta hacia aquellas 
acciones relacionadas con la mejora del empleo. Habitualmente son las que 
tienen más dificultades para encontrar una estabilidad laboral y suelen percibir 
salarios menores. 
 

▪ Las personas emancipadas también priorizan las medidas de mejora del 
empleo, mientras que casi un cuarto de las no emancipadas señalan, además de 
esta medida, la intervención en los precios.   

 
Tabla 47: Medidas más demandadas al Gobierno de Navarra para facilitar la 
emancipación de las personas jóvenes, según variables significativas. 2023** 

Medidas propuestas 
Edad Sexo Origen 

16-29 30-34 M H España Otro 
Ayudas o subvenciones 22,0% 24,9% 15,6% 14,2% 22,7% * 
Intervenir precios 23,8% 35,0% 26,0% 24,4% 28,6% * 
Medidas respecto al empleo 22,0% 22,6% 22,0% 22,4% 21,8% 23,3 
Mejorar acceso a políticas * 15,8% 16,9% * 12,4% * 
Vivienda protegida * 10,4% * * * * 
Otras * * * * * * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.   
** Pregunta de respuesta múltiple. 
 

Medidas propuestas 
Situación residencial  

Solo 
residencial Plena No 

emancipada TOTAL 

Ayudas o subvenciones * * 17,6% 26,6% 
Intervenir precios * * 23,2% 28,7% 
Medidas respecto al 
empleo 24,5% 18,1% 23,8% 22,2% 

Mejorar acceso a políticas * * 8,7% 14,0% 
Vivienda protegida * * * 6,9% 
Otras * * * * 

* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.   
** Pregunta de respuesta múltiple. 
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7.5 Principales conclusiones 
 

▪ El 7,6% de todas las personas jóvenes residentes en Navarra están inscritas en 
el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida. En 2023 hay 10.238 personas 
inscritas (2.705 más que en 2021). 

 
­ La comarca de Pamplona es la que tiene más personas jóvenes inscritas. A 

nivel municipal destacan Aranguren y Barañain. 
 

­ La mayoría se inscriben en solitario, aunque el número de hogares 
monomarentales que solicitan alquiler protegido es notorio. 
 

­ Las parejas sin hijos/as son las que más solicitan vivienda en propiedad. 
 

­ Entre 2021 y 2023, el mayor incremento personas inscritas en el Censo de 
Solicitantes de Vivienda Protegida ha aumentado, pero con mayor intensidad 
entre la población no joven (con 35 años o más).  Solo el 40,6% de las 
personas inscritas tiene entre 16 y 34 años. 

 
▪ El nivel de renta de las personas inscritas en el Censo de Solicitantes de 

Vivienda Protegida ha retrocedido entre 2021 y 2023. 
 

­ Entre las solicitudes con solo personas de 16 a 29 años la variación es de 6,7 
pp para compra y de 7,6 pp para alquiler. 
 

­ Las personas mayores de 30 declaran ingresos 20 pp por encima de 2021, 
aunque el número de solicitudes es inferior al 5%. 
 

­ El poder adquisitivo de las solicitudes de compra es casi 10.000€ superior que 
el de las personas que solicitan alquiler.   

 
▪ En 2023 solo 1 de cada 10 personas jóvenes que vive en régimen de alquiler en 

Navarra percibe la prestación EMANZIPA, a pesar de ser la ayuda pública que 
más proporción de la población joven conoce en Navarra. Cabe destacar que esta 
prestación no tiene en cuenta las diferencias de precios por zonas, que varían desde 
los 740,32€/mes de media en Pamplona hasta los 594,57€/mes de media en la Ribera, 
siendo las personas jóvenes que residen en la capital las que más dificultades tienen 
para cumplir los requisitos de acceso. 
 

▪ EMANZIPA es la ayuda más conocida por la población joven en Navarra (42,9%), 
seguida con bastante distancia por el Censo de Solicitantes (25,6%). 

 
­ En general, el nivel de conocimiento de las diferentes ayudas ha descendido 

respecto a 2021, excepto en el caso de la DAVID, que aumenta 4,6 pp. 
 

­ Las personas de 30 a 34 años son las que más conocen las ayudas existentes 
en materia de vivienda. 
 

­ Las personas no emancipadas, nacidas fuera de España, los hombres y el 
colectivo de entre 16 y 29 años son quienes mayores tasas de 
desconocimiento señalan.  
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▪ Las principales medidas que solicitan las personas jóvenes al Gobierno de Navarra 
para facilitar su acceso a la vivienda son la intervención en los precios y la 
especulación inmobiliaria (28,7%) y las ayudas o subvenciones (26,6%), seguidas 
por acciones orientadas a mejorar la situación laboral (22,2%).  Solamente un 
6,9% de la población hace referencia a medidas relacionadas con la oferta de 
vivienda y la vivienda protegida (incluyendo el alquiler social). 

 
­ El colectivo de entre 30 y 34 años es el que señala en mayor medida la primera 

opción (35%).   
 

­ Un 14% de las personas jóvenes solicitan mejorar el acceso a las ayudas 
públicas y subvenciones en materia de vivienda. Algunas de las medidas 
mencionadas guardan relación con fomentar el acceso a la compra y alquiler 
de vivienda y ampliar la cobertura y rangos de la ayuda EMANZIPA. 
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8. EPÍLOGO: TIPOLOGÍA DE PERSONAS JÓVENES. ¿UNA 
CLASIFICACIÓN INMUTABLE? 

 
Afirmar que todas las personas jóvenes son idénticas puede parecer una banalidad. Sin 
embargo, esta premisa es la que se esconde en muchas sentencias, declaraciones o 
informes sobre los y las «jóvenes» o la agrupación de personas bajo distintas categorías 
supuestamente generacionales o identitarias (boomers, millenials, generación Z…). El 
efecto homogeneizador de estos discursos ya fue denunciado hace décadas por Pierre 
Bourdieu (2002). 
 
Ya es prácticamente una tradición en los informes de las últimas ediciones de la Encuesta 
de emancipación de la población joven en la Comunidad Foral de Navarra cerrar con un 
breve epílogo en el cual, mediante un análisis multifactorial bietápico, se presenta una 
clasificación de las personas jóvenes de Navarra basada en distintas de las variables que 
contiene. El objetivo principal es usar la riqueza analítica que proporciona para construir 
una tipología de las personas jóvenes en el que se seleccionan las variables que más 
influyen a la hora de explicar la variabilidad de la población joven Navarra agrupándolas, 
todas ellas, en unos grandes ejes de diferenciación social transversales. Como sucedía 
en 2021, existen seis ejes clave que ayudan a discernir la heterogeneidad de la población 
joven residente en Navarra23. Por orden de importancia en la edición de 2023 son: 
 

▪ El primero de ello es la estabilidad laboral, es decir, estar trabajando y contar un 
contrato a tiempo indefinido. 
 

▪ El segundo es la posesión de un alto nivel educativo, pero vinculado a una 
emancipación residencial en pareja y unos elevados salarios. 
 

▪ El tercero es vivir de alquiler y haber nacido en el extranjero. 
 

▪ El cuarto es, simplemente, el bajo nivel de estudios de los padres y madres. 
 

▪ El quinto la población que ya no quiere seguir estudiando. 
 

▪ Y, finalmente, el sexto eje es la residencia en municipios mayores de 10.000 
habitantes. 

 
Como se puede comprobar, algunos ejes recogen llanamente una sola variable, pero los 
que tienen más poder explicativo (especialmente los dos primeros) sintetizan el impacto 
directo de elementos vinculados al tipo de trabajo, los niveles de estudios, el régimen 
de tenencia de la vivienda, el poder adquisitivo o el lugar de origen. 
 
La ventaja de emplear estos seis ejes es, no solo que son linealmente independientes y 
reducen enormemente toda la información la Encuesta de emancipación de la población 
joven en la Comunidad Foral de Navarra, sino que permiten agrupar la población joven 
en unas categorías lo más homogéneas internamente y lo más distintas entre sí a la vez. 
Es lo permite la «tipología estructural y articulada» (Roldán, 1996). 
 

 
23 En el modelo que se ha obtenido mediante un análisis de componente principales con un total de 15 
variables originales de la encuesta, da cuenta del 68,1% de la variabilidad existente en toda la población, 
con una más que aceptable prueba de adecuación de muestreo de Kaiser-Meyer-Olkin (KMO) de 0,805. El 
determinante de la matriz de correlaciones tiene un valor cercano a 0 (0,15), reflejando que el modelo es 
viable y sólido. 
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El proceso de clasificación a partir de las seis variables factoriales sociales genera una 
clasificación de la población joven en también seis tipos. Aunque el número de grupos 
o tipos de personas jóvenes es el mismo que en 2021, parece que se ha intensificado el 
grado de diversidad entre la población joven porque el peso relativo de cada uno de 
ellos es menos dispar (Gráfico 38). De hecho, ya no existe un único tipo mayoritario 
como sucedía en 2021, sino que el liderazgo lo comparten las personas que siguen 
estudiando, dependientes desde el punto de vista residencial y que no han completado 
estudios superiores (Grupo I) (20,6%) con las personas emancipadas con puestos de 
trabajo estables, pero no excesivamente cualificados. Es también muy probable que no 
hayan nacido en el extranjero (Grupo II) (20,1%). Por detrás de estas dos categorías tan 
antagónicas se sitúan los Grupos III y IV, con una incidencia muy parecida (17,7% y 17,0%, 
respectivamente). El Grupo III lo componen las personas emancipadas, nacidas en 
Navarra, con estudios superiores y sueldos por encima de los 1.400 euros al mes. En otras 
palabras, sería la población joven en la posición social más privilegiada. El Grupo IV lo 
integran las personas no emancipadas en municipios de gran tamaño, excluyendo la 
capital Pamplona. A diferencia del Grupo I, es más probable que sean hombres y estén 
en paro (Grupo III) (17,0%). El quinto grupo en discordia (13,9% del total) agrupa las 
personas nacidas en Navarra que no están emancipadas y residen en la capital o en 
municipios de menor tamaño. Suelen tener trabajo, incluso con contrato indefinido, pero 
todavía no han logrado establecerse en una vivienda propia. Sus padres y madres 
cuentan con un nivel educativo superior al de los demás grupos. Finalmente, en el grupo 
más minoritario (Grupo VI) (10,8%) se encuentran las personas jóvenes emancipadas, 
pero con mayor riesgo de estar de desempleadas. El nivel educativo de los padres y 
madres es el más reducido y, a pesar de su mayor edad, tampoco estas personas suelen 
haber concluido estudios superiores. 
 

Gráfico 38: Tipología multifactorial de la población joven de Navarra. 2023 

 
 

 
De la descripción anterior se desprende que la emancipación residencial es un elemento 
clave para distinguir la población joven de Navarra. Cruzando los seis grupos anteriores 
con la nueva definición residencial que se ha introducido en la presente edición, se 
observa que la plena emancipación residencial está muy vinculada a la consecución de 

Grupo I: 
población 
estudiante

20,6%

Grupo II: 
población 

emancipada con 
trabajos no 
cualificados

20,1%

Grupo III: 
población 

emancipada con 
trabajos 

cualificados
17,7%

Grupo IV: 
población no 

emancipada en 
paro / municipios 

> 10.000
17,0%

Grupo V: 
población no 

emancipada pero 
trabajadora

13,9%

Grupo IV: 
población 

emancipada en 
paro

10,8%
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un empleo cualificado (el Grupo III, compuesto casi íntegramente por personas nacidas 
en Navarra), mientras que la emancipación residencial en condiciones de dependencia 
es más habitual entre las personas jóvenes del Grupo II, que viven de alquiler y trabajan 
con escasos salarios. 

Tabla 48: Tipos de personas jóvenes y emancipación residencial. 2023 

 
Población 

plenamente 
emancipada 

Población 
emancipada 

solo 
residencial-

mente 

Población no 
emancipada 

Grupo I: población estudiante * * 37,4% 
Grupo II: población 
emancipada con trabajos no 
cualificados 

35,4% 54,6% * 

Grupo III: población 
emancipada con trabajos 
cualificados 

39,1% 11,8% * 

Grupo IV: población no 
emancipada en paro / 
municipios > 10.000 
habitantes 

* * 27,4% 

Grupo V: población no 
emancipada pero trabajadora * * 21,2% 

Grupo VI: población 
emancipada en paro 12,3% 20,6% * 

TOTAL 100% 100% 100% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo. No significativos.   
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9. CONCLUSIONES 
 
9.1 La emancipación residencial y la emancipación plena  

 
▪ Aproximadamente 5 de cada 10 personas menores de 30 se han emancipado en 

Navarra en 2023, de las cuales 3 lo han hecho de forma plena (aunque no 
necesariamente de forma totalmente a nivel económico) y algo menos de 2 solo de 
forma residencial.  

 
▪ La emancipación residencial total ha aumentado entre 2021 y 2023 (del 44,9% al 

47,4%). 
 

▪ Los determinantes subjetivos para emanciparse o no o retornar al hogar tras una 
primera salida prácticamente no han variado desde 2017 y se relacionan 
directamente con la independencia económica. Se mantiene la tendencia de una 
necesidad de recursos económicos estables y la prolongación de la etapa formativa 
con apoyo familiar.  

 
▪ Las mujeres se emancipan más que los hombres, pero suelen hacerlo, 

proporcionalmente, de forma menos independiente: de cada 100 mujeres que se 
emancipan, solo 61 lo hacen plenamente. En los hombres, 68 de cada 100. 

 
▪ Las principales variables que afectan a la emancipación residencial en Navarra 

son la edad, el sexo y el lugar de nacimiento, en este orden. Manteniendo 
constantes las demás variables que ayudan a explicar la emancipación, por cada año 
que aumenta la edad hay un 37% más de probabilidades de que una persona esté 
emancipada. Sin embargo, si no se considera la edad, aparecen otras variables que 
también explican la emancipación de la población joven en Navarra: la situación 
laboral, el nivel de estudios completado y el tipo de ocupación de los padres y de las 
madres. 
 

▪ La emancipación plena es del 17,1% en el tramo de 16 a 29 años y del 68,3% en el 
de 30 a 34 años. 
 

▪ Con todo, el colectivo de 30 a 34 años presenta unas tasas de emancipación 
solamente residencial altas para lo que cabría esperar en su etapa vital (18,8% frente 
al 16,0% del tramo de menos de 30 años). 

 
▪ Existe una diferencia sustancial entre la edad media de emancipación declarada 

subjetivamente y la edad estimada que se puede calcular a partir de la metodología 
establecida por Eurostat. Según esta metodología, las personas jóvenes navarras 
logran emanciparse plenamente a los 29,4 años. Considerando la emancipación 
plena y la emancipación solo residencial al mismo tiempo, la edad media estimada 
de emancipación se reduce a los 25,3 años. La edad media declarada directamente 
por las personas jóvenes es de 21,8 años. 
 

▪ La población joven nacida en el extranjero presenta las mayores tasas de 
emancipación. De hecho, sus niveles relativos de emancipación residencial entre 
2021 y 2023 han aumentado mucho más que entre la población nacida en Navarra u 
otras comunidades autónomas. 
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▪ El 18,9% de la población joven no emancipada lo había estado anteriormente, una 
proporción muy similar a la que se registró el 2021. El principal motivo del retorno 
al hogar de origen es la finalización de los estudios.  

 
▪ Las políticas públicas aplicadas hasta el momento en materia de vivienda y empleo 

no han logrado paliar las necesidades y deseos de emancipación de las personas 
jóvenes en Navarra, a pesar de mantenerse estables en el tiempo.  

 
9.2 La situación laboral  

 
▪ Según los datos extraídos de la Encuesta de Población Activa, la incorporación al 

mercado de trabajo es inferior en Navarra que, en España, pero también 
presenta menor precariedad: 

 
­ En Navarra todavía no se ha conseguido igualar las cotas de empleo 

anteriores a la pandemia por COVID-19. La temporalidad es superior (a pesar 
de haberse reducido tras la entrada en vigor de la última reforma laboral) y 
también lo es la brecha entre las personas jóvenes y el resto de la población 
en edad de trabajar.   
 

­ La población joven residente en Navarra trabaja más a menudo a tiempo 
completo, en empleos más cualificados y con mayor retribución salarial. Su 
antigüedad en el puesto de trabajo también suele ser, comparativamente 
menor.  

 
▪ El 59,9% de las personas jóvenes en Navarra que responden la encuestas se 

encontraban trabajando en el momento de la recogida de datos, la gran mayoría 
(92%) por cuenta ajena. Entre las inactivas (que descienden 9,7 pp desde 2021), 
el 40,2% ha trabajado alguna vez en la vida. Las principales fuentes a través de las 
que han conseguido su último empleo son los contactos personales y las 
candidaturas curriculares.   

 
▪ La temporalidad en los contratos se ha reducido un 15,1% respecto a 2021 como 

consecuencia de la reforma laboral. Aun así, 3 de cada 10 jóvenes tienen contratos 
de duración determinada.   

 
­ Es mayor en menores de 30 años, mujeres, hijos e hijas de personas con 

estudios superiores y personas nacidas en España. 
 

­ La estabilidad laboral no garantiza la emancipación: el 51% de las 
personas no emancipadas tienen contratos indefinidos.  

 
▪ La parcialidad ha aumentado 6,1 puntos porcentuales respecto a 2021 y es mayor 

en el tramo de 30 a 34 años, en las mujeres, personas nacidas en España y las 
personas no emancipadas.  

 
▪ 8 de cada 10 señala unas perspectivas, como mínimo, bastante altas de 

permanencia en el empleo en los próximos 6 meses.  
 
­ Los hombres, las personas plenamente emancipadas y las nacidas en España 

son quienes apuntan mejores expectativas de permanencia y las no 
emancipadas las que indican niveles más bajos.  
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▪ Entre 2021 y 2023 el salario mensual neto de las personas jóvenes en Navarra ha 
descendido un 1,3% lo que sumado al efecto de la inflación de los dos últimos años 
supone una pérdida de poder adquisitivo del 12%. 

 
­ Disminuyen más los salarios de menores de 29 años, mujeres, población no 

emancipada y personas con estudios superiores, aunque estas últimas tienen 
más probabilidades de percibir mayores sueldos. 
 

▪ El salario anual neto, que tiene en cuenta el total de pagas anuales, se ha reducido 
un 10,1% respecto al anterior informe.  

 
­ Esta retribución es menor para las personas menores de 29 años, las mujeres 

y las personas no emancipadas. 
 

­ Las personas plenamente emancipadas tienen un salario anual neto 2.500€ 
superior que las que solo están emancipadas residencialmente. 

 
▪ 7 de cada 10 personas jóvenes en Navarra prefieren que su puesto de trabajo se 

ubique dentro de la comunidad autónoma. Esta proporción ha aumentado en 
comparación con 2021. 

 
9.3 Estudios y formación  

 
▪ El 44,7% de las personas jóvenes que respondieron la encuesta se encontraban 

estudiando, aumentado 4,5 pp respecto a 2021 y alcanza su máximo histórico 
desde 2017.   

 
­ Las personas de entre 16 a 29 años y las mujeres jóvenes son las que más 

siguen estudiando. 
 
­ El 59,1% de las personas emancipadas solo residencialmente no se 

encontraban estudiando, lo que apunta a que la emancipación residencial 
no va ligada exclusivamente a la etapa académica.  

 
­ El nivel educativo de las personas jóvenes en Navarra, en general, es bastante 

elevado, con un 88,7% que afirma haber finalizado, como mínimo, 
estudios secundarios postobligatorios. El 68,6% de las personas que 
siguen formándose realizan estudios superiores de grado o máster.  

 
­ La segregación escolar generada por origen del alumnado se mantiene: 

casi el doble de personas nacidas en España que de las nacidas en otro país 
cuenta con estudios superiores.  

 
­ El origen social tiene una gran influencia en el nivel educativo, que 

aumenta conforme aumenta el nivel de estudios de los padres, madres o 
quienes hacen las veces y disminuye cuando solo una de las dos partes tiene 
un trabajo remunerado.  

 
▪ 6 de cada 10 personas tienen previsto seguir formándose el próximo año, 7 

en el caso de las que se encuentran actualmente estudiando.  
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▪ Las principales razones para plantearse seguir estudiando son la necesidad de 
formación continua (69,1%), las exigencias del mercado (42,6%) y el peso de 
los estudios en la emancipación (16,20%). Todas ellas remiten a la creencia de 
que una mayor formación mejora el acceso al empleo y sus condiciones.  

  
9.4 Situación económica  

  
▪ Las principales fuentes de ingresos de la población joven en Navarra son el 

empleo remunerado (46,9%) y el apoyo familiar (38,7%). 
 

▪ La proporción de jóvenes económicamente independiente ha descendido desde 
2019. Respecto a 2021 aumenta 3 puntos porcentuales, pero sigue siendo poco más 
de un tercio (38,5%), mientras que algo más de una cuarta parte todavía afirma vivir 
exclusivamente de los ingresos de otras personas.  
 

▪ Únicamente 4 de cada 10 jóvenes afirma vivir exclusivamente de sus ingresos, 
el resto necesita apoyo económico de otras personas en mayor o menor medida. 

 
­ Las mujeres, las hijas e hijos de personas con niveles de estudios más altos y 

la población no emancipada presentan mayores tasas de dependencia. 
 

­ 8 de cada 10 personas plenamente emancipadas viven exclusivamente de sus 
ingresos y el 37,7% de la población no emancipada tiene como principal 
fuente de ingresos un trabajo remunerado. Tener un empleo es requisito 
prácticamente indispensable para la emancipación, pero no la garantiza. 

 
▪ La media de dinero total del que dispone y se administra de manera autónoma 

la juventud en Navarra se sitúa en 382,70€/mes.  
 
­ La brecha de género se profundiza significativamente con una diferencia 

80,54€/mes a favor de los hombres (21,62€/mes en 2021). La brecha según el 
lugar de nacimiento se reduce, pero mantiene tasas muy elevadas 
(119,99€/mes).   

 
­ Conforme aumenta el nivel formativo de las familias aumenta también la 

cuantía disponible de sus descendientes para gastos mensuales.  
 
­ La diferencia entre el dinero disponible para gastos mensuales de las 

personas plenamente independizadas y las emancipadas solo 
residencialmente es únicamente de 98,55€/mes. Por el contrario, entre la 
población emancipada solo residencialmente y la población no emancipada, 
la distancia se amplía hasta los 128,37€/mes. 
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9.5 El acceso a la vivienda  
 

▪ El alquiler sigue siendo la principal vía de acceso a la vivienda entre la 
población joven que vive de forma independiente en Navarra, una opción que 
se ha intensificado y que se sitúa en el 62,3% la proporción de jóvenes que viven en 
alquiler. El 24,8% comparte piso con otras con otras personas y el 24% vive en pareja. 

 
▪ La población emancipada solo residencialmente escoge en mayor medida la 

opción del alquiler (77,3%) o residir en viviendas cedidas u otras (13,4%) mientras 
que la plenamente emancipada prefiere comprar su vivienda (36,3%). 

 
▪ El alquiler sigue siendo para la gran mayoría de la población joven 

emancipada en Navarra una fórmula provisional a la espera de mayor estabilidad 
personal y económica para adquirir una vivienda en propiedad. Las dificultades 
actuales para cumplir este propósito hacen que aumente la cantidad de persones 
con expectativas de vivir en alquiler por un periodo superior a 5 años. 
 

▪ El importe medio mensual que pagan las personas jóvenes en Navarra por el 
alquiler es de 680,48€/mes (177,17€/mes más que en 2021), y afirman hacerse 
cargo ellas mismas de forma íntegra, o a partes iguales con la pareja cuando conviven 
con ella.  

 
­ Las personas emancipadas solo residencialmente pagan aproximadamente 

200€/mes más que las plenamente emancipadas. Ello se explica porque 
suelen compartir viviendas en alquiler más a menudo, que suelen tener una 
renta total superior al alquiler no compartido. 

 
▪ Aumenta la representatividad estadística de las personas que residen en viviendas 

cedidas u otras fórmulas, entre las que se encuentran las residencias.  
 

▪ Solamente el 26,7% de las personas jóvenes en Navarra residen en una vivienda 
de su propiedad y optan mayoritariamente por la compra en el mercado libre 
de segunda mano. Las razones principales para escoger esta opción son la 
seguridad residencial y los elevados precios de los alquileres. 

 
­ La población que más opta por adquirir una vivienda es mayor de 30 

años (39,2%), aunque más de la mitad vive todavía de alquiler. 
 

­ Las personas nacidas en Navarra u otras comunidades autónomas 
disponen de vivienda en propiedad en mayor medida que las nacidas en 
otro país, que sigue sin reunir cifras significativas en cuanto a la posesión de 
la vivienda. 
 

­ El 35,6% de las personas que han finalizado estudios superiores declaran 
disponer de una vivienda en propiedad. No se han obtenido datos 
significativos para los demás grupos de estudios, lo que da cuenta de las 
dificultades que afrontan para acceder a la compra de una vivienda. 

 
▪ El precio medio de la vivienda libre adquirida en Navarra en 2022 fue de 167.470,44€, 

aumentando más de un 8% en dos años. De hecho, casi 3 de cada 10 personas 
jóvenes que viven en propiedad afirman haber pagado entre 180.000€ y 240.000€. 
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▪ Las principales medidas que solicitan las personas jóvenes al Gobierno de Navarra 
para facilitar su acceso a la vivienda son la intervención en los precios y la 
especulación inmobiliaria, (28,7%) y las ayudas o subvenciones (26,6%), seguidas 
por acciones orientadas a mejorar la situación laboral (22,2%).  

 
­ El colectivo de entre 30 y 34 años es el que señala en mayor medida la primera 

opción (35%).  
 

­ Se dobla la proporción de personas que solicitan facilitar el acceso a las 
ayudas públicas y subvenciones en materia de vivienda. 

 
9.6 Las ayudas públicas a la emancipación  

 
▪ El 7,6% de todas las personas jóvenes residentes en Navarra están inscritas en 

el Censo de Solicitantes de Vivienda Protegida. En 2023 hay 10.238 personas 
inscritas (2.705 más que en 2021). 

 
­ La comarca de Pamplona es la que tiene más personas jóvenes inscritas. A 

nivel municipal destacan Aranguren y Barañain. 
 

­ La mayoría se inscriben en solitario, aunque el número de hogares 
monomarentales que solicitan alquiler protegido es notorio. 
 

­ Las parejas sin hijos/as son las que más solicitan vivienda en propiedad. 
 

­ Entre 2021 y 2023, el mayor incremento personas inscritas en el Censo de 
Solicitantes de Vivienda Protegida ha aumentado, pero con mayor intensidad 
entre la población no joven (con 35 años o más).  Solo el 40,6% de las 
personas inscritas tiene entre 16 y 34 años. 

 
▪ El nivel de renta de las personas inscritas en el Censo de Solicitantes de 

Vivienda Protegida ha retrocedido entre 2021 y 2023. 
 

­ Entre las solicitudes con solo personas de 16 a 29 años la variación es de 6,7 
pp para compra y de 7,6 pp para alquiler. 
 

­ Las personas mayores de 30 declaran ingresos 20 pp por encima de 2021, 
aunque el número de solicitudes es inferior al 5%. 
 

­ El poder adquisitivo de las solicitudes de compra es casi 10.000€ superior que 
el de las personas que solicitan alquiler.   

 
▪ En 2023 solo 1 de cada 10 personas jóvenes que vive en régimen de alquiler en 

Navarra percibe la prestación EMANZIPA, a pesar de ser la ayuda pública que 
más proporción de la población joven conoce en Navarra. Cabe destacar que esta 
prestación no tiene en cuenta las diferencias de precios por zonas, que varían desde 
los 740,32€/mes de media en Pamplona hasta los 594,57€/mes de media en la Ribera, 
siendo las personas jóvenes que residen en la capital las que más dificultades tienen 
para cumplir los requisitos de acceso. 

 
▪ EMANZIPA es la ayuda más conocida por la población joven en Navarra (42,9%), 

seguida con bastante distancia por el Censo de Solicitantes (25,6%). 
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­ En general, el nivel de conocimiento de las diferentes ayudas ha 

descendido respecto a 2021, excepto en el caso de la DAVID, que aumenta 
4,6 pp. 
 

­ Las personas de 30 a 34 años son las que más conocen las ayudas 
existentes en materia de vivienda. 
 

­ Las personas no emancipadas, nacidas fuera de España, los hombres y el 
colectivo de entre 16 y 29 años son quienes mayores tasas de 
desconocimiento señalan.  

 
▪ Las principales medidas que solicitan las personas jóvenes al Gobierno de 

Navarra para facilitar su acceso a la vivienda son la intervención en los 
precios y la especulación inmobiliaria (28,7%) y las ayudas o subvenciones 
(26,6%), seguidas por acciones orientadas a mejorar la situación laboral (22,2%).  
Solamente un 6,9% de la población hace referencia a medidas relacionadas con 
la oferta de vivienda y la vivienda protegida (incluyendo el alquiler social). 

 
­ El colectivo de entre 30 y 34 años es el que señala en mayor medida la 

primera opción (35%).   
 

­ Un 14% de las personas jóvenes solicitan mejorar el acceso a las ayudas 
públicas y subvenciones en materia de vivienda. Algunas de las medidas 
mencionadas guardan relación con fomentar el acceso a la compra y 
alquiler de vivienda y ampliar la cobertura y rangos de la ayuda EMANZIPA. 
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11. FICHA TÉCNICA 
  

Universo Población de 16 a 34 años residente en Navarra 
Tamaño muestral 
efectivo 1.414 

Período realización 
trabajo de campo 

Junio de 2024 
Realizado por la empresa CIES 

Margen de error 
estimado, bajo el 
supuesto de un 
muestreo aleatorio 
simple y un nivel de 
significación del 95,5% 
(z=2) 

Total: ± 2,7% 
Hombres:  ±3,8% 

Mujeres: ±3,8% 
16-19 años: ±6,3% 
20-24 años: ±5,0% 
25-29 años: ±5,3% 
30-34 años: ±4,9% 

Población nacida en Navarra o España: ±2,9%  
Población nacida en el extranjero: ±7,0%  

Sistema de muestreo 

Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de 
las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 

unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria 
proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por muestra 

aleatoria aportada por el Instituto de Estadística de Navarra 
(NASTAT) por cuotas de sexo y edad. 

Las unidades de primera etapa se estratifican de acuerdo a 
criterios geográficos que suponen la consideración de la 

zonificación Navarra 2000. 
Se consideran asimismo los tamaños poblacionales, desglosados 
en los siguientes estratos: menos de 1.001 habitantes, de 1.001 a 

5.000 habitantes, de 5.001 a 10.000 habitantes, más de 10.000 
habitantes, y capital (Pamplona/Iruña). 

Tipo de entrevista Entrevistas telefónicas asistidas por ordenador (CATI) 

Control de calidad 

Mediante llamadas telefónicas, se han inspeccionado el 20% de 
cuestionarios realizados. Además, todos los cuestionarios han 
sido revisados, validados y depurados de todas las omisiones, 

errores e inconsistencias. 

Ponderación 

Los resultados se han ponderado de tal manera que la estructura 
por edad, sexo y lugar de nacimiento coincida con las cifras 

oficiales del Padrón municipal de habitantes (INE) con fecha de 
referencia 1 de enero de 2023. 
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ANEXO: CUESTIONARIO 
 



 

 

 

 

 
Municipio 

 

 

 
Años 

 

Anotar código postal 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Municipio 

• Pamplona (Comarca).. 1 

• Norte……….…………... 2 

• Zona media ...………… 3 

• Sur / Ribera.…………. 4 

 
INSTITUTO NAVARRO DE LA JUVENTUD 

 
2023 V1 

DATOS INICIALES DE SEGMENTACIÓN 

F.3. ZONA 
Entrevistador/a: Anotar 

F.1. GÉNERO 

F.4. TAMAÑO DEL MUNICIPIO 
Entrevistador/a: Anotar 

F.5. ¿CUÁL ES TU MUNICIPIO DE  RESIDENCIA? 
Entrevistador/a: Anotar municipio de residencia 

¿EN QUÉ MUNICIPIO ESTÁS EMPADRONADO? 
Entrevistador/a: Anotar municipio donde afirme 
estar empadronado. Cuotas Zona 

F.6. 

BLOQUE 1: SITUACIÓN LABORAL 

 
EN LA   ACTUALIDAD, ¿EN   CUÁL   DE   LAS 
¿SIGUIENTES SITUACIONES TE ENCUENTRAS? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
Solo se admite una respuesta. 

P.1. 

• Hombre ..……….. 1 

• Mujer ……………. 2 

• Otros……………… 3 

 

• Navarra ……………. 1 

• Resto del Estado..…. 2 

• Otro país …………… 3 

 

     

 

 

• Solo trabajo ……………………………………… 1 

• Principalmente trabajo y además estudio ……. 2 

• Principalmente estudio y hago algún trabajo…. 3 

• Solo estudio  …………………………………….. 4 

• Estudio y además estoy buscando trabajo …… 5 

• Estoy buscando mi primer trabajo……………… 6 

• Estoy en desempleo cobrando prestación…….. 7 

• Estoy en desempleo sin cobrar prestación…… 8 

• Otra situación (especificar) ……………………. 9 

 

• Menos de 1.001 habitantes …… 1 

• De 1.001 a 5.000 habitantes …. 2 

• De 5.001 a 10.000 habitantes ... 3 

• Más de 10.000 habitantes ……. 4 

• Capital ………………………….. 5 

 

• De 16 a 19 años …. 1 

• De 20 a 24 años … 2 

• De 25 a 29 años …. 3 

• De 30 a 34 años ….. 4 

 

Buenos días/tardes. Mi nombre es . Estamos realizado una encuesta para el Instituto Navarro de la 

Juventud con el fin de conocer la opinión de las personas jóvenes sobre aquellas cuestiones que le afecta en la 

actualidad. Por este motivo te pedimos que contestes a unas preguntas, dándote las gracias anticipadamente. 

Toda la información que nos facilites en este cuestionario será tratada exclusivamente con fines 

estadísticos, no pudiendo ser utilizada de forma nominal ni facilitarla a terceros. 

F.2. EDAD 
Entrevistador/a: Anotar edad y luego codificar 
según intervalos 

¿DÓNDE HAS NACIDO? 
Entrevistador/a: Sugerir las alternativas de 
respuesta. 

F.7. 

CÓDIGO POSTAL DEL EMPADRONAMIENTO F.8. 

Entrevistador/a: Si en P.1. señala un código 1, 2, 3 
realizar de P.2 a P10.  

Si en P.1. señala código 7 u 8 realizar 11 y 12. 

 



 

 

P.1.  

SI TRABAJA O HA TRABAJADO ANTES 
¿Cómo encontraste el trabajo que tienes 
actualmente 
/el último trabajo que tuviste? 

• Enviaste tu CV y te llamaron…………………… 1 

• Ingreso por oposición /listas de contratación… 2 

• A través de contactos personales………..……. 3 

• Por la oferta de empleo (SEPE) ………………… 4 

• Ha contactado con empresas o empleadores/as 
directamente……….. 

5 

• A través de empresas de trabajo temporal ……… 6 

• De otra forma ¿Cuál?… 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

• Autónomo/a ............................................................................ 1 

• Asalariado/a ………………………………………………………...2 

• Miembro/a de cooperativa ....................................................... 3 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
Horas semanales 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

• De duración indefinida…  1 

• Fijo discontinuo………… 2 

• Temporal……………….. 3 

• Por circunstancias de la producción…………. 1 

• De sustitución de la persona trabajadora.…… 2 

• Formación en alternancia…..………………….. 3 

• Formativo para la obtención de la práctica 
profesional………………………………………. 

4 

• Otros: especificar cuál 5 

• Completa (35-40 horas) …………. 1 

• Parcial ………………………….….. 2 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

P.3. ¿CUÁL ES TU TRABAJO U OCUPACIÓN? 

Entrevistador/a: Leer tarjeta Nº 1 

P.5. ¿QUÉ TIPO DE CONTRATO TEMPORAL 
TIENES? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 2. Solo se admite 
una respuesta. 

¿QUÉ TIPO DE JORNADA TIENES EN TU 
TRABAJO, COMPLETA O PARCIAL? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

Solo se admite una respuesta. 

P.6. 

CARA A LOS PRÓXIMOS SEIS MESES, 
¿CUÁLES SON TUS PERSPECTIVAS DE 
PERMANENCIA EN TU PUESTO DE TRABAJO? 
Entrevistador/a: Leer la escala   donde 0 significa 

“muy bajas, nulas” y 10 “muy altas”. 

P.8. 
 

 

Hacer P.5 
 

P.2. 

¿CUÁNTAS HORAS SEMANALES TRABAJAS DE 
MANERA HABITUAL? 
Entrevistador/a: Anotar horas semanales 

P.7. 

 

P.4. TU CONTRATO O RELACIÓN LABORAL, ¿ES DE 
DURACIÓN INDEFINIDA O TEMPORAL? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
Solo se admite una respuesta. 

Hacer P.6 

Hacer P.6 

Entrevistador/a: Si en P.1. señala un código 1, 2, 
3, 7 y 8  realizar P.2 

Hacer P.7 



 

 
 

  

.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

• 12 pagas ……………... 1 

• 14 pagas ……………... 2 

• Otras (especificar) …... 3 

• En Navarra ………………………………………. 1 

• En otro lugar o indiferente………………………. 
2 

• De lo que he estudiado ………………………..... 3 

• De cualquier cosa ……………………………….. 4 

• Vivo exclusivamente de mis ingresos …………. 1 

• Vivo principalmente de mis ingresos, con la 

ayuda de otras personas ……………………….. 
2 

• Vivo principalmente de los ingresos de otras 

personas, con algunos ingresos propios ……... 
3 

• Vivo exclusivamente de los ingresos de otras 

personas …………………………………………. 
4 

• Tu trabajo habitual ……………………………… 1 

• Prestaciones de desempleo o de seguridad social 2 

• RGI ………………….….… 3 

• Beca de estudios o similar ……………….……… 4 

• Tu pareja ………………………………………… 5 

• Tus padres y/o familia 6 

• Un trabajo en la economía sumergida………… 7 

• Otros………………………………………………… 8 

• Sí ……………….. 1 

• No ………………. 2 

P.9. ¿ME PODRÍAS SEÑALAR CUÁL ES TU SALARIO 
MENSUAL NETO? 
Entrevistador/a: Anotar y explicar que por salario 
mensual neto se entiende el salario, nómina que se recibe 
una vez descontado IRPF, aportaciones al desempleo, 
formación profesional y contingencias comunes. 

P.12. ¿HAS TRABAJADO EN ALGÚN MOMENTO? 

 

Anotar salario Neto  
   

euros 

 

A TODAS LAS PERSONAS ENTREVISTADAS 

¿DÓNDE ESTARÍAS DISPUESTO/A A 
ACEPTAR UN EMPLEO Y DE 
QUÉ?  
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 3. Solo se 
admite  una respuesta. 

P.13. 

P.11. APROXIMADAMENTE ¿CUÁNTO TIEMPO 
LLEVAS EN DESEMPLEO O BUSCANDO 
TRABAJO? 
Entrevistador/a: Anotar en meses. 
 

meses 

P.10. ¿EN CUÁNTAS PAGAS SE DIVIDE TU SALARIO 
ANUAL? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

P.14. SI NOS CENTRAMOS EN TUS MEDIOS 
ECONÓMICOS, ¿EN CUÁL DE ESTAS 
SITUACIONES TE ENCUENTRAS? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 4. Solo se admite una 
respuesta. 
 

P.15. ¿DE DÓNDE PROVIENEN PRINCIPALMENTE 
TUS INGRESOS? (MÁXIMO TRES RESPUESTAS) 



 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

  
 

  
 

 
 
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

    euros 

    Años  

• Antes de los 18 años ………………… 1 

• De 18 a 19 años ………………………. 2 

• De 20 a 24 años ………………………. 3 

• De 25 a 29 años ………………………. 4 

• De 30 a 34 años ………………………. 5 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

• Vivo solo/a …………..………………. 1 

• Vivo en pareja  ………………………. 2 

• Vivo en piso compartido …………… 3 

• Otras (especificar) ………………….. 4 

• Irse a vivir en pareja o casarse  ……………….. 1 

• El deseo de independizarse y tener vivienda 

propia ……………………………………………... 
2 

• Traslado por razones de estudio ……………… 3 

• Traslado por razones de trabajo ………………. 4 

• Otras (especificar) ………………………………. 5 

 

BLOQUE 2: EMANCIPACIÓN 

 
P.17. ¿VIVES CON TU PADRE Y/O MADRE (CON ALGUNO 

DE ELLOS) O CON QUIENES HACEN SUS 
VECES? 

P.18. EN CONCRETO, ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES 
OPCIONES SE ADECUA MEJOR A TU 
SITUACIÓN PERSONAL? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
Solo se admite una respuesta. 

P.19. 

Entrevistador/a: Si en P.17. señala un código 2, hacer P.18, P.19 
y P.20. 

Si señala código 1, realizar p.21  

 

P.20. ¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS DEJASTE DE 
VIVIR CON TU PADRE Y/O MADRE (O CON 
ALGUNO DE ELLOS) O CON QUIENES HACÍAN 
SUS VECES? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo más? Posibilidad de 
respuesta múltiple. 

¿A QUÉ EDAD DEJASTE DE VIVIR CON TU 
PADRE Y/O MADRE (O CON ALGUNO DE ELLOS) 
O CON QUIENES HACIAN SUS VECES? 

Entrevistador/a: Anotar edad y luego codificar. 

 

EN ALGÚN MOMENTO DE TU VIDA, ¿HAS 
DEJADO DE VIVIR CON TU PADRE Y/O MADRE 
(O CON ALGUNO DE ELLOS) O CON QUIENES 
HACÍAN SUS VECES 

P.21. 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

 

Pasar a 

P.23 

P.16. ¿DE CUÁNTO DISPONES MENSUALMENTE 
PARA TUS GASTOS PROPIOS, GASTOS QUE TU 
PERSONALMENTE DECIDES Y ADMINISTRAS? 
Entrevistador/a: Anotar dinero en euros 



• Vivir solo/a ….………………………. 1 

• Vivir en pareja ………………………. 2 

• Vivir en piso compartido …………… 3 

   Vivir en residencia de estudiantes  4 

• Otras (especificar) ………………….. 5 

• Antes de los 18 años ………………… 1 

• De 18 a 19 años ………………………. 2 

• De 20 a 24 años ………………………. 3 

• De 25 a 29 años ………………………. 4 

• De 30 a 34 años ………………………. 5 

• Por problemas económicos, escasez de recursos 

económicos ………………………………………….. 
1 

• Porque me he separado, divorciado ……………… 2 

• Porque he finalizado mis estudios ………………… 3 

• Porque me he quedado en paro, sin trabajo …….. 4 

• Otros (especificar) …………………………………... 5 

• Escasez de recursos económicos ………..………. 1 

• Estoy a gusto, bien conviviendo con mis padres 2 

• Todavía soy muy joven, estoy estudiando ……….. 3 

• Falta de trabajo, inestabilidad económica, laboral 4 

• Otros (especificar) …………………………………... 5 

P.22. ¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS SIGUES VIVIENDO 
CON TU PADRE Y/O MADRE (O CON ALGUNO 
DE ELLOS) O CON QUIENES HACÍAN SUS 
VECES? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo más? Posibilidad de 
respuesta múltiple. 

P.25. ¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS HAS 
REGRESADO, HAS VUELTO A VIVIR CON TU 
PADRE Y/O MADRE HACEN SUS VECES? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo más? Posibilidad de 

respuesta múltiple. 

P.23 CUANDO DEJASTE DE VIVIR CON TU PADRE 
Y/O MADRE, ¿CUÁL FUE TU OPCIÓN? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta 

P.24 ¿A QUÉ EDAD DEJASTE DE VIVIR CON TU 
PADRE Y/O MADRE (O CON ALGUNO DE 
ELLOS) O QUIENES HACÍAN SUS VECES? 
Entrevistador/a: Anotar edad y luego codificar. 

Entrevistador/a: Si en P.17. = 1 y P.21 = 1 realizar P.23, P24 y P25  

 

años 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 

• Irse a vivir en pareja o casarse……………………….. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

• Tener trabajo, estabilidad, buenas condiciones 
laborales, recursos económicos…………………… 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

• Tener ambos miembros de la pareja recursos 

económicos ……………………………………………….. 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

• Tener apoyo económico familiar ……………………….. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

• Acceder a programas públicos de vivienda, o VPO 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

P.26. A CONTINUACIÓN, TE VOY A LEER UNA SERIE DE OPINIONES SEÑALADAS POR OTRAS PERSONAS JÓVENES 
SOBRE LA EMANCIPACIÓN DE LOS Y LAS JÓVENES, Y QUISIERA SABER ¿HASTA QUÉ PUNTO CREEES QUE SON 
DETERMINANTES O NO PARA EMANCIPARSE? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 5 y explicar escala de valoración de 0 a 10, donde 0 significa “nada determinante” y 10 “muy 
determinante” 

 

A TODAS LAS PERSONAS ENTREVISTADAS 



  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 
 

 

 
• Hasta 70.000 euros ……………………. 1 

• Entre 70.001 y 90.000 euros …………. 2 

• Entre 90.001 y 120.000 euros …..……. 3 

• Entre 120.001 y 150.000 euros ………. 4 

• Entre 150.001 y 180.000 euros ………. 5 

• Entre 180.001 y 240.000 euros ………. 6 

• Entre 240.001 y 300.000 euros ………. 7 

• Más de 300.001 euros…………………. 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

BLOQUE 3: VIVIENDA 

 
Entrevistador/a: Si en P.17. señala un código 2, realizar de P.27 

a P.39 

P.31. ¿QUÉ TIPO DE VIVIENDA ES? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

Solo se admite una respuesta. 

P.27. ¿LA VIVIENDA EN LA QUE VIVES ES…? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 6 

P.35. ¿CUÁNTAS PERSONAS VIVÍS EN 
VIVIENDA DE ALQUILER? 
Entrevistador/a: Anotar nº de personas 

ESTA 

P.28. ¿CUÁNTAS PERSONAS VIVÍS EN 
 ¿VIVIENDA CEDIDA? 
Entrevistador/a: Anotar nº de personas 

ESTA 

P.29. ¿TU VIVIENDA EN PROPIEDAD ESTÁ 
TOTALMENTE PAGADA O TIENES PAGOS 
PENDIENTES (HIPOTECA)? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
Solo se admite una respuesta. 

P.33. ¿Y CUÁNTO   PAGAS   MENSUALMENTE   POR 
LA HIPOTECA DE ESTA VIVIENDA? 
Entrevistador/a: Anotar importe mensual en euros 

P.34. ¿QUIÉN PAGA LA CUOTA MENSUAL DE LA 
HIPOTECA? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 8. solo se admite 

una respuesta. 

P.30.      ¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS HAS OPTADO 
POR LA COMPRA O POR TENER EN PROPIEDAD 
UNA VIVIENDA? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo más? Posibilidad de 
respuesta múltiple. 

P.32. ¿CUÁL FUE EL PRECIO TOTAL DE 
ADQUISICIÓN DE LA VIVIENDA? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 7. Solo se admite 
una respuesta. 

• Vivienda protegida nueva (VPO, VPT) ……… 1 

• Vivienda protegida segunda mano (VPO, VPT) 2 

• Vivienda Libre nueva ………………………….……… 3 

• Vivienda Libre segunda mano ……………………….. 4 

• Otras (especificar) ……………………………..………. 5 

 

• En propiedad solo/a …………………….. 1 

• En propiedad en pareja ………………… 2 

• En alquiler solo/a ……………………….. 3 

• En alquiler en pareja …………………… 4 

• En alquiler con otras personas ………… 5 

• En vivienda cedida solo/a ……………… 6 

• En vivienda cedida en pareja …………… 7 

• En vivienda cedida con otras personas 8 

• Otras (especificar) ……………………….. 9 

 

• Está totalmente pagada …………… 1 

• Tiene pagos pendientes, hipoteca 2 

 • Yo, íntegramente ……………………………………. 1 

• A medias con mi pareja …………………………….. 2 

• Me ayudan mi padre y/o madre, algún familiar .. 
3 

• Yo, pero cuento con ayudas públicas ……………. 4 

• A medias con mi pareja, pero contamos con 

ayudas públicas ……………………………………... 
5 

• Otros (especificar) …………………………………... 6 

 
• Como ahorro y seguridad ………………………….. 1 

• Alquilar es/era igual de caro que pagar una 

hipoteca ………………………………………. 
2 

• Alquilar es/era más caro que pagar una hipoteca 3 

• Porque no existe vivienda pública accesible…. . 
4 

• Otros (especificar) …………………………………... 5 

 

 
   

euros 

 

Ir a P.29-34 

Número de personas 

Número de personas 

Ir a P.28 

Ir a P.35-39 

Entrevistador/a: si en P.30 indica código 1, no realizar p 34 



¿TE HAS BENEFICIADO DEL PROGRAMA DE 
BOLSA DE ALQUILER DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta 

P.42. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
Pasar a P.42 

 

 

 

 

 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

P.39 ¿DURANTE CUÁNTO TIEMPO TE PLANTEAS LA 
OPCIÓN DE ALQUILER? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
Solo se admite una respuesta. 

P.41. ¿ESTAS INSCRITO 
SOLICITANTES? 

EN EL CENSO DE 

Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta 

P.36. CUÁL ES  EL  IMPORTE   MENSUAL   DEL 
ALQUILER? 
Entrevistador/a: Anotar importe mensual de alquiler 
que paga 

P.37 ¿QUIÉN PAGA EL ALQUILER? 
Entrevistador/a: Leer tarjeta nº 7. Solo se admite 
una respuesta. 

P.38 ¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS HAS OPTADO 
POR EL ALQUILER DE UNA VIVIENDA? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo más? Posibilidad de 
respuesta múltiple. 

BLOQUE 4: AYUDAS PÚBLICAS A LA 
EMANCIPACIÓN 

¿CONOCES, HAS OÍDO HABLAR DE LAS 
SIGUIENTES AYUDAS, MEDIDAS PARA 
FAVORECER LA EMANCIPACIÓN DE LAS 
PERSONAS JÓVENES? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

Posibilidad de respuesta múltiple. 

P.40. 

Entrevistador/a: Si en P.40. señala que no conoce el Censo de 
solicitantes de vivienda protegida del Gobierno de Navarra (código 
1) pasar a P.42 

• Yo, íntegramente ……………………………………. 1 

• A medias con mi pareja …………………………….. 2 

• Me ayudan mi padre y/o madre, algún 

familiar……………………………………………….. 
3 

• Yo, pero cuento con ayudas públicas ……………. 4 

• A medias con mi pareja, pero contamos con 

ayudas públicas ……………………………………... 
5 

• Otros (especificar) …………………………………... 6 

 

• Censo de solicitantes de vivienda protegida del 

Gobierno de Navarra ……………………………… 
1 

• Programa de bolsa de alquiler del Gobierno de 

Navarra ……………………………………………… 
2 

• Programa de ayudas a la emancipación 

(EMANZIPA)………………………………………… 
3 

• Programa de devoluciones para acceso a 

vivienda (DAVID)…………………………………… 
4 

• Otros (especificar) …………………………………. 5 

 

• Porque no puedo acceder a la compra de vivienda  

• Porque era más económico ……………………...… 

1 

2 

• Porque no es/era algo definitivo …………………... 3 

• Porque prefiero no atarme con una hipoteca …… 4 

• Porque otorgan/otorgaban ayudas públicas al 

alquiler ……………………………………………….. 
5 

• Otros (especificar) …………………………………... 6 

 

• Plazo corto de tiempo (menos de 2 años) ……….. 1 

• Plazo medio de tiempo (2 a 5 años) ……………… 2 

• Plazo largo de tiempo (más de 5 años) ………….. 3 

• Opción definitiva …………………………………….. 4 

 

 
   

euros 

 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

 

Entrevistador/a: Si en P.40. señala que no conoce el programa 
de Bolsa de alquiler del Gobierno de Navarra (código 2) pasar a 
P.43 



P.44.   ¿TE HAS BENEFICIADO DEL PROGRAMA DE 
DEVOLUCIONES PARA ACCESO A VIVIENDA 
(DAVID)? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

 

Pasar a P.48 

 
años 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

 
 
 
 

 

 
Pasar a P.50 

 
 

  A TODAS LAS PERSONAS ENTREVISTADAS  

 
BLOQUE 5: EDUCACIÓN 

 
P.46. ¿CUÁLES SON LOS ESTUDIOS DE MÁS ALTO 

NIVEL QUE HAS FINALIZADO HASTA AHORA? 
Entrevistador/a: Solo se admite una respuesta. 

 

• Enseñanzas universitarias superiores (master, doctorado) 1 

• Enseñanzas universitarias (grados, diplomaturas, licenciaturas….) 2 

• Enseñanzas de formación profesional de grado superior 3 

• Educación postsecundaria no superior (certificados de profesionalidad de 

nivel 3 o programas de corta duración que requieren segunda etapa de 
secundaria y similares) 

 
4 

• Segunda etapa de educación secundaria y similar (Bachillerato, FP 

básica, enseñanzas de formación profesional, artes plásticas y diseño y 

deportivas de grado medio y similares, Certificados de las escuelas oficiales de 

idiomas de nivel avanzado y similares…) 

 
5 

• Primera etapa de educación secundaria y similar (incluye certificados de 

profesionalidad de nivel 1 y 2) 
6 

• Menos que primaria (sin estudios o estudios primarios incompletos) 7 

P.47. ¿QUÉ EDAD TENÍAS CUANDO 
FINALIZASTE/ABANDONASTE TUS ESTUDIOS? 
Entrevistador/a: Anotar edad y luego codificar. 

P.49. ¿TIENES INTENCIÓN DE REALIZAR ALGÚN 
CURSO, RETOMAR ESTUDIOS, 
NUEVOS ESTUDIOS EN 
PRÓXIMO? 

UN  

ENTREVISTADOR/A: SI EN P.40 SEÑALA QUE NO 
CONOCE EL PROGRAMA DE AYUDAS A LA 
EMANCIPACIÓN (EMANZIPA) (CÓDIGO 3) PASAR A 

P.44 

P.43. ¿TE HAS BENEFICIADO DEL PROGRAMA DE 
AYUDAS A LA EMANCIPACIÓN (EMANZIPA)? 

Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 

ENTREVISTADOR/A: SI EN P.40 SEÑALA QUE NO 
CONOCE EL PROGRAMA DE DEVOLUCIONES PARA 
ACCESO A VIVIENDA (DAVID) (CÓDIGO 4) 

PASAR A P.45 

A TODAS LAS PERSONAS ENTREVISTADAS 

P.45. ¿QUÉ TIPO DE ACCIONES, 
INICIATIVAS CREES QUE  
¿IMPLEMENTAR, ¿FOMENTAR, EL GOBIERNO    
DE NAVARRA PARA FAVORECER LA 
EMANCIPACIÓN DE LAS PERSONAS JÓVENES? 
Entrevistador/a: Anotar literalmente lo manifestado 
por la persona entrevistada. Insistir ¿algún tipo de acción 
más, medidas…? Posibilidad de respuesta múltiple. 

P.48. ¿QUÉ ESTUDIOS   ESTÁS CURSANDO EN   LA 
ACTUALIDAD? 
Entrevistador/a: Anotar literalmente lo manifestado 
por la persona entrevistada. Insistir, ¿alguna más? 

Posibilidad de respuesta múltiple. 

P.50. ¿POR QUÉ MOTIVO TIENES INTENCIÓN DE 
AMPLIAR TU NIVEL DE ESTUDIOS, 
COMPLEMENTARLOS? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. 
Insistir, ¿por algún motivo necesario? Posibilidad de 
respuesta múltiple. 

• Sigue estudiando …………………….. 0 

 

• Antes de los 16 años ………………… 1 

• De 16 a 18 años ………………………. 4 

• De 19 a 22 años ………………………. 5 

• 23 y más años ………………………… 6 

 

• Por obligación, me lo piden en casa ……………… 1 

• Porque lo veo necesario para conseguir 
independizarme …………………………… 

2 

• Porque lo exige el mercado laboral/para encontrar 

trabajo ………………………………………………… 
3 

• Porque es necesario estar formándose 

continuamente, no puedes pararte ……………… 
4 

• Por otros motivos (especificar) …………………….. 5 

  

 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

 

• Sí ………………..  
1 

• No ………………. 2 

 

A TODAS LAS PERSONAS ENTREVISTADAS 



 

 
  
 
 

 
POR CUENTA PROPIA 

• Autónomo/a ………………….......................................... 1 1 

• Asalariado/a…………………………… ………………….. ..2 2 

• Miembro/a de cooperativa…….………………………....   3 3 

  

 

 

 

    IDENTIFICACIÓN DEL ENTREVISTADOR/A  

    IDENTIFICACIÓN DE LA PERSONA ENTREVISTADA (OBLIGATORIO)  

    NOMBRE  

    TELÉFONO DE CONTACTO  

DATOS DE IDENTIFICACIÓN 

AGRADECIMIENTOS: 

Muchas gracias por tus opiniones, respuesta y participación en este estudio del Instituto Navarro de la Juventud 

C.2. ¿Y LOS QUE HA FINALIZADO TU MADRE O 
QUIEN EJERCE ESA LABOR? 
Entrevistador/a: No sugerir, solo se admite una 
respuesta. 

C.3. 

Resp
onsab

le 1 

C.4 

Resp
onsab

le 2 
 C.1 

Respon
sable 1 

C.2 
Respon
sable 2 

• Enseñanzas universitarias superiores (master, 

doctorado) 
1 1 

• Enseñanzas universitarias (grados, diplomaturas, 

licenciaturas….) 
2 2 

• Enseñanzas de formación profesional de grado 

superior 
3 3 

• Educación postsecundaria no superior (certificados 

de profesionalidad de nivel 3 o programas de corta 

duración que requieren segunda etapa de secundaria y 

similares) 

 
4 

 
4 

• Segunda etapa de educación secundaria y similar 

(Bachillerato, FP básica, enseñanzas de formación 

profesional, artes plásticas y diseño y deportivas de grado 

medio y similares, Certificados de las escuelas oficiales de 

idiomas de nivel avanzado y similares…) 

 
 

5 

 
 

5 

• Primera etapa de educación secundaria y similar 

(incluye certificados de profesionalidad de nivel 1 y 2) 
6 6 

• Menos que primaria (sin estudios o estudios primarios 

incompletos) 
7 7 

 

C.1. ¿CUÁLES SON LOS ESTUDIOS DE MÁS ALTO 
NIVEL OFICIAL QUE HA FINALIZADO TU 
PADRE O QUIEN EJERCE ESA LABOR? 
Entrevistador/a: No sugerir ninguna respuesta. Solo se 
admite una respuesta. 

C.3. ¿CUÁL ES LA OCUPACIÓN LABORAL DEL 
PADRE, MADRE O QUIEN EJERCE ESA LABOR 
O SI ESTUVIERAN JUBILADOS/AS  CUAL FUE 
SU ULTIMO TRABAJO? 
Entrevistador/a: Leer las alternativas de respuesta. 
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